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Familia Brediceanu ín Banat. 
de I. Miloia. 

Dupáce Austria ín 1739 ísi retrage trupele din Oltenia, dintre 
locuitorii acesteia sáráciti, exploatati din toate pártile páná la ul- . 
tima lor rezistență materială, parte apucă drumul pribegiei in 
căutarea de lucru iar partea rămasă pe loc nutria o unică spe- 
ranță, aceea de a scăpa de Turci cu ajutorul Ruşilor. Dintre boeri, 
unii ataşaţi Austriei prin contravaloarea serviciilor aduse acesteia 
în decursul ocupaţiunii, trec mai târziu în Banat căutând sprijin 
şi adăpost „la izvoarele nesecate în îndurare şi bunăvoință“ ale 
Casei imperiale din Viena; alţii rămaşi în Oltenia doresc din 
tot adâncul sufletului lor reîntoarcerea Austriei, alții însfârşit con- 
spiră cu boierii din Muntenia şi Moldova, intrând în legătură cu 
Moscova, duşmană Turcilor asupritori. 

Documentul ce-l public mai jos este foarte interesant pentru 
ilustrarea acestor stări jalnice, fiind vorba de două familii de boeri 
din Oltenia — una dintre ele menită să joace un rol atât de 
frumos în viața românească din Banat — de doi fruntaşi, cari 
jetuiți şi desbrăcaţi de toată averea lor au luat calea pribegiei îm- 
preună cu familiile lor, ne mai putând îndura stările disperate de 
acasă. 

Mai este interesant documentul nostru şi pentrucă consti- 
tue prima urmă scrisă a prezenţei familiei Brediceanu în Banat, 
familie originară probabil din Brădiceni jud. Gorj. 

Incă înaintea venire; familiei Brediceanu în Banat, aceasta 
s'a bucurat de oarecare „binefaceri“, recompense pentru serviciile 
„aduse ca „vechi şi credincioase slugi ale Casei de Austria“, şi O- 
dată sosiți în Banat în 1749 speră să aibe parte şi pe mai de- 
parte de aceeiaşi bunăvoință. E adevărat că primiau un oare- 
care ajutor de 12 florini, dar din acesta nu puteau să trăiască, 
împreună, cu familiile lor pe care între timp, în 1750, le aduseseră 
din Oltenia. Traiul e greu iar perspective de câştig sunt puţine. 
Şi atunci cei doi refugiaţi esclamă: „Năprasnică e viața noastră. 
Sugrumată între limitele răbdării“. 
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Ca să dea mai mare greutate solicitărilor lor, cei doi Olteni 

“arată propaganda făcută de ei în Oltenia pentru ca să „momia- 

'scă“ populaţia, boerii şi pe episcopii locali la o loială atașare 
către Austria. Rolul lor pare a fi atât de important încât reuşesc 

să rețină pe boerii din Oltenia şi parte din Muntenia de a se 

ralia înțelegerii intervenite în scris între boierii Moldovei şi Ruși. 
Toată lumea pare că. doreşte să devină iarăș supusă Casei de 

Austria. 
Natural că aci se exagerează. Fapt este că situaţia Ol- 

teniei este jalnică, dar amintirea  asuprirei germane din Oltenia 
este prea vie pentruca „toată lumea“ s'o dorească iarăşi. In tot 
cazul acest apel la diferite surse de ajutor ilustrează foarte bine 
stările desnädäjduite in care se găsia Oltenia, pela mijlocul se - 

colului al XVIII-lea. 
Care va fi fost rezultatul acestei cereri, nu ştim deocamdată, 

dar că Impărăteasa Sa îngrijit de familia lui Gheorghe Brediceanu, 

se poate deduce din faptul că acesta a fost ridicat la rangul de 
nobil, dându-i-se armele reproduse mai jos. 

Probabil că acest descălicător primeşte pământ ia jatek. 
de unde apoi familia trece la Lugoj. 

Fiul lui Gheorghe Brediceanu amintit ín acest document 
este — probabil — Ioan din Buldor, náscut la 6 Ianuarie 1764, sau 
nepot al său. Probabil nepotul lui loan este Vasile născut in 1821, 
maistorul săpunar din Lugoj, tatăl marelui luptător. Al gmeneipärii 

. nationale, Coriolan Brediceanu. 
.. Boieri binevázuti in Oltenia, odată sosiți în et reduc 

strălucirea numelui până la o modestă meserie — cu toate că şi 
‚in această modestă: situație  „maistorul“ din Lugoj este în 

fruntea luptelor pentru  desrobirea culturală — confirmând şi 
prin aceasta chemarea acestei vechi şi falnice familii de a juca 

un rol important în. Banat. 
Dela modestul maistor lugojan renumele familiei se con - 

solidă strălucit prin figura măreaţă a lui Coriolan, advocatul 
tuturor proceselor naţionale şi prin fii săi Tiberiu, talentatul . 
compozitor şi unul dintre cei mai de seamă înţelegători şi cule- 
gători ai folklorului - muzical românesc din Banat şi aiurea si 
Caius, mult apreciatul: ministru plenipotenţiar al României la 
Viena. 

Ca atâtea familii venite din Oltenia, Bredicenii au adus cu 
sine spiritul de jertfă pentru cauzele naţionale, au adus o re- 
generare sufletelor româneşti slăbite aci de neîntreruptele su- 
ferințe îndurate din partea Lurcilor şi altor ocupaţiuni — au 
dat însfârşit îndrumare tuturor acţiunilor româneşti ce s'au con - 
cretizat atât de plastic şi atât de trumos în Lugojul românesc. 

Documentul a fost găsit întrun maldăr de alte documente 
cumpărate pe seama Muzeului dela un colecţionar din Oraviţa. 
A fost înregistrat probabil acolo, dar că a şi fost prezentat 
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Vasile Brediceanu Coriolan Brediceanu 
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Stema familiei Brediceanu? 

  

Caius Brediceanu        
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Curţii imperiale şi că sar fi dat un răspuns oarecare, din aceste 

file nu rezultă. 
ste scris pe patru pagini de coală, într'o latinească destul 

de stricată, cu un uşor colorit de limbă românească, în unele ex- 

presii ca sub manu, pe sub mână ş. a. 

Espresiile accentuate sunt scrise întrun cursiv amestecat 
câteodată şi cu litere gotice. 

Reproducem aci documentul în facsimile lăsând să urmeze 
după acestea traducerea românească, 
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Prea Sfântă Casă Cesaro crăiască, preainduratä si preabi- 

nevoitoare Doamnä, 

Izvoarele mănoase în miiă ale Prea  Augustei Case Au- 

striece faţă de toți aceia ce locuiesc pe această suprafață vastă 

de pământuri ce Se întind în lung și lat, sunt spre nesecat folos, 

bunătate şi protecțiune, nu numai față de aceștia ce locuesc aci, 

dar si față de acei streini ce vin rătăcind de pe aiurea cu sulte- 

tul curat, cu scopul de a se stabili aci pentru totdeauna; acest 

lucru l-am constatat într'adevăr atunci când în anul 1749 trebui 

să părăsim pământurile şi moşiile noastre şi ne-am refugiat sub 

aripile și apărarea Impăratului nostru  preamilos, aducändu-ne 

aminte de vechile binefaceri, de care ne-am bucurat intotdea- 

una ca vechi si credincioase slugi ale preaglorioasei Case de 

Austria; așa şi Majestatea  Voastră Prea sfântă a binevoit a ne 

recunoaşte şi accepta dându-ne  mărinimos în Banat şi câteva 

slujbulițe pentruca să ne putem susține viața, fiind străini. Du- 

păce venirăm la Timișoara, aci nu ne dădură nici o slujbă, ci 

doar atât ordonă  Regeasca Administraţie, ca — până la noui 

ordine ale Augustei Curți — să ni-se dea fiecăruia din noi lunar 

12 florini, ceiace primirăm cu mulțumită și vom mulțumi in veci 

deoarece atunci eram singuri fără soții și familii şi astfel din zi 

în zi aşteptam îndurarea unor slujbe promise prea grațios; ani- 

mafi de această graţie şi speranță, ne-am hotărât în 1750, si in- 

cercând căile cele mai ascunse am adus aici soțiile și familiile 

noastre säräcite si jefuite, deoarece tot ce au avut a fost sau 

furat sau reținut de dușman. 
In urma acestor împrejurări sau mărit casele noastre cres» 

când și nevoile traiului: speranța câștigări; vr'unei slujbe a eșuat, 

iar cu 12 florini pe lună nu putem trăi, deoarece n'avem de nici 
unde alte venituri, nici comerț, nici un beneficiu, nici un ajutor 

din partea nimănui: năpraznică viață! Sugrumată între limitele 
răbdării. Dealtcum chiar dacă n'am fi avut curajul să arătăm 

deschis oamenilor noștri lăsaţi în Valahia acest binevoitor ordin 
şi materna îngrijorare a Majestății Voastre Preasfinte, totuşi pe 

ascuns, (cum se spune), pe sub mână, am preamărit bunătatea ce- 
saro-crăiască arătată față de noi, scriind Episcopului, Arhiman- 

driților și Boerilor noștri din Valahia pentruca pe tpţi să-i mo- 

mim la o iubire cât mai adâncă și la o loialitate față de această 
Prea bună Casă, ba mai mult prinzând noi chiar de veste că 
Boerii din Moldova au legat un pact secret cu Moscova, ca în 

timp de război să fie aliați între sine, ceiace a fost confirmat si 
în scris; dar dintre Boerii noștri nic; unul nu consimte cu acest 
plan — ci din contră, după veștile noastre pe care le-am primit 
pe ascuns, sunt cu mult mai dispuși să doreaescă în veci supușe»= 

nia Casei cesaro»crăești, în acest scop au lucrat în așa fel ca să 
atragă cu sine şi pe alții ce sunt dincolo de Olt, după cum a- 
ceste intenții si dorințe ale lor le vor declara cât de curând 
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Augustei Curți. In consecință pentruca Majestatea Voasträ Sa- 
cratissimă să ne aibe supuși credincioși, binevoiască a avea milă 
de noi, dându-ne aci preagrațios vr'o  slujbuliță cu care să ne 
putem procura — prin sudoarea noastră — hrana cotidiană, ca 

oameni ce suntem obișnuiți cu slujbe, astfel să putem exista si 
noi si Jamiliile noastre şi să putem preamări în veci bunătatea 

Majestății Voastre Sacre. 

Majestății Voastre  Sacratissime 
prea devotații și în veci credincioşii Deicol 
Brailoiul și George Bradiceanul din Valahia 

austriacă. 7% 

Adresa. 

Cätre Sacratissima Majestate Cesaro-Cräiasca Doamna 
Maria Teresia, Impäräteasa Romanilor Rege al Ungariei, Bohe- 

miei, Arhiduce al Austriei, Mare Duce al Toscaniei, Principe al 
Transilvaniei, 

Preaindurată şi preabinevoitoare Doamnă. 

Cu cel mai profund devotament 
Cei înlăuntru iscăliți. 

10 Octombrie 1751. 
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Cercetări arheologice in Banatul 
de sud. 

"Din iniţiativa Muzeului Bănăţean din Timişoara si cu :con- 
cursul: material al Comisiunii Monumentelor Istorice pentru Ba-. 
nat, subsemnaţii am intreprins în luna Septembrie a. c. o cerce- 
tare sistematică a așezărilor preistorice, romane şi medievale de 
pe cuprinsul judeţelor Severin şi Caraş cu intreitul scop: 1. de a 
verifica datele literare cunoscute până aci cu privire la aceste a- 
şezări; 2. de a recunoaște noui așezări, semnalate de particulari 
sau bănuite de noi, şi 3. de a stabili, de visu, posibilitatea și con». 
dițiunile prielnice în care sar putea începe, în acest an si in 
anii următori o campânie de săpături arheologice. 
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Itinerarul cercetärilor. 
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Am ales ca intinerat, pentru prima noasträ cälätorie, valea 

Timişului, începând dela Lugoj, continuând pe valea Cernei si 

dealungul Dunării, terminând în Almăj. : 

In cele ce urmează, dăm resultatul cercetărilor noastre, 0- 

rînduite topografic, după localităţile în preajma cărora am putut 

constata urme arheologice. 

1. Criciova. Pornind dela Lugoj, pe şoseaua judeţeană, în di- 

recţia sud-est, la o distanță de cca 14 km. de Lugoj, se află co- 

muna Criciova. La capătul nordic al satului, la o depărtare de 

circa 300 de metri spre vest, de şoseaua judeţeană, intrând pe 

strada ce se formează între casele plugarilor Popadăneţ Dimitrie 

şi Popovici Mihai, se observă, pe o întindere de vre-o 600 m?, în 

locul de hotar numit Tramnic, resturi de ziduri, construite în aşa 

numitul sistem opus caementicium, tăiate în două de linia in- 
dustrială a uzinelor Nădrag, în jurul cărora, chiar la suprafaţă, 
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Scara 1:75.000 

se văd bucăţi de cărămidă romanä (?) şi fragmente de tencuială 

văpsită. 
Tehnica zidurilor, acoperite de tufiş des, cu un mortar solid 

de cea mai bună calitate, cât şi resturile de pictură murală ne 

face să bănuim pe acest loc o mică așezare militară (?) romană, 

— neînregistrată până. acum de nici un cercetător. 

2. Jdioara. La o depărtare de cca 2 km. de sat în direcția 

nord-est, plecând dela biserica românească, se înalță pe una 

din culmile ce formează ultimele valuri spre valea Timişului ale 

munţilor rămăşiţele considerabile ale cetăţii cu acelaş nume. 

In jurul originei acestu; punct s'au făcut o serie de ipoteze. Is- 

toricul bănăţean Vasile Maniu pune cetatea dela Jdoara, (în ung. 

Zsidovâr) în legătură cu Romanii, cari ar fi colonizat aci pe Evreii 

răsculați în Asia mică; istoricii unguri la rândul lor văd în nu- 

mele acestei cetăţi relaţii cu una dintre cele 120 de seminţii de 

Unguri, dintre care aceea Zydoy (jidovi) ar fi întemeiat această 
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fortăreață 1). Că cetatea dela Jdioara a existat în timpul Roma- 
nilor, „specula“ ce domina valea Timişului, rămâne de văzut 
De remarcat este doar că în apropierea ei sau găsit în repeţite 
rânduri monete romane, iar în cele câteva ciasuri petrecute aci 
cu ocazia excursiunii noastre, am găsit mai multe fragmente de 
olane romane (?). 

Ceiace însă astăzi se înalţă deasupra soiului, forma cetăţii, 
zidurile şi ceramica foarte frecventă găsită în săpăturile de 
probă, exceptând cele câteva fragmente având aparenţă romană, 
precum şi urmele istorice în legătură cu rolul ce l-a jucat acea- 
stă cetate — începând dela 1320 — toate acestea ne duc numai 
în Evul mediu. 

Cetatea e construită. pe o culme ce domină valea Timişu- 
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lui spre Vest, si alte douá vái la Nord si Sud, fiind apáratá in 
spate de şirul de dealuri ce se ridică tot mai înalţi spre Ardeal. 

Fortăreaţa are forma unui patrulater cu colțurile rotunzite. 
Dimensiunile în interior 35X22 metri. 
Zidurile sunt construite din piatră de calcar, legate cu 

mortar bun, groase de 1.80 m. în origine tencuite atât în inte. 
rior cât şi în exterior. 

Latura şi colţul înspre est se conservă mai bine, până la o 
Dune de 6 m. Celelalte laturi sunt ruinate pe alocurea pänä 
a sol. 

1) Pesty Frigyes: Krassó varmegye története, B-pest 1884 p. 305. 
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Din sectiunile făcute de noi sj din șanțurile tăiate 
"in interiorul cetăţii, se pot vedea mai multe epoc; de in- 
cendiu.! 

Molozul conţine multă ceramică, în mare parte medievală. 
“Dinafară în apropierea zidurilor multe oase omeneşti. 
O exploatare a întregului interior ar putea clarifica origina 

3 a cetăţi: 

758, -Cäväran, aşezat pe şoseaua de ţară între Lugoj si Caransez 
-Beş,- era semnalat şi până acum în excelenta lucrare — reper- 
toriu “a d-lui Milleker 1), cu o „cetate de pământ“ înconjurată 

'-de -trei-părţi de şanţuri cu apă, pe care, mai târziu, ar fi folo- 
sit-o şi Romanii, întărind-o cu ziduri. Locul unde pisacuză d-l 

“F. Milleker această „cetate“, nu e bine stabilit. 

  

Scara 1 75.000 

Intr'adevăr, în hotarul comunei Căvăran, spre vest de sat, la 
o depărtare de cca 300 paşi, în apropierea imediată a drumului 
ce duce la Ohaba-Mâtnic, se reliefează o ridicătură de pământ, 
înaltă de vre-o 3 metri, de formă eliptică, pe o întindere de 
15X30 m., numită de localnici „Cetate“. 

GAVÄRAN || 
SKEETATEI 7 | 

| 
| 

| 
m 

cerare 3002 

ar 

Seara.) 10.000 „ohabomri 

Spr® 

) Deimagyarorszäg  regisegleletei, partea ill., Timigoara 1906, p. 87 
şi 230. — In, Archaeologiai Ertesitö, 1891, p. 426 e pomenit acest sat cu un 
„castru roman“; e,:probabil, o confuzie cu castrul Tibiscum- de la Jupa. 
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„Terenul apartinänd d-lu; N. Neagoe si fiindu-ne pus la 
„dispoziţie de generosul proprietar, s'a făcut o secţiune de probă, 
„rezultatul căreia a tost găsirea unuj zid puternic, din material 
“foarte bun. Au mai eşit la iveală apoi multe fragmente de că- 
“rămizi romane şi alt material ce putea să ne apropie de această 
epocă. La această descoperire adăugându-se şi povestirile d-lui 
preot E. Lăpăduş şi N. Neagoe, care acum 20 de ani au făcut 
aci săpături, cu care ocazie ar fi gäsit la acest loc nişte cără- 
mizi in formă de piscotä, am hotărît exploatarea in- 
tregei stațiuni pentru ca astfel să se poată da un răspuns precis 
multor ipoteze ce s'au făcut până acum în legătură cu această 
movilă. După terminarea acestui prim drum de recunoaştere, în 
luna Octombrie s'au şi început săpăturile cari s'au terminat în 
trei reprize. Rezultatul, cu totul neaşteptat, îl publicăm în arti- 
colul următor. Acest rezultat a arătat că nu e vorba de un 
castru sau altă aşezare romană, ci de o biserică medievală. 

4. Jupa, Castrul roman şi Municipium Tibisci din hotarul ace 
stei comune (pe şoseaua Lugoj—Caransebeş) e de mult cunoscut 
şi localizat 1). Săpăturj sistematice au fost întreprinse prin anii 
1923 si 1924 de P. S. Sa I. Boroş şi răposatul G. G. Mateescu 
conferentiar la Universitatea din Cluj. O dare de seamä despre 
aceste săpături va fi publicată, în curând. 

Din Castru ce se întindea la Vest de râul Timiş, se mai 
vede laturea de Est și o mică parte din latura de Nord. Din cât se 
poate constata, zidul înconjurător al castrului era în aterior din 
piatră cioplită, de calcar, tăiată în blocuri de mărime mijlocie. 

‚Pe laturea de Est, e vizibilă poarta, cu pragul de jos, alcătuit din 
blocuri de piatră, şi flancată, pare-se, de două turnuri pătrate, 

‚in interior. | 
„« Municipiul se întinde la Est de castru şi e tăiat acum în două 

de râul 'Timiş. In cursul lucrărilor executate de răposatul G. G. 
Mateescu au fost descoperite mai multe piese, între care unele 

‚eu hypocaust aproape intact. 'Tot cu ocazia acestor lucrări au 
ieşit la iveală mai multe cărămizi şi țigle cu stampile, doi lei 
funerari, folosţi, ulterior, ca material de construcţie, la poarta 
de pe laturea estică şi mici fragmente din inscriptii?). 

„„. Terenul pe care se întinde castrul şi o parte din municipiu 
aparține Comisiunii Monumentelor Istorice din Bănat şi o reki- 

„are a săpăturilor e, astfel, mult uşurată. 
„5. Teregova. La Est de şoseaua ce duce spre Teregova, în drep- 

tul kmtrului 75, între drumul ce duce spre satul Rusca şi părâul Ru- 

  
1) Dr. Ortvay: Tibiscum Helyfekvese, Budapesta 1876 (cu o schiță a 

situației); Milleker, o. c. II., pp. 93—99; Magyarorszäg Muemleckei, vol. 11. 
col. 468 (literatura respectivä). 

:) Două inscripfii noui sistampile de pe figle din Tibiscum a publicat 
C. Daicovici, în Anuarul Comisiunii Monum. Istorice, Cluj, pe anul 1929, p. 315. 
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sca, se constată uşor conturul unui castru de dimensiuni mai mo- 

deste. Literatura arheologică aşează aici staţiunea Gaganis:). Forma 

castrului e patrulateră. Una din laturi, cea sudică, e de cca 120 
m. lungime. Celelalte nu pot fi exact stabilite, dar sigur că nu 
depăşesc această dimensiune. Zidurile înconjurătoare par a fi 

numai în opus incertum. 

  

Scara 1:75000 

Resturi de cărămizi, ţigle, olane şi ziduri, acoperă şi îm- 
prejurimile castrului, în special la Vest de castru, şi de şoseaua 
de ţară, întreaga porțiune de cca 150x300 m. dintre drumul de 
tară, Timiş şi pârâul Griva, în jurul sălaşului lu; Ilie Cojocar, 
construit în mare parte din material scos din acest aret. Teri- 
toriul deşi mare şi foarte bogat acoperit de rămăşiţe romane, 
totuş cu greu se poate admite existența unui al doilea castru, 
la abia 50 de m. de cel amintit, în cât în aceste resturi nu putem 
vedea altceva decât existența pe acel loc a mai multor construcţii 

din „canabal“. 

6. Domașnia. Literatura veche fixează lângă Domaşnia locul 
castrului roman Ad Pannonios?) şi anume între râul Domaşnia şi 
drumul de ţară. la cotitura ce-o face acesta, la o distanţă de un 
km. dela gară înspre sat. Inzadar am căutat să urmărim datele 
de mai sus; afară de câteva insignifiante resturi de cărămidă şi 
de ceramică. nimic nu întăreşte supoziţia de mai sus. Poate la 
1891, de când datează notița de mai sus se vedeau urme mai 

pronunţate. 

1) Vezi Milleker, o. c. II. p. 67. 

2) Ibedem, p. 13. 
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O del, foroc 

  

Scara 1:75.000 

In schimb conduşi de spusele localnicilor am putut iden- 
tifica o mică dar interesantă întăritură la locul numit Potoc — 
la o distanţă de cca 3 km. de comuna Domașnia şi anume la să- 
laşul proprietarului lancu Pepa zis Loghin. 

Aceasta e situată pe un platou înalt, privind spre răsărit 
şi dominând valea Timișului. Sub peretele abrupt al platoului 
trece linia ferată, încât fixarea acestei staţiuni se poate face si 
în raport cu acasta aflându-se cetatea la mâna stângă şi la cca 
2 km. de gura tunelului Poarta orientală înspre Domaşnia. 

Platoul formează, dealtcum o limbă de pământ apărată 
de trei părți de prăpastii, încât se pretează foarte bine unei a- 
şezări de apărare. 

S6TĂTEA DEVA POTOV 

  

8 

a „ Stäne 

Se. ]:1000 SELL e și 
D omasnıa 

Suprafaţa cetăţii, ovală, are  dimenziunile de 24X14: este 
înconjurată de şanţ de apărare, ce se-conservă abea în partea 
dinspre Sud, fiind ceielalte două (O şi N) stricate prin distru- 
gere artificială a peretului (O), parte din lunecarea naturală a 
terenului (la N). In decursul săpăturilor de probă practicate aci, 
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Sau scos fragmente de ceramică negricioasă, de pastă destul de 

bună — neavând decorație. 

Este interesant de amintit că o localitate Potoc este cu- 

noscută lângă Domaşnia începând dela anul 13874). Este probabil 

că aceasta a existat pe la punctul amintit, deoarece în jurul lui 

şi astăzi sunt răsfirate multe sălaşe. Probabil că şi în vechime 

au fost aci mai curând sălaşe (Potocul se numește praedium) de- 

cât o comună de importanță mai mare. 

  

Scara 1.75000 

7. Plugova. Esind din satu! Plugova si înaintând pe şoseaui 

de ţară spre Mehadia, între km. 106 si 107, se vede de departe. 

la Vest de şosea, între două păraie, conturul înalt al unui alt 

castru roman identificat de obicei cu aşezarea romană Praeto- 

rium 2). E poate cel mai bine păstrat din toate castrele de pân: 

GĂSTRBI DEVĂ PIBGOVĂ 

  

$c. 1:5000 

acum. Pe latura nordicä se vede clar insusi zidul, construit, in 

piaträ de räu cu piaträ de stäncä, in opus incertum, gros de cca 

2—2.50 m., înalt de cca 2—3 m. Trebue, însă, că a fost construit, 

măcar, în exterior, şi din blocuri mari de piatră. calcaroasă, ce 

1) Pesty Frigyes: A szörenyi bánság és varmegye története Budapest 

1978 p. 436. 

" a) Vezi si Milleker, o. c. II., p. 46. 
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poartä urmele legäturilor „coadä de rändunea“. Fragmente de 
cărămizi, ţigle, ceramică acoperă întreg teritoriul într'o cantitate 
apreciabilă. Urme de construcții, de asemenea, sunt vizibile în 
interior. Toate patru porţile se pot identifica cu uşurinţă. 

Dimensiunile conturului patrulater sunt: laturile de nord 
şi sud: 110 m. cu câte o poartă aşezată în centrul fiecărei laturi; 
laturile de Est şi Vest 135 m. cu câte o poartă aşezată la cca 50 
m. depărtare de colţul nord-estic respectiv nord-vestic. 

Intreg câmpul ce înconjură acest castru e presărat cu res- 
turi romane, cari îndeosebi în spre vest apar ca fragmente apre- 
ciabile de zid. Urmărind apoi cursul râului; Belaz-Reca, care şiza 
tăiat alvie adâncă în malul abrupt, înalt până la 314 
m. se poate constata pe o lungime de aproape 1 km. un strat 
de moloz gros de cca 70—80 cm., acoperit de humus gros de 
15—20 cm. Stratul conţine îndeosebi fragmente de zidărie: piatră 
de râu, mortar, fragmente de olane, de cărămidă, ceramică, 
instrumente de uz casnic, cuie, etc. Intreaga conformaţie a so- 
lului şi a acestor resturi pledează pentru o întinsă aşezare civilă 
în apropierea şi sub protecţia castrului propriu zis. 

Cercetarea amănunţită a acestui important castru 1), neex- 
plorat ştiinţific, e una din cele mai urgente lucrări ce trebue 
să. le angajeze Muzeul Bănăţean. 

8. leșelnița. La cca 1 km. de sat înspre Ogradena, între km. 
120—121, de dreapta drumului; de ţară se găseşte o movilă de 
dimensiuni mici care acoperă o construcție din piatră de râu 
fără, mortar, Zidul se conservă la o adâncime de 2 metri. 

9. Bârzasca. La locul numit „Cracul cu toaca“ după spusele 
prea on. pr. Arsenie Golumba, se găsesc multe „cioburi“ şi o- 
biecte de bronz. O serie frumoasă de brăţare, o suliță, o secure 
am văzut la D-sa. Au fost găsite întrun loc — probabil „depo- 
zit”. S'a găsit la punctul amintit o urnă, conţinând oase arse. 

Dealtcum dealungul Dunării, între Bârzasca şi Drencova se 
găsesc peste tot produse din epoca bronzului. 

Biserica românească din această comună este interesantă 
pentru mai multe consideraţiuni, dintre cari nu e ultima: dovada 
ce ne-o dă, despre camaraderia şi buna înţelegere ce-a domnit 
între comandanții străini ai „miliției“ din Graniţă şi între româ- 
nii din localitate. La decorarea bisericii acesteia — şi poate şi la 
zidirea ei — rolul de ctitor principal îl are un ofiţer străin, poate 
austriac, osii Tauber şi la fel găsim şi alte nume străine prin- 
tre ctitorii mai mici, ostași impärätegti si värsätori de sânge 
după cum glăsuesc pioasele inscripţii ce le publicăm aci. 

  

. , 9) Vezi inscripţia C. [. L. II. 1577 (8010) azi în Muzeul Bänätean din 
Timişoara — găsită aici, care se referă la garnizoana şi istoria Castrului 
de la Plugova. 
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Inscriptiile, in caracter cirilice, sunt urmätoarele®): 

Pe iconostas: 

Aceasta sfta tämplä sau zugrävit cu ajutorul sftei Treimi pe 

vremea înălțatului Impărat Ferdinand l-u prin blagoslovenia 

preaosfinfit(ului) D. D. Episcop Iosif Raicici cu cheltuiala a 

totei obştei, prin mâna de ajutorinfä a D. Căpitan Iosif de 

Tauber fiind comp. comandant) și prin îndemnarea si ostă- 

neala a D-lui paroh Nicolae  lezdimirovici la anul 1836 lunie 

27, prin Dimitrie Turcu  pictor-maler si Dimitrie Popovici zu- 

graf din Oraviţazverc?). 

La tronul Maicii Domnului: 

Sau zugrăvit acest tron la Preasfânta de D-zeu  Născă- 

toare la anul 1836 Oct. 5 prin îndemn:(ul) parohului Nicolae le- 

zdimrovici si cu ajutoriu D:Căpitan losif Tauber Comp. 

Com(andant) cu chelt(uiala) robilor lui Dzeu OSTASI IMP:(ă- 

rätesti) si VJRSÄTORI DE SÄNGE, adeca Andrei Cionca 

strajamester, Nicolae lezdimirovici cadet, Adam lenciu corp. 

(oral) gş. fere: (?) corp:Maxim Mâncoci, Nicolae Marta, Dimi- 

trie Bälteanu, g. verva:flter) frit: (?) gemeineri*) Adam Jr: 

manca, Ilie Berbecioc, Pau Radovan, lova Raichici, Simeon len- 

ciu, Lazär Milosescu, George Marcovici, Simeon Mihici, Dumi- 

trie Fräncu, Damaschin Disagä, Iancu Mäncoci, Petru Mäncoci, 

Ilie Raichici, Blagoe Ilici, Iosif Balaban, lova Marta, Posta 

Draghici, Lazăr Armanca, Mihail Armanca, lon Balteanu-Sifä- 

rii5) Mihail Berbecioc, Petru Turmac şi tunariu Traian Turmac 

pentru a lor sánátate intru iertarea pácatelor, prin veci de a se 

pomenire sa cuvine — Dtru Turcu pictor näscut la 1810. 

Din inscripţia a doua ştim şi anul naşterii „pictor-maler“- 

ului Dimitrie Turcu foarte apreciat pela mijlocul secolului tre- 

cut®) care la värsta de 26 ani se asociază cu Dimitrie Popovici 

— despre acesta ştim foarte puțin — la lucrarea aceasta. 

Biserica are şi o serie de icoane vechi pictate pe lemn, între 

care am remarcat una din şcoala lui Nedelcu, trei icoane ru- 

seşti, trimise din pietate de familia unui rus bogat care murise 

aci în drum dela Viena, şi alte icoane din sec. XVIII-lea. 

10. Pojejena sârbească. O înscripţie adusă din această. locali- 
tate se găseşte acum în proprietatea căpitanului de port, d-l G. 

1) Mulţumesc Prea On. Domn Arsenie Golumba paroh, pentru bună- 

tatea de a fi transcris precis şi comunicat inscripțiile de aci. 

3) Prescurtarea cuvântului nemţesc: Kompagnie-kommandant. 

3) Oraviţa-montană, uzinele. 

4) Ostași. 

5) Nemfescul „Schützer“. 

6) Vezi I. Miloia: Inceputurile artei româneşti în Banat. A, B. a. III. 

fasc. 4, p. 6. 
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Georgescu, din Moldova veche. Peatra, de calcar, nu e întreagă, 
ci păstrează numai următoarele 5 rânduri: 

I(ovi) [O(ptimo) M(aximo)] 

DOL(icheno) 

Q PETIL(ius) 

NOVATVS (miles?) 

COH(ortis) V GAUI) 

Pentru Cohors V Gallorum cf. C. I. L. III 12632 (Pojejena 
sârb) şi 14216 (Drobetae). Cf. Iung, Fasten, p. 118, 

In Pojejena sârbească e semnalat mai de mult un castru ro- 
man”). Millecker îl crede lângă Dunăre unde se văd resturile unui 
turn medieval. In realitate, castrul, puternic şi de dimensiuni 
mari dar cu greu de stabilit fără săpături, se întinde mai în 
interior, în via familiei Bogdanovici, în a cărei posssiune se află 
si o frumoasä colectiune de monede romane imperiale de la 
Traian până la Constantinus. 

Importanta acestui castru nu numai din punct de vedere 
militar ci şi ca o aşezare bogată în monumente de cult ne-o do- 
vedesc fragmentele de statuete (Hercules, Jup. Dolichenus etc.) 
ce se găsesc în colecția d-lui G. Georgescu, precum şi o altă se- 
tie de fragmente de sculptură, achiziţionate nu de mult de către 
Muzeul Bănăţean dela un particular — provenite şi acestea dela 
Pojejena. Cercetările la acest castru sunt mult îngreunate de 
faptul că aproape întreaga suprafață a acestuia este acoperită 
cu vie, chiar şi dimensiunile lui se pot preciza cu multă greutate. 
Totuş ținând seamă de anumite resturi de zid și contururi pro.- 
nunțate. dimenziunile acestui castru par a fi mai mari decât ale 
celorlalte cunoscute. Resturile de zid ce se văd la malurile Du- 
dării sunt medievale aparținând fortărețe; Pojacin. 

11. Dalboșeț. La o dintanţă de cca 1.50 km. de capătul satului 
Dalboșeț, la stânga drumului ce duce spre Iablanita, in locul 
numit „Dragomireana“, pe malul râului Nera, se pot constata 
urme unei aşezări militare romane de dimensiuni mai mici (cca 
100;100 m.). Cărămizile şi țiglele romane ce abundă pe acest te. 
ritoriu întăresc această presupunere a noastră. E identic, poate, 
cu ruinele semnalate de C. Torma, Repertorium, p. 69 nr. 594 şi 
Milleker, o. c. Il. p. 42. 

In partea opusă a satului la o distanţă, de cca 115 km. pe 
un platou înalt cca 100 metri, ce-] formeazä ultimele valurj ale 
dealului Blidariu, am putut înregistra existența unei aşezări 
din epoca bronzului cunoscută de către localnici îndeobşte 
sub numirea „Cetate“. 
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In decursul săpăturilor de probă. ce s'au făcut sa scos ce- 

ramică groasă din pastă binecernută mestecată cu ceramică ni- 

sipoasă. şi rău arsă, precum şi cu ceramică făcută la roată, de 

culoare surie, după aparenţe romană. 

  
Scara 1:75.000 

Prezenţa civilizaţiei romane, suprapuse uneia mai vechi, 

pare a fi dovedită de această ceramică şi de anumite monete ro- 

mane ce Sar fi găsit aci. 

Săpături mai întinse ar putea să clarifice acest, amestec de 

culturi şi să dovedească, poate, o situaţie identică cu cea dela 

Vărădia, unde deasupra civilizaţiei dacice de pe platoul Chilia s'a 

aşezat aceea a Romanilor stabiliţi în castrul dela poalele ace- 

stuia. la Dalboset situtia este aceeas: sus pe platou un popor 

mai vechi — poate tot Daci — iar jos în mijlocul văii, castrul 

roman zis „Dragomireana“. 

ui) 

C. Daicovici si I. Miloia. 
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Ricerche storiche nel Banato 
di mozzogiorno 

(Riassunto dello studio precedente) 

Si richiede una ripresa degli studi romani nel Banato, studi 
che prima della guerra erano condotti fiaccamente e con certo 
romanticisimo bonario. 

Olt-e gli studi del F. Milleker, direttore del Museo civico 
di Vrsac (Jugoslavia) che ha composto un repertorio appreciabile 
dal punto di vista sccientifico, tutta la letteratura dell’anteguerra ci 
puo servire di base seria solo fino ad un certo punto. 

La gita archeologica intrapresa nel mese di Settembre di 
quest’anno, ebbe per scopo appunto il primo passo di questa ri- 
presa, volendo noi verificare quanto fin’ad ora s’era scritto sulle 
stazioni romane, militari e civili, controllarne la veracitä di alcune 
nuove informazioni particolari e finalmente di rintracciare alcune 
stazioni supporste da noi. 

Durante questa gita abbiamo potuto verificare, fissare e des- 
crivere le sequenti stazioni : 

1. Criciova, a 14 km. da Lugoj, verso Caransebeş. Un pic- 
colo posto militare romano, ignoto fino ad ora. Si conserva la 
sostruzione in „opus caementicium“ su una superficie di cca 600 m2. 
Resti di tegole e d'intonaco colarato. 

2. Căvăran, a 25 km. da Lugoj, sulla stassa strada. La vec- 
chia letteratura vi supppone, nel cumulo che tutt'ora si vede vi- 
cino al villaggio, una stazione preromana, adoperata piu tardi anche 
dai romani. Una sezione pratticatavi ha messo alla luce un muro 
fortissimo della miglior qualită, molti frammenti di mattone e te- 
gole, e anche di ceramica romana. l.o scavo & stato ripreso e fi- 
nito nel mese di Ottobre. Il risultato inaspettato lo publichiamo 
nello studio sequente. 

3. Tibiscum, al villaggio Jupa, vicino a Caransebeș. Castro 
româno assai fortificato e municipio, & stato oggetto di molti 
studi, essendo il punto romano piu importante del Banato. Negli 
anni 1923—1924 vi sono stati eseguiti scavi dal defunto Prof. 
Giorgio Mateescu, giă membro della: Scuola romena di Roma, ma 
il risultato, fino ad ora non vidde la stampa. 

Il castro si estende sulla riva sinistra del fiume Timiş, mentre 
il municipio passa sulPa:tra parte per una dinstanza di qualche 
km. quadrato, arrivando fino ai villaggi vicini /az, Ciuta e Var. 
Sul lato Est si vede l’intrata con la soglia di pietra ben squadrata, 
essendo questo accesso fiancheggiato da due potenti torri quan- 
dragulari. Durante gli scavi menzionati sono stati messi alla luce 
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due leoni funerari, adoperati come materiale di costrzione, molti 
mattoni col siggilio delle legioni, iscrizioni e un hypocausto. 

4. Gaganis, vicino a Teregova, castro di dimensioni modeste, 
il cui lato piu lungo e di m. 120. Le mura sono costruite in opus 
incertum. 

Intorno a questo castro si vedono i contorni di altre costru- 
zioni militari in quantită considerevole. 

5. Ad Pannonios, indicato dalla vecchia letteratura vicino a Do- 
mașnia, non vi si puo indentificare. Sul luogo menzionato si scor- 
gono appena alcuni resti insignificanti di mattoni, sparsi sul campo, 
qua e la, sicche ‚la presenza d’un qualche posto militare non se ne 
puo dedurre. 

6. Praetorium, tra Plugova e Mehadia. E il castro meglio con- 
servato della provincia, dai muri alti quă e lă finoa 3 m. Dimen- 
sioni: 130 X 110 m. Si vedono le porti, ciascuna per lato, inoltre 
resti di costruzioni nell’interno. Intorno al castro, altri avanzi di 
costruzioni militari, e sul corso dell fiume Bela-Reca per una dis- 
tanza di.cca 1 km, nella riva, uno strato di abitato, probabilmente 
civile. 

L’esplorazione di questo castro sară uno dei primi ‚lavori nel 
prossimo avvenire. 

I Pojejena. Non lontano dalla riva del Danubio, nella vigna 
Bogdanovici, v’e un castro di dimensioni su per giu come gli altri 
noti nel Banato. Non & stato ancora identificato. La sua impor- 
tanza & provata da iscrizioni e da considerevoli avanzi di statue 
romane di buona qualită. Una nuova iscrizione € stata portata al 
Museo del B-nato. Piü che per altro gli scavi vi si debbon fare 
anche per le opere d’arte che vi si suppongono. 

8. Dalboșeț. A sinistra della strada maestra verso Iablanita, a 
cca 1 km. dall’abitato, si scorgono chiaramente i contorni d’un 
altro castro, ignoto fino ad ora, piu piccolo degli altri. Sulla su- 
perficie, resti di mattoni segnati, ceramica romana. 

Oltre alle stazioni romane abbiamo identificato alcuni posti. 
appartenenti alla preistoria. 

9. A Dalboset su di un’altura detta „Cetate“ (fortezza) gli scavi 
hanno messo in luce resti di una civiltă preistorica, appartenente 
probabilbemte ai Daci, sulla qualle pare si sia sovvrapposta quella 
romana. Forse gli scavi che saranno fatti a vă punto, ce ne 
daranno la risposta. 

10. Berzasca, sul Danubio, stazione dell’epoca del bronzo. 
Oggetti importanti sono stati rinvenuti a questo punto, alcuni 
dei quali sono riprodotti alla pagina 132. 

11. Potoc, localită a cca 3 km. da Domaşnia. Nella proprietă 
del colono Iancu Pepa abbiamo trovato una fortificazione preisto- 
rica del tutto ignota fin ora. Costruita di terra su di un promon- 
torio, e diffesa da tre lati da ripe scoscese, essa domina la valle 
del Timiș. Di dimensioni medeste, 24 X 14, avendo forma ovale, 
la fortificazione € circondata da un „vallum“. Durante gli scavi di 
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prova, sono usciti fuori avanzi di ceramica nerrastra, ben cotta, 
senza decorazione. 

Tra le stazioni dell Medio Evo abbiamo visitato la fortezza 
di Jdioara, considerevole una volta, oggi distrutta — oltre ad un 
muro, alto 6 m. — fino al suolo. Si suppone vi sia stata una 
„specula“ romana. Scavi sistematici ne potranno far luce ; intanto 
€ da ritenere, che durante lo scavo fatto nell’interno della for- 
tezza, abbiamo trovati alcuni avanzi di tegole romane(?). 

La chiesa di Berzasca interessante per noi, non presenta 
importanza per il lettore straniero. 

I. M. 
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Biserica medievalä dela Cäväran   Intre satul Cäväran şi linia ferată, în imediata apropiere a dru- 
mului ce duce la Mâtnic, se ridică, pe proprietatea dlui N. Neagoe, 
o: movilă acoperită de spini și pomi. In jurul ei fantezia poporului | 
a tesut multe legende rezervändu-i insä constant rolul de „Cetate“ | 
după cum dealtfel o numesc și astăzi. | 

Din poveştile acestea natural nu lipsesc Turcii, cari au bom- 
bardat cetatea de pe muntele Pleşu, ştiind locuitorii ei precis şi 
locul de unde au tras tunurile păgâne. Mai ştiu să precizeze exis- 
tenţa unui coridor care pleacă dela această „cetate“ și duce când la 
Caransebeş (20 de km.), când la Timiș sau în alte locuri. Caracte- 
rul de cetate îl împrumută movilei şi șanțurile de apă ce par afi 
trase în jurul ei — în realitate sunt şanţuri prin care a curs 
cândva apă vie în formă de pârâiașe — asupra cărora vom ieveni. 

Literatura istorică veche nu ne dumireşte nici ea mai mult. 
Astfel F. Milleker în excelentul său repertoriu 1) zice la 1906: 
+... movilă înconjurată cu apă la Nord, Vest şi Est. Pe coasta 
acesteia jur împrejur terase, fiind rămăşiţele unor şanţuri. Pe 
vârf. se pot constata resturi. de piatră şi cărămidă. Este o cetate 
preistorică de pământ, folosită şi de Romani, dela cari provin 
resturile de zidărie. Dealtcum: movila domină regiunea și închide 
valea Timișului“. 

In 1909 publică următoarele :2),,Cezatea de pământ ce a esistat 
aproape de gară, au folosit-o pentru scopuri militare Romanii, 
după cum o dovedeşte molozul de zid de aci, construind aci un 
avantpost spre Vest al Tibiscului, şi închizând aceasta (movila) 
calea înaintea iazigilor duşmani; şi tocalnici văd în această movilă 
sanțul roman (?)“ 

Pesty Fryges vorbind în monumentala sa operă despre Căvăran3) 
amintește această movilă căreia nu-i dă nici o esplicaţie precisă, 
notează însă din spusele bătrânilor că din acest loc nu odată sau 
scos bucăţi patrate de „marmoră“ pe care aceștia au folosit-o la 
construirea caselor lor. 

  

1) Délmagyarország regisegleletei v. III., p. I. 1006, pag. 87. 
2) Op. cit. V. III. p. II., pag. 230. 
3) Krassó vármegye története vol. II. p. I. pag. 254. 
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Incolo literatura tace. 
O amintire ce se mai face de istoricii maghiari în legătură 

cu dieta vice regelui maghiar Ștefan, ținută la 1263 la Zokol si 
adusă în relație cu Sacul — la câţiva chilometri de Căvăran — 
cu toate că pusă greşit, totuş s'a apropiat — în parte — mai mult 
de adevărul neașteptat pe care ni l-au dovedit săpăturile. Vom 
reveni mai jos. 

Cu ocazia cercetărilor arheologige în sudul Banatului intre- 
prinse în toamna aceasta împreună cu d-l C. Daicovici conferen- 
țiar la Universitatea din Cluj, am făcut o secţiune transversală, care 
a avut rezultatul de a descoperi la adâncime de cca 1 metru un 
zid puternic, gros de 1.40 m., din piatră de râu legată cu mortar 
de cea mai bună calitate, apoi fragmente de cărămizi și ţigle 
romane, ceramică s. a. Stațiunea fiind mică, exploatabilă intr’o 
singură campanie de lucru, prezentând apoi toate aparențele unei 
mici întărituri romane (?), am hotărît ca după terminarea escursiei 
noastre să ne fixăm aci, deschizând această movilă în întregime. 

  

  

jé 

„Cetatea“ dela Cäväran. 

Situatiaftopograficä. 

Locul pe care se ridicä movila este situat pe laturea stängä 
a Timişului la o distanță de cca 1 km dela alvia acestuia, străjuit 
înspre Răsărit de dealurile Vârful Cornului, Dealul lui Stefan, 
Dealu şi mic, Pleşul, iar spre Apus se lărgește valea Timișului pe 
o distanță de cca 5 km, închisă fiind de seria de movile ondulând, 
ce se accentuiază tot mai mult inspre Mâtnic și Silvășel și formează 
dealurile Dea/u sec, Ogașul zidului, Varnița ş. a. Fiind deci 
aproape în mijlocul văii Timișului, locul a putut câștiga şi o con- 
sid rabilă importanţă strategică deoarece orice mişcare pe această 
vale se putea face numai cu ştirea celor ce se găsiau aci.



Importanța strategică a locului i-a împrumutat acestuia şi 
importanţă politică în evul mediu, despre care vom vorbi cu. altă 
ocazie, rol 'ce până acum a fost ignorat. In tot cazul situaţia fa- 
vorizată a acestui punct a putut duce în eroare pe Milleker 
atunci când vede pe această movilă un punct de observaţie avansat 
al Castrului dela Tibiscum. 

Afară de Timiş, valea a fost tăiată pe vremuri. și de alte 
părăie azi prezente doar prin alvia lor uscată. Dintre acestea pe 
noi ne interezează îndeosebi aceea ce şerpuind dinspre Prisaca, 
trece prin imediata apropiere a movilei şi care formând diferite 
ramificații la acest punct, a înconjurat o mică insulă pe care se 
putea ridica o construcţie fortificată prin „vânele“ numite. Acestea 
trebuiau doar corectate ici colea, ca să devină adevărate sanţuri 

de apărare. 
Movila are forma eliptică având diametrul lung, orientat în- 

spre răsărit, de cca 50 m., iar cel scurt de cca 24 m.; deasupră 
solului se înalță la cca 3 metri. 

Săpăturile s'au făcut în două reprize de câte 4 zile la înce- 
putul şi sfârșitul lui Octombrie. Având la dispoziție mulți munci- 
tori, staţiunea a putut fi desvelită în întregime în decursul acestor 

  

  
O secţiune. 
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opt zile. La începutul lucrărilor a luat parte şi d-l C. Daicovici, 
deorece cum am amintit se credea aci o mică stațiune romană. La a 
treia zi de lucrări caracterul roman al fortificației, începuse să fie 
tras la îndoală, ca în a patra, să se nască o ipoteză nouă care în 
decursul săpăturilor succesive s'a dovedit a fi cea adevărată. Astfel 
fiind d-l C. Daicovici la a doua repriză n'a mai luat parte la 
lucrări, ieșind acestea din domeniul preocupărilor sale de archeo- 
log clasic. 

| Tin să-i mulţumesc şi pe această cale pentru concursul pre- 
fios si pentru ajutorul dat în legătură cu descifrarea materialului 
roman, considerabil, scos din aceste săpături. 
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Prima secțiune făcută cu ocazia escursiei noastre, la laturea 
Nord-Vest a movilei a scos la iveală colțul unui zid puternic gros 
de 1.40 m. 

In timp ce săpătura continua urmărind laturea zidului ce se des- 
volta spre Sud, s'au practicat şi alte secțiuni, notate în fig. No. 2, 
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Zidul Vest. 
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Mai uşor sa dat de zid la S A, fiind aci constructia conser- 
vată la o înălțime mai mare decât în alte părți unde s'au tăiat 
șanțuri. Constatând și din celelalte secțiuni că zidul se conservă 
mai mult sau mai puțin pe toate patru laturile s'a început urmă- 
rirea lui. 

Prima bănuială asupra caracterului roman al construcţiei am 
avut-o atunci când la colțul Sud-Vest al zidului s'a dat de baza 

  
Fațada Vest, cu intrarea: 

unui contrafort?al cărui pandant s'a constatat mai târziu și la colţul 
Nord-Vest. i pi | Și 

La mijlocul peretului Vest s'a .constatat intrare, fiind lungi- 
mea acestei laturi de 7.80 m. iar largimea intrării de m. 1,40. 
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 PUANUL BiStARicii DIM CÂVĂRAN 

1:100 

In continuare au fost desgropate zidurile ce plecau spre Est. 
La o 'distanţă -de 17.60 m. zidurile formând o frângere în spre inte- 
rior se cortinuau în aceiaş direcţie pe o porțiune de încă 4 metri. 

Având acum elementele: contraforturi, construcție lungă şi 
îngustă, cu acel întrând la capăt, orientare spre răsărit, sa pus 
hotărit problema ue: biserici. 

In decursul reprizei a doua spre a ne asigura asupra acestei 
supoziții, lucrările au fost concentrate asupra presupusului altar, 
'unde, dacă de fapt aveam deaface cu o biserisă, trebuiau găsite urmele 
prestolului. Bănuelile noastre, s'au adeverit intocmai, deoarece în 
'spaţiul patrat care era altarul sa găsit bine conservată, substruc- 
ţia acestui prestol. 
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Portiune din altar.



  

    

  
Altarul văzut dela Răsărit. 
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Deacum nu mai putea sá existe nici o bänuialä Asupra de- 
stinației acestei construcţii. 

In continuare s'au făcut săpături la locul unde am presupus 
despărțământul tinzii femeilor (nartex) și substrucția unui even- 
tual turn (S. 8). Şi aci s'a dovedit corectă presupunerea noastră 
găsindu-se bazele a doi piloni puternici. 

După ce ne-am orientat asupra mersului zidurilor și asupra 
rostului acestui edificiu, săpăturile sau continuat în adâncime spre 
a putea câştiga o icoană clară şi asupra detaliilor arhitectonice, 
asupra cărora puteau să facă lumină eventualele fragmente din moloz. 
Cu această ocazie s'au găsit la cele 2 intrände pe laturile Sud şi 
Nord câte un contrafort puternic, iar la laturea Est, la altar, alte 
două contraforturi egale cu cele 2 dela laturea Vest. 

Tot în decursul acestor lucrări dealungul zidurilor s'au găsit 
afară de aceste 6 contraforturi, 4 bastioane puternice, câte două 
pe laturile Sud şi Nord, ridicate ulterior. Cele două bastioane la 
laturea Nord, sunt lipite de zidul originar, cele două insă pe la- 
turea Sud sau înclinat inspre Sud, ceicea se constată din faptul 

  
De stânga se vede profilul zidului original, 

de dreapta bastionul inclinat. 
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că la partea de sus acestea sunt deplasate la o distanță de 0.30 
m., în timp ce la bază, la o adâncime de 3 m. bastionul e lipit 

de fundamentul zidului. 
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Sectiunile, 

Reproducem aci infäfisarea sectiunii No. 1 adaugänd cä in 

celelalte secțiuni se prezintă aceiaș situație, încât pe acestea le vom 
cita doar când va fi vorba de anumite obiecte mai de seamă 
găsite în decursul săpăturilor. 

Sub un strat humus de 0:20 m. se găseșteal doilea strat de 

moloz curat, fără urmă de humă, gros de 0.30—0—35 cm; molo- 

zul este compus din mortar, piatră de râu, fragmente ţiglă, în 

mare parte având caracter roman, și fragmente de c:rămidă. Ur- 

mează apoi stratul, de cca 1,70, de pământ întors conţinând oase, 

şi alte obiecte, între cari multă ceramică, apoi câte-o piatră de râu 
şi bucăţi de mortar, întrate şi unele și altele în acest strat cu 
ocazia înmormântărilor. La 3,40 dela zid şi corăspunzând inaltimii 

de 1,30 a secţiunii s'a găsit o vatră de foc, groasă de 0,07 m. 

pe o întindere de cca 2 m2. Afară de câteva fragmente de olărie, 
alte obiecte aci nu s'au găsit. 

Materialul. 

Cum s'a spus mai sus, zidul este construit în opus incertum 
cu emplecton, din piatră de rău şi fragmente de cărămidă romană 
legate cu mortar de cea mai bună calitate ; Piatra de râu a putut-o 
da Timișul ce curge la o depărtare de 1 Km iar cărămida, precum 
şi celalt material roman, a fost scos din imensa „carieră“ ce va fi 
fost în evul mediu, Castrul și municipiul Tibiscum, la o distanţă 
de 12 Km. Dar nu numai cărămidă romană conţine acest zid. La 
6 metri dela colţul S.-V. inspre Ost, s'a găsit în fundament, folo- 
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Mostre de material roman. 
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sit ca o piaträ oarecare, un fragment dintr’un piedestal de marmorä 

— cräpat in douä in decursul plasării în zid — avänd dimen- 

siunile 1.20X0.60X0.23, cu un profil de toată frumusețea atât ca 

desen cât și ca șlefuire. 
In contrafortul dela colţul N.-V. s'a găsit alt bloc de piatră 

de calcar folosit la Tibiscum în fundamentul vreunei clădiri, sau 

la rivestimentul extern al zidurilor castrului. O altă piatră de talie 

din aceiaş materie a fost găsită ca făcând colțul prestolului şi 

având dimensiunile 30X30X60. 

  
Faţa externă a zidului, tencuită. 

Câtă importanţă esetică i s'a dat acestuia din urmă se poate 

vedea şi din faptul că afară de acest bloc, sa mai constatat locul 

altui bloc la fel — lipsia de altcuin când sau făcut săpăturile — 

multe cărămizi romane, şi o lespede de marmoră slefuitä pe una 

din laturile inguste şi având dimensiunile 0.90X0.60X0.14. 

Afară de materialul roman amintit mai sus, s'a mai consta- 

tat în cementul zidurilor şi fragmente de olane cu toate că în 

cantitate mai mică. Cu atât mai considerabilă a fost această canti- 

tate în molozul liber, ca dovadă că însăș construcția a fost aco- 

perită — cel puţin în parte — tot cu ţiglă romană. 
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Pe längä cärämida romanä ce poartä diferite semne de ale 
fabricei, astfel mai multe cercuri concentrice, linii paralele apäsate 
cu degetele, linii paralele incrucisändu-se, si afarä de douä cärämizi 
mammate, bucăți de mozaic s. a. sau găsit şi multe cărămizi 
având caracter medieval atât ca formă cât şi ca pastă. 

Pavimentul bisericii după cât s'a putut constata a fost con- 
struit din cărămidă romană, foarte potrivită pentru acest scop prin 
mărimea ei. 

Zidurile au fost acoperite în exterior cu mortar gros de var 
şi nisip şi vopsit în alb. Pe laturea Sud pe alocurea acest mortar 
se conservă foarte bine, păstrând și grafite. Durere acestea nu 
spun nimic deoarece afară de o cruce nu s'a putut scoate alt 
semn care ar putea să aibe importanță. 

In interior zidurile au fost, la fel, imbrăcate în mortar peste 
care s'a pictat. Două bucăţi de mortar colorat ne vorbesc de o 
tehnică „al secco“: culoarea „temperată“ este trasă, subţire, pe o 
preparaţie de gips mestecat de nisip, preparaţiune înlocuită în 
epoci mai nou de una formată din gips mestecat cu câlți, paie 
pleavă, sau tărâțe de cherestea. 

Obiecte. 

In S 1., la o adâncime de 2.70 la colţul Nord-Vest sau găsit 
mai multe schelete răvăşite şi printre oase rămășițele unei colane 
din bronz compusă în origine din sfere de cari atârnau aplici 
romboidale ; cu ocazie săpăturilor sau găsit numai emisferle cari 
fiind lipite laolaltă câte două spre a forma sfera, în decursul tim- 
pului s'au deslipit. La acelaș colţ, în moloz s'a găsit o ghiulea. 

La S. 2 s'a găsit între dărâmături un obiect de bronz a cărei 
destinaţie nu se poate preciza mai deaproape permitändu-ne cel 
mult a vedea în acesta un cârlig de lanţ, poate de incopciere a 
unei paftale. In tot cazul execuţia lui fină este de remarcat, iar 
motivul decorativ fiind gură de balaur, deschisă imbucând un glob, 
ne-ar putea duce în timpuri mai vechi decât originea bisericii 
ca atare, deci în primele secole ale Evului Mediu. 

In dreptul Secţiunii 4 la inălţimea soclului fundamentului 
şi la 1,50 m depărtare de zid s'a dat de un strat gros de cărbune 
conţinând foarte multe cuie, o broască de ușă şi alte obiecte de fier 
aparţinând unei uși, precum și căteva bucăți de placaj de bronz — 
şi mai multe potcoave de cizmă. 

Cu greu se poate admite ca aci, la lăturea Sud, să fi fost o 
a doua intrare; în tot cazul urma ei nu se constată în zidul desgro- 
pat, şi care pe această lature deasupra soclnlui fundamentului se 
conservă până la 1,50. Existenţa unei uși s'ar putea admite doar 
la etaj sau, presupunând că uşa dela Vest în decursul incendiului 
care a mistuit această zidire, a ars aci, la punctul unde s'au găsit 
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Secere, cutite, 

41



  

      
42 

Chei, broascä, unditi, s. a. 

  

    

 



  

  

    
Diferite obiecte de fier. 
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și o lopată de foc, simplă, în formă de frunzä de liliac, cu mä- 
nerul invârtit în spirală. 

La intrândul de pe laturea Sud, în interior, s'au găsit la 
suprafaţa pavimentului, alt strat gros de cărbune conţinând la fel 
foarte multe cuie, o a doua lopată de foc, chingi de fer, și un 
ban dela 1596. | | 

Peste tot, în exterior târnăcopul a scos la iveală oase în 
cantitate. considerabilă, acestea insă toate răvășite incât din situaţia 
lor azi nu se poate deduce nimic. 

In mijlocul patratului presupus al altarului, a fost desgro- 
pată substrucția prestolului patrat având laturile de 1.50 m. si 
conservându-se deasupra pământului virgin pänä la o inältime 
de 0.90. 

In jurul prestolului s'au descoperit sub nivelul duşumelei 13 
„/ schelete, răvăşite şi acestea, dovadă că în trecut această biserică 
„a fost cercetată şi jefuită in repefite rânduri. Cel mai elocvent 
argument pentru aceasta este faptul că prestolul a fost scobit în 
mijloc, ca semn că respectivii căutători de comori, au căutat și aci 
să găsească obiecte de preţ sau bani. Se mai dovedeşte acest jaf 
şi din lipsa totală a obiectelor preţ cum ar fi cele aparţinând 
cultului, găsindu-se, intre molozul răscolit, doar obiectele ce nu 
prezintă nici o valoare în sine. 

In apropierea colțului Sud-Vest sau găsit două mici frag- 
mente din buza unui vas de calcar, cu pereţii grosi de 0,06 m, 
cu un diametru presupus de cca 0,30 m. vas care nu putea fi alt- 
ceva decât baptisterul. 

La diferite puncte sau găsit în total 7 pietre sau fragmente 
de pietre de șlefuit. Lungimea lor variază între 0,12—0,16 m., 
lățimea între 0,04—0,07 m., iar grosimea în 0,015—0,005 m. 
Materia lor este ardesie şi piatră de gresie. 

Ceramica, 

Partea mai mare a acesteia este de origine medievală. Pasta 
este de preferință surie închisă sau roșie. Vasele ale căror resturi 
Sau găsit se pot grupa astfel: 1) oale de mărime normală, dia- 
metrul bazei lor variază între 5—8 cm., 2) olcuțe, 3) o urnă mare, 
cu pereții grosi de 18 mm. din pastă surie, frumos netezitä, 
a carei inălțime,  deducând din bucăţile găsite, se poate 
aprecia la 0,60—0,70 m., 4) urcioare, 5) un fel de farfurii cu de- 
cor intern constând din cestături cu un betişor sau din apăsarea 
bazei în contur șerpitor, cu degetul, vase destinate unui serviciu 
anumit. - 

Motivul decorativ afară de cele două maniere amintite, este 
linia şerpuitoare sau în zig-zag, gravată simplu sub gâtul 
vasului. 
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Ceramicä decoratä. 
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Ceramicä pictatä. 
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O parte imfimă din ceramica găsită este de origine romană, pe 
de coloare rosie, avánt pasta finá, din lut bincernut. Bucátile 
cele mai interesante le constitue fragmentele de gáturi de urcioare. 

Desvoltarea verticalá. 
Cät priveste desvoltarea verticalä si incheierea arhitectonicä 

a bisericii, se pot face doar anumite ipoteze lipsind dovezi directe 
pentru aceasta. Dat fiind caracterul gotic al construcţiei, în vederat 
prin contraforturi și format longitudinală a ei, se poate presupune, 
chiar dacă pentru această clădire admitem stilul de trecere, încheierea 
în boltă construită din cărămidă. Cu toate că materialul considera- 
bil ce va fi conținut această boltă, azi lipsește, deoarece locuitorii 
din Cărăvan și-au construit case din dărâmăturile scoase de aci, totuș, 
că bolta a fost construită din cărămidă și nu din lemn, s'a dovedit 
prin blocurile de cărămizi, legate cu mortar, găsite în interiorul 
clădirii, şi anume la porțiunea unde începe altarul. Situaţia acestor 
blocuri considerabile, prezente în interior nu se poate esplica altcum 
decât numai prin surparea bolţii, ceace nu sar putea admite dacă 
am voi să explicăm. aceste blocuri, cu situația lor specială, ca 
provenind din zidurile verticale. 

La laturea Vest a avut turn, ceace se dovedește prin grosi- 
mea zidului de m. 140, în timp ce restul pereţilor este peste tot 
de m. 0,90. Punctele de reazim ale acestui turn au fost pe deoparte 
laturea amintită şi spre Est cei doi piloni despărților ai nartexului. 

Epocile zidirii. 

Dacă în primul moment prezența materialului roman a per- 
mis presupunerea că ne aflăm în fața unei construcţii romane, 
odată desgropate mai multe elemente architectonice, această ipo- 
teză a fost abandonată. Caracterul construcţiei, uzul pentru care a 
fost destinată, exclude orice ipoteză în legătură cu o epocă ante- 
rioară Evului mediu. Dealtcum se cunosc destule, cazuri similare 
cari dovedesc că stațiuni romane au dat materialul necesar bisericilor 
creștine de mai târziu. 

Astfel la Araci (jud. Torontal) între ruinele bisericele perle 
vale s'a găsit o piatră cu inscripţie (funerară) folosită în zid 1). 
molozul abației din Bulci, din sec. XIII. s'a găsit foarte mult ah 
terial roman, estras din castrul roman dela Ziridava?). La fel in 
biserica mediealä din Mehadia 3), în „turnul lui Ovid“ dela Rueni 
sa găsit o înscripţie romană 4) iar biserica din Grebenaț conţine 
multe pietre de talie de proveniență romană 5). 

1) Felix Milleker: Délmagyarország római régiségleletei 1892, pag. 1. 
?) Idem, pag. 7 
3) Idem, pag. 20. 
4) Idem, pag. 33. 
5) Félix Milleker: Délmagyarország régiségleletei a honfoglalás előtti 

időkböl. III. partea 2-a p. 217. Cazuri asemánátoare citeazá şi dl V. Văzăşianu 
în excelenta lucrare: Vechile biserici de piaträ din jad. Hunedoara, ín Anua- 
rul Com. mon. ist. Sectia pentru Transilvania, 1930. 

47



O 
>
 

N} 
/ 

Castrul si municipiul Tibiscum, ce se intinde pe o suprafatá 
de cátiva chilometri patrati intre satele Jupa, Ciuta, laz, la o 
depártare de 12 km. de Cáváran, a livrat imens material asezári- 
lor ulterioare si la fel a fost binevenitá si acelora cari au inteles 
sä dureze aceastä bisericä din material solid si nu din lemn, ca 
bisericile obisnuite ale elementului ortodox. 

Deodată cu cărămizile, ţiglele și cu bucăţile de marmoră si 
calcar aduse dela Tibiscum, s'au strecurat printre acestea și frag- 
mentele de ceramică, mozaic etc,, folosite pentru umplerea emplec- 
tonului zidurilor. 

Biserica noastră a fost ridicată în Evul mediu. lar stilul go- 
tic al acesteia, dovedit prin contraforturi, ne dovedeşte aci pre- 
zența unei comunităţi catolice. 

Cum însă este lucru ştiut, că elementul catolic din vechiul 
judeţ Caraş, nu numai în primele secole ale ocupaţiunii maghiare, 
ci si mai târziu, prin sec. XV—XVI a fost foarte redus si menți- 
nut aci artificial, reprezentat doar prin colonii de călugări. durarea 
unui monument de aceste impozante dimensiuni și calitate de con- 
structie, n'a fost în nici un caz opera unei parohii catolice a cărei 
existență aci, nu este amintită. Este însă o dovadă mai mult a 
solicitudinii depusă de regii Uugariei în urma repeţitelor ordine 
p=pale, de a combate elementul „schismatic“ prin toate mijloacele 
şi în primul rând prin cele spirituale. Și dacă cunoscutele repre- 
salii în contra Românilor din veacurile XII—XIV mau dus la re- 
zultatul aşteptat, ivirea unor orduri bineinzestrate materialiceste, 
intre băștinașii ortodoxi, putea dacă nu să schimbe infățişarea 
spirituală a Banatului, măcar să exercite un control asupra vieţii 
„schismatice“ și cu atât mai uşor să se poată executa ordinele 
regești. 

Astfel din secolele XIII—XIV ne sunt cunoscute 13 așezări 
de ale diferitelor orduri catolice, partea mare a acestora inşirându- 
se dealungul Mureșului. In Banatul de mijloc cad dintre acestea, 
trei, şi anume //febă, (în Iugoslavia) infiintatä la 1221, Sasvâr 
(lângă Tiiinişoara) inființată în 1223 şi: Sagio (pe lângă Gătaia) 
inființată la 13201). | 

In aceeaş epocă de colonizare religioasă a putut fi construită 
şi biserica-cetate dela Căvăran, cu toate că nici în decimele papale 
nici în alte documnnte nu se face amintire despre vr'o abație 
existând la punctul acesta. 

Ordul care a ridicat această biserică a putut fi sau al ioani- 
ţilor sau Benedicţinilor. loaniţii au avut afară de un rol spiritual, 
şi conducerea politică a Banatului intre anii 1247—1258, fapt ce 
vine să accentueze importanța lor din toate punctele de vedere. 

. 1) Dr. Theol. u. phil. Koloman luhasz: Die Stifte der 1schunader 
Diözese in Mittelalter; dä la sfärsit si o hartă cuprinzând toate abafiile si 
parohiile aparfinätoare, la aceastä epocä, eparhiei Cenad. 
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După äcestia urmeazä Dominicanii, foarte activi in opera de 
convertire a bästinasilor, la catolicism. Se mai stie cä indeosebi 
Dominicanilor le-a fost häräzitä datoria convertirii „schismaticilor“. 
Papa Grigore al IX ín anul 1237 a dat acestora mai multe privi- 
legii: intre altele, sä poatä ridica altare şi biserici în părţile 
bănăţene, unde se simția lipsa preoților şi a bisericilor. Dealtä- 
parte, ii ordonă regelui Bela al IV să ajute cât poate opera călu- 
gărilor, dacă e nevoie și prin puterea armelor. 

In 1365 Franciscanii au inregistrat un succes mai pronunţat 
de convertire a Românilor iar magnații unguri, le-au zidit mai 
multe mânăstiri în părțile bănăţene, intre cari se citează cele 
dela Orșova, Haţeg, Caransebeş, Cseri și Ineu 1). ; 

In lipsa totală de documente asupra zidirii acestei biserici ne 
putem baza doară pe analogii şi ipoteze. 

O analogie forate prețioasă ne prezintă în tot cazul abația 
dela Bu/ci zidită în anul 12252), ale cărei ruine au fost dărâmate 
în anul 1871. Această abație a fost construită la fel cu biserica 
din Căvăran, din materialul scos dintro stațiune romană din 
apropiere, probabil Ziridava, apoi importantă este indeosebi im- 
prejurarea că și aci ca și la Cäväran a/farul bisericii este un 
patrat regulat 5). Alte date lipsesc incât o paralelă sigură se va 
putea face numai atunci, când se va putea desgropa si planul 
bisericii deacolo. 

Totuş bazându-ne pe caracterul stilistic al zidurilor dezgro- 
pate si indeosebi pe identitatea formei altarului de aci si dela 
Bulci, credem a nu greși dacă punem zidirea acestei biserici în 
ses. XIII-lea. 

Afară de argumentele acestea de ordin stilar și justificate de 
prezența unor puternice orduri catolice în Banat în sec, XIII-lea, 
ipoteza noastră se mai poate susține şi cu imprejurarea că aci, la 
Căvăran, se va dovedi un foarte important punct politic în sec, 
XIII — o capitală de district — până acum ignorată din cauza 
confuziei pe care Pesty Frigyes o face atunci când vorbește de 
oraşul Caransebeş. Vom arăta intrun studiu următor că tot ceace 
s'a scris asupra istoriei Caransebeşului — și S'a scris mult — de 
către numitul istoric, trebuește impărțit intre Caran — care nu e 
altceva decât Căvăranul — şi Sebeş. 

In felul acesta vom găsi amintit Căvăranul în sec, XIII. ca 
oraş şi punct strategic și politic important. Astfel se esplică pre- 
zența aci a unei biserici catolice atât de importantă şi ivirea unei 
comunități în mijlocul unui cuib „de schismatici“ tot aşa precum. | 
în secolul următor Franciscanii fac acelaș lucru la Caransebeș, | 

„Haţeg, etc. Epoca „de inflorire a Căvăranului este sec. XIIL—XIV. | 
deci numai în această epocă a putut fi zidită și biserica noastră. | 

1) Karäcsony Jänos: dr.: Magyarország egyháztörténete 970—1900-ig 3 pag. 59 sgg. 
:) Dr. Koloman Juhasz op. cit, pag. 53. 
5) Pesty Frigyes : Krassóvármegye története vol. II, p. I, pag. 89. 
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Dar din această epocă nu avem numai ruinele bisericii. Pe 

locul „Seliştea“, prin curţile şi grădinile oamenilor se mai găsesc 

galerii-pivniţe — de aci legenda tunelului — fragmente de dru- 

muri şi pieţe (?) pietruite, amintite de Pesty Frigyes?). 

Deci în jurul acestei biserici s'au inşirat probabil si aşezările 

călugărilor, încât parecă avem: de-a-face cu o abație în toată pu- 

terea cuvântului. lar oraşul Căvăran, zidit solid din piatră, este 

ingropat azi sub grădinile şi casele locuitorilor. ket BET 

Páná cánd, deci, se va putea dovedi contrarul, zidirea ace- 

stei biserici o vom pune în sec. XIII. Din această . epocă datează 

construcţia sprijinită de cele 4 contraforturi, constatate originale. 

Intrun al doilea timp .biserica slăbită sau chiar stricată din 

motive pe care nu le ştim, a trebuit să fie reparată. Atunci sau 

adaus două contrafortnri mai tari la punctele de unde porneşte 

construcţia altarului şi atunci sau ridicat şi cele 4 bastioane — 

câte două pe lature — despre care am făcut amintire. 

S'ar putea pune ipoteza stricării bisericii, poate a arderii ei 

în decursul incursiunilor tătare, şi refacerea ei, după ce a trecut 

pericolul. In felul acesta contraforturile ulterioare şi bastioanele ar 

data şi acestea din sec. al XIII — sau cel mult dela inceputul 

sec. XIV. 
Dar proporțiile impozante şi structura masivă a bastioanelor 

ne pot deschide și o a doua ipoteză şi anume transformarea ulte- 

rioară a tipului longitudinal în tip central prin ridicarea unei bolte 

centrale pe acești patru poloni masivi. Dacă am admite această 

schimbare, data ar trebui s'o căutăm intro epocă în care poate 

-— afirmându-se tot mai mult elementul ortodox prin organizmele 

bisericești intărite şi alimentate și de voevozii românii, bulgari si 

mai târziu sârbi — această biserică în origine catolică a fost 

transformată în una ortodoxă. Cu atât mai mult că ordurile cato- 

lice de care am pomenit, dispar repede — se mai fin franciscanii 

în sec. XIV—XV în câteva localități mai de seamă — ca apoi 

până la primii ani ai Reformei să domine aproape esclusiv elemen- 

tul românesc ortodox. Deci dacă sar admite această ipoteză, 

atunci transformarea bisericii s'a putut face până cel mult în sec. 

"XV-lea, cu atât mai vârtos că după această epocă orașul Cäväran 

! incepe să decadă, mutându-se o bună parte din cetățenii de aci 

la Sebeș. 

Biserica a avut de suferit din cauza bombardamentului și 

este foarte probabil că aceasta s'a intâmplat la inceputul sec. al 

XV. Atunci a fost dărâmată de bombardament, ceace se constată 

din siratul de moloz, care fiind curat şi fără depuneri lente de 

humă ne dovedeşte că stricăciunea a fost de scurtă durată, provo- 

cată deci prin factori externi. Că această construcţie a fost stricată 

întradevăr de bombardament se constată și din cele câteva ghiu- 

lele găsi de locuitori intre dărâmături. Tradiţia — care poate să fie 

1) Krassövärmegye törtenete, vol. II. p. I. pag. 254. 
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adevărată — spune că turcii au tras cu tunurile de pe muntele | / 
Pleşu deci dela Răsărit. Fapt este că indecursul săpăturilor făcute | 
de noi, o ghiulea s'a găsit în exterior lângă zid, la colțul nord-vest. | 

Natural că aşezarea de oraş sau mai târziu de sat a Căvăra- 
nului, a suferit mult, încât în sec. XVII-lea acesta este aproape 
pustiu. La această epocă dăm de prima urmă istorică scrisă. Anume 
călătorul Sandor Pal notează în carnetul său, că venind din Con- 
stantinopol, în anul 1687, s'a oprit în cetatea Sebeş (Caransebeşul 
de azi), iar după ce a vizitat cetatea, mânezi a plecat disdedimi- 
neață şi a sosit pe la amiazi la un sat pustiu Kauran; acesta nu 
mai are nici o clădire decât numai un zid de piatră dărâmat.!) 

Acest „zid de piatră dărâmat“ nu este altceva decât ceace 
din biserica noastră a mai supravieţuit în sec. XVII-lea. Probabil 
deci că stricarea ei s'a făcut cu mult mai inainte, dacă a mai 
rămas abea un zid de piatră şi dacă, la fel din cauza războiaelor, 
locuitorii au părăsit această localitate, ce la data amintită este de 
tot pustie. 

Rezumând : din acest studiu reiese mai întâi faptul că în 
secolul al XIII-lea, unul din punctele, ce prin importanţa lor atât 
social-politică cât și spirituală, trebuiau controlate deaproape şi 
inglobate în sistemul de convertire al catolicizmului, era şi Căvă- 
ranul. Acesta fiind unul dintre primele nuclee de organizație poli- 
tică a Românilor, amintit ca district încă din sec. XIII-lea, — însă 
la Caransebeș, și nu aci — ridicarea acestei biserici, sau abaţii 
se poate pune în acest secol, cu atât mai vârtos că prezintă ele- 
mente identice cu biserica dela Bulci, a cărei inființare este docu- 
mentată la 1225. == 

Se poate formula ipoteza, cä odatä päräsitä de ordurile cato- 
lice, aceastä bisericä a trecut in posesiunea bästinasilor. 

A fost därämatä de bombardament probabil in sec. XV-lea. 
In sec. XVII. din aceastä bisericä nu mai supraviefuia, decät 

un zid „ciuntit“, de piatră. 
Prin faptul că nu sau făcut săpături la acest punct, istoricii 

vechi au pus concluziunile lor greșit, orientându-se superficial 
după materialul roman, iar necunoasterea caracterului acestei con- 
strucții a atras după sine și o eroarea istorică ce se cere rectificată 
azi, cu atât mai vârtos că este vorba de o prea frumoasă dovadă 
a unui organizm românesc, localizat de istorici, greşit, în altă 
parte. 

Despre rolul Căvăranului în viața românească din Banatul 
secolelor XIII—-XIV, vom vorbi în numărul viitor al revistei 
noastre. 

I. MILOIA 

    

1) Pesty Frigyes: Krassó vármegye története. Bpest. 1884. vol. II. p, |. pag. 253, 
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Die mittelalterliche Kirche bei Cäväran. 
(Anszug aus der vorherigen Studie ) 

Zwischen der Gemeinde Cävaran und der Eisenbahnlinie be- 
findet sich, auf Grund des Herrn N. Neagoe, ein elyptischer Hügel, 
von 40 M. Länge und 25 Meter Breite. Dieser wird von den alten 

Hystorikern — wie F. Milleker und F. Pesty, und auch andere 

Schriftsteller — als eine prähystorische Erdburg oder als eine 
römische Siedlung betrachtet; selbst Milleker meint, dass dieser 
Hügel wäre die Vorburg des „Castrum und Municipium Tibisci“, 
welcher sich 12 Km. nach Süd-Osten befindet. 

Die im Herbst 1930 ausgeführten Grabungen ergaben das 
überraschende Ergebnis, dass dieser Hügel keine Erdburg noch we- 
niger eine römische Vorburg, eher als eine mittelalterliche Kirchen- 
fundstätte sei. 

Die dortigen Ausgrabungen ergaben nur das Fundament 
des obengennanten Gebäudes, in opus incertum, wozu das Material 

aus dem Castrum Tibiscum (bei Jupa) verwendet wurde ; aus dem 

Fundament ist ersichtlich, dass dieses Bauwerk im gotischen Stille 

ausgeführt war und zwar ursprünglich mit vier Contraforten, zu 

denen später noch zwei stärkere Contraforten und vier Basteien, 
an die nördliche und südliche Seite — je zwei — hinzugefügt 
wurden. 

Im Innern der Kirche wurden noch, an der westlichen Seite, 
zwei Pfeiler vorgefunden, die, in dieser Form, als Stütze des 

Turmes und zugleich als Scheidung (Nartex) der beiden Geschlech- 
ter dingten. Im Viereck des Sanctuariums wurde das gut erhaltene 
Fundament der „Mensa“ entdeckt. 

Die vorgefundenen Reste und Gegenstände representieren für 
sich keinen besonderen Wert, aber dienen dazu um das Leben und 
Vergehen dieses Bauwerkes zu ergründen. 

Die Entstehung dieser Kirche wird auf das XIII. Jahrhundert 
geschätzt, mit folgender Begründung : 

1. Das Still ist gotisch, also die Kirche war ursprünglich 
katholisch. 

2. Im XIII-—XIV. Jahrhundert ist die Bekehrungsaktivität der 

katholischen Kirche um die griechisch-orientalischen Rumänen am 
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intensivsten. In jener Zeit wurden die Joaniter und Dominikaner 
seitens der ungarischen Könige besonders unterstützt, um katho- 
lische Gotteshäuser zu errichten. 

3. Die ungewohnte viereckige Form des Sanctuariums ist 
identisch mit dem Sanctuarium der Abteikirche zu Bulci, die im 
Jahre 1225 erbaut wurde. 

4. Das Dorf Cäväran war bisher ein unbedeutender Ort; 
auch F. Pesty tat kaum Erwähnung dariiber, obzwar im XIII. 
Jahrhundert dieser Ort eine, fir die rumănische Geschichte, grosse 
soziale und politische Bedeutung hatte. 

All dieses in Betracht gezogen, ist die Kirche zu Căvăran 
und die wahrscheinlich hier einst existierte, jetzt aber vollkommen 
verschwundene Abtei, als ein im XIII. Jahrhundert erbautes Werk 
zu betrachten. 

Die Kirche wurde im XV. Jahrhundert durch ein türkisches 
Bombardament vernichtet; in den Aufzeichnungen eines Reisenden, 
vom Jahre 1687, wurde der Ort Cäväran als vollständig verlassen 
erwähnt, „nur die Ruine einer Mauer war noch vorhanden“. 
Diese Mauer, ist das Überrest des erwähnten Kirchengebädes. 

Interessant ist, dass von dieser Kirche weder in den päpst- 
„decima“-Listen, noch in den zeitgenösischen sonstigen Dokumenten 
die die im. XIII—XIV. Jahrhundert in Banat vorhandenen Kirchen 
und Abteien aufzeichnen, nirgens erwähnt wird. 

Auf dieser Weise müssen wir die Zahl der Banater katholi- 
schen Klöster, durch diese Entdeckung, mit einer Zahl erhöhen. 

Die Gründe, warum dieses solid und ausgedehnt gebaute 
Kloster gerade in Cäväran gegründet wurde, wird in einer dem 
nächst erscheinenden Studie, näher beleuchtet. 

I. M. 
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Istoricul județului Timis 
II. Teritor | 

Numele judeţului Timiş apare în izvoarele scrise ungare 
prin secolul al XIII-lea. Istoricii ungari moderni se străduesc să-i 

dea însă o vechime ca şi celorlalte judeţe din cuprinsul Ungariei 
propriuzise, dar fără să izbutească. Până în prezent, ei nu-şi pot 
sprijini această afirmaţie decât pe simple ipoteze pe care, bineînțeles 
nu le putem accepta. In monografia judeţului Timiș, redactată si 
publicată subt auspiciile lui Borovszky Samu, citim, de pildă, 
următoarele: :) Dela înființarea judeţului Timiș (de către regele 
Sf. Ştefan, N. A.), deși aproape timp de două secole nu a rămas 

nici o singură dovadă scrisă despre prefecţii judeţului Timiş, totuşi, 

este posibil ca, până în secolul al XIII-lea descendenţii lui Cianad 

să fi exercitat puterea admiiiistrativă în judeţele de sud ale Ungariei, 
fie în temeiul dreptului patern, fie în acela al unui mandat regal“. 

După cum. vedem din acest citat, istoriografii maghiari, în 
loc să recunoască deschis adevărul istoric, că pe această vreme, în 

Banat, elementul unguresc era inexistent, ei recurg la fel de fel 
de ipoteze, pe nimic sprijinite, pentru a-şi putea construi o teorie 

politică, iar nici decum una istorică. Istoriografia românească a 

dovedit, în afară ds orice îndoială, că timp de două secole după 

venirea ungurilor, în Banat, ca și în judeţele învecinate cu Aradul 

şi Zarandul, românii au trăit o viaţă politică proprie, fără să aibă 

vreun contact direct cu ungurii, sau să fie supuși vreunei înfluențe 

a regatului ungar. Până la invazia turcilor, românii bănățeni trăiau 

în „districte româneşti“, răspândite în toate cele trei județe ale 

Banatului : Caraş, Timiș și Cuvin, conducându-se după obiceiurile 

şi dreptul lor. 2) Toate acestea nu sunt ipoteze, ci mărturii palpabile 

istorice care nu se pot nega. Nu o fac aceasta nici istoricii unguri, 

1) Temes vármegye, Budapest, p. 254 
2) Silviu Dragomir, An. de ist. nat., Cluj, 1924—25, p. 275—78 
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dar le recunosc a fi existat cu 2—3 secole mai târziu, sprijinindu- 
se pe o altă teorie politică, aceea a colonizării elementului românesc 
în' Banat în veacul al XIII şi XIV teorie tot atât de șubredă ca şi 
aceea de mai sus. 

Până la invazia turcilor, județele bănăţene erau mai numeroase 
decât în timpurile noastre şi aveau o altă întindere. In această 
epocă, judeţul Timiş avea întinderea cea mai mare și o configuraţie 
geografică ce diferă cu totul de acea de acuma. Vechiul județ al 
Timișului urma mersul râului Timiş, sprijinindu-se cu un capăt pe 
munții Ardealului, iar cu celalalt pe Tisa. El era situat deci aproape 
paralel cu Mureșul, iar nu vertical pe Mureş, ca astăzi. La fel 
era situat și județul Caraș, la sud de Timiş, iar Torontalul, foarte 
mic ca întindere, nu cuprindea decât cetatea Beceiu și împrejurimile 
acesteia. Judeţul Cuvin se întindea în regiunea Cuvin, Panciova si 
Dubovăţ. Judeţul Arad cuprindea şi malul stâng al Mureșului, 
într'o adâncime destul de apreciabilă. 1) - 

Vechiul judeţ al Timișului, urmând în general, linia râului 
Timiş, îngloba deci în sine întregul teritor dintre munţii Ardealului 
şi râul Tisa, mergând spre nord până aproape de Mureș, iar spre 
sud până la Vârșeț. 2) 

Subt ocupaţia otomană, părţile vestice ale judeţelor bănăţene 
constituiau un vilaiet cu sediul în Timişoara, împărțit în patru 
sandjacuri și anume: al Timişorii, Cianadului, Becicherecului si al 
Lipovei, în timp ce părţile răsăritene ajunseseră subt principii 
ardeleni, unite subt numele de „Banatul Lugojului și Caransebeşului“, 
administrate fiind de bani speciali. La 1658 se ataşează și acestea 
la sandjacul timisan. 

Dupä eliberarea Banatului de sub turci, „Banatul Timisan“ 
se adıninistreazä un timp de comandamentul militar, mai tärziu a 
trecut subt o administrafie civilä, dar tot subt auspiciile Vienei, 
împărțit fiind în 13 districte, modificate deseori. La 1768—74, 
regiunea situatä dealungul Dunärii se organizeazä in „Confiniu 
militar“, supusă fiind ministerului de Războiu din Viena. Subt 
Iosif II. (1780—90), se organizează Granița germano-ilirică cu 
sediul la Panciova, iar, cea română cu sediul la Biserica-albă, de 
unde la 1803 se transpune la Caransebeș. 

Banatul este guvernat ca provincie aparte timp de 63 ani, 
până la 1770, când se introduce şi aci organizaţia comitatensä 
ungară, dar cu excepţia Graniţei militare arătată mai sus. 

La 18409, judeţul Timiș se înglobează în „Voivodina sârbească 
şi Banatul Timişan“, care dăinueşte, ca unitate administrativă aparte, 
până la 1860. 

In 1871 se desființează Granița militară, partea ei de vest 
trecând la judeţul Timiş şi Torontal, iar pe cea de est s'a consti: 

1) Silviu Dragomir, ibidem 
2) Dr. Bodor Antal, Temesvâr €s Delmagyarorszâg, p. p. 3—4



tuit judeful Severin. La 1876 plasele Chichinda, Mocrin si Melenfe 
au fost trecute la judeţul Torontal. In 1881, judetul Caraș și 
Severin se unesc într'o singură unitate administrativă şi această 
stare de lucruri durează până la prăbuşirea Austro-Ungariei. 1) . 

In Noemvrie 1918 judeţul Timiș este ocupat de armatele 
franc-sârbești, al căror comandament creiază în primavară anului 
1919 judeţul „Lugoj“, detaşând din judeţul Timiș teritoriul ce cade 
în linia: Silaş, Buziaş, Recaş, Firiteaz şi Aradul nou, dimpreună - 
cu acestea, trecându-l la noul județ al „Lugojului“. 

Prin tratatul de pace i se răpește iudețului Timiş toată 
partea lui de sud, dimpreună cu orașele Vârşeţ și Biserica-albă, 
tăindu-i-se accesul la Dunăre şi adăugându-i-se la nord-vest o 
îngustă făşie din Torontal. | 

In 1925, deodatä cu noua delimitare a judetelor färii, comu- 
nele din nordul judeţului Timiș au fost trecute la judeţul Arad, 
căruia îi aparțin şi astăzi. 

P. NEMOIANU 

  
1) Dr, Bodor Antal, ibidem 

56 

   



  

BU SET 93) 0 (Cm) Se = 
SAI A (ENA S AEM 

Vederi din Banatul 

de altădată 
VICENTIU BUGARIU 

Pentru o mai deplină cunoaștere a trecutului, sunt de mare 
preț mărturiile rămase dela cei ce l-au trăit. Aceste mărturii învie 
lucruri dispărute sau uitate odată cu vremurile în care au existat: 
Deaceea ori de câte ori se găsește câte o însemnare făcută la faţa 
locului, despre un ţinut, o întâmplare sau alte manifestări din 
trecutul unui popor, după o prealabilă verificare a competenții 
şi — mai ales — a obiectivității autorului ei, e trecută în rândul 
documentelor menite să întregească cunoștințele asupra acelui trecut, 

Insemnările de călătorii prezintă acelaş interes, câtă vreme 
ele relatează lucruri văzute şi minuţios examinate de către iscodi- 
toarele priviri ale cercetătorilor pasionaţi de ținuturile nebătătorite. 

In trecut, când posibilităţile tehnice nu îngăduiau ori cui si ori- 
cänd, cutreerarea „tärilor si märilor“, se fäceau cälätorii dintr’acestea 
cu scopul bine determinat, de a inlesni cunoasterea frumuseţilor 
naturii precum şi studierea sub diferite aspecte a tărâmurilor 
despre care se ştiau puţine lucruri. 

A rezultat astfel o întreagă literatură din descrierile celor 
văzute de către puținii nesocotitori ai neajunsurilor unei călătorii 
ce dura săptămâni și luni întregi spre a străbate întinsuri cari astăzi 
Sunt răsbătute în câteva ore. Și descrierile sunt făcute în raport 
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direct cu repeziciunea mersului. Astfel intre cele de acum o sutä 

de ani si cele din vremea noasträ remarcäm aceeas diferenfä ca Si 

dintre durata călătoriilor de atunci şi cele de acum. Cu câtă tihnită 

admiraţie ni se descria de exemplu cursul vertiginos al unui râu 

sau prăpăstiosul povârniş de munte şi cu câtă pregnanţă se iscodește 

astăzi doar aspectul general al unui ţinut văzut din înălțimile 

văzduhului supus de puterea omenească! Cätä deosebire între 

însemnările poetice ale lui Demidoff, notele migăloase ale lui Born 

sau paginile de aleasă literatură ale lui Saint-Marc Girardin si 

intre scäpärärile de genialä sintetizare a aspectelor moderne 

prezentate de cätre filosoful german Keysserling in ale sale cärti: 

Das Spectrum Europas, sau Un voyage d'un philosoph . . . 

„„.Pe atunci „diligenţa“ sau „poşta“ ofereau un mijloc 

adecvat de locomoţiune ; iar cel mai acceptabil era pe apă. 

Astfel, Dunărea era aleasă de către cei cari se simțiau atraşi 

de mirajul orientului şi tot ea străbătea mai îndelung Europa, 

hotărnicind în acelaș timp, țări ce nu se cunoaşteau între ele. 

Datorită acestui fapt, Banatul, tivit de dantelata albie a 

Dunării, s'a învrednicit în repetate rânduri de atenția călătorilor 

apuseni. Din secolul al XVIll-lea şi al XIX-lea, ne-au rămas 

interesante dări de seamă despre cele văzute pe țărmul stâng al 

fuviului. 

Culese şi comeniate, aceste fragmente . în care se vorbește 

despre Banat, ar forma o frumoasă icoană a Banatului de odinioară, 

o icoană cu atât mai grăitoare şi oglinditoare a stărilor de atunci, 

cu cât va fi însoţită de numeroasele „vederi“ cari de obiceiu sunt 

alăturate descrierilor. 

O călătorie interesantă prin datele istorice şi etnografice pe 

care le prezintă, este şi cea pe care o rezumăm mai jos: 

? 
Br 

Intre anii 1819—1826, s'a intreprins o călătorie de-a lungul 

Dunării de către litograful Ado/f Kunicke împreună cu pictorii 

peisagisti Jacob Alt şi Ludovic Ermini. 

Scopul acestei călătorii, era de a se schița vederile ce pre- 

zentau o însemnătate istorică sau artistică, demnă să fie cunoscută 

de mulţime şi mai ales de străinătate. Iniţiativa a fost luată de 

către amintitul litograf, încurajat de către înalte personagii de stat 

în frunte cu /mpăratul Austriei Francisc 1, Împăratul Rusiei, 

Regele Prusiei, cronprințul Ferdinand, principele Albert, precum 

şi mulți nobili, conți, grofi, înalți demnitari, ofiţeri, funcționari, 

58 

   



  

etc., cari şi-au făcut un titlu de onoare din a patrona efectiv o 
lucrare menită să învedereze frumuseţile împărăției străbătute de-a 
curmezişul de către măreaţa Dunăre albastră. 

Sub auspiciile și cu sprijinul acestora, Adolf Kunicke şi-a 

luat însărcinarea de a edita un album artistic în care să se cuprindă 
cele mai interesante vederi de pe malurile fluviului, dela isvor şi 
până la revărsarea lui în Marea Neagră. 

Și-a ales în acest scop pe reputatul peisagist Jacob Alt 

(1789—1872) dela care a rămas o colecţie de 400 planşe şi multe 

aquarele reprezintänd peisagii din Germania, Ungaria, Dalmația şi 

Italia. Renumele pe care îl avea acest pictor, era o garanţie a 

succesului lucrării începute în 1819. Doi ani de zile, el a efectuat 

numeroase schițe cari se publicau intrunite în caete periodice, pe 

măsură ce erau terminate. După doi ani însă, după ce a parcurs distanţa 
dela isvorul Dunării (dela Donaueschingen) până la Belgrad, a 

refuzat să mai continue drumul, părându-i-se prea primejdios. 
Intradevăr dela Belgrad începând, malul stâng al Dunării era 

stăpânit de turcii cari îngroziseră pe drept cuvânt lumea prin 

cruzimile la care sau dedat în luptele ce nu fură încă uitate. 

Refuzul lui Alt, determină atunci pe întreprinzătorul lucrării, 

pe Adolf Kunicke, să aleagă un continuator în persoana cumnatului 
său Ludovic Ermini un indemânatec desenator. Acesta şi-a arătat 

măsura talentului său furnizând litografii apreciabile în lucrarea 
Drului Schreiber: „Beiträgen zur Geschichte und Kentniss meteo- 
rischer Stein und Metallmassen“ (Wien, 1820, Heubner), prezen- 
tând la rândul său o bună garanție la continuarea cu aceeas 
pricepere a desenelor. Ermini a început lucrarea la sfârșitul anului 
1823, pornind din Belgrad în spre Orşova. Călătoria acestuia e 

plină de peripeții şi confirmă îu totul temerile predecesorului său. 
Astfel se spune că între numeroasele piedici întâmpinate, au fost 
hoţiile la care se dedau cei din părţile acelea, ciuma ce bântuia 
aceleași tărâmuri și mai ales frica de turcii cari suspectau pe pictor 
socotindu-l spion, de vreme ce desena cetăţile şi întăriturile lor. 

Ajuns la Orşova a fost nevoit să întrerupă călătoria deoarece în 

acea vreme „nu pleca nici un vapor în spre Galaţi unde pe atunci 
bântuia ciuma“. Tot din această cauză a fost silit să stea sub cerul 
liber hrănindu-se numai cu pâine şi cu vin. Deasemenea la întoarcere 
a mai avut de întâmpinat o mulțime de primejdii, expunându-și 
viața din hărnicie şi râvnă pentru executarea însărcinării pe care 

i-a încredințat-o cumnatul său. . 
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Cu toate aceste, Ermini n’a renunfat la continuarea 

cälätoriei si astfel schiteazä si vederile mai importante dela Orşova 

până la Marea Neagră, și aşa după 7 ani dela proectarea acestei 

anevoioase întreprinderi, sa ajuns a se publica albumul ce conținea 

264 de vederi, (35X25 cm) însoţit de un text explicativ semnat 

-de către profesorul Georg Carl Borromâus Rumy. 

Albumul ce se află la Academia Română, secția Stampe si 

care ni-a fost dat spre cercetare prin bunăvoința Dlui 7. C. Bäcilä, 

şeful acelei secţii, poartă titlul următor: 
„Zwei hundert vier und sechzig Donau-Ansichten nach dem 

Laufe des Donaustromes von seinem Ursprunge bis zu seinem 
Ausflusse in das Schwarze Meer“ 

Samt einer Donaukarte herausgegeben von Adolph Kunicke, 

Historienmaler und Inhaber eines lithographischen Institutes. Be- 

gleitet mit einer topographisch-historisch-etnographisch-pittoresken 
Beischreibung von Dr. Georg Carl Borromăus Rumy, emeritirten 
Professor der classischen Literatur, der Philosophie und der 
historischen Wissenschaften ... 

Wien, 1826, auf Kosten des Herausgebers, gedrückt bei 
Leopold Grund. In folio, pag. 111442. 

In precuvântarea textului (Vorrede), datată: Wien, den 5 

Juny, 1826 şi iscălită Dr. Rumy, ni se dă amănunte despre împreju- 

rările în care s'a realizat albumul precum și considerafiuni gene- 

rale despre însemnătatea acestei lucrări, insistându-se cu citate si 

note bibliografice asupra istoriografiei dunărene. Notele biblio- 

grafice pe care le înşiră la sfârșit, ne face să credem că profesorul 

Rumy avea ample cunoștinți despre ţinuturile udate de Dunăre şi 

deaceea inclinäm spre recunoașterea competinţii cu care comentează 

fiecare vedere în parte, dând totodată şi interesante însemnări 

istorice, etnografice şi topografice despre ţinuturile sau localitățile 

schitate in album. 
Dr. Rumy (1780—1847), a fost un erudit profesor si e 

caracterizat printr’un neastämpär ce l-a fäcut sä peregrineze aproape 

intreaga monarhie habsburgicä, nicäeri neputändu-se stabili pentru 

un rästimp mai indelungat. Acest fapt i-a prilejuit cunoasterea de 

aproape a ținuturilor despre care a scris în textul pomenit mai 

sus. Lucrările sale numeroase prezintă acelaş aspect variat ca si 

locurile pe unde a rătăcit. 
Astfel dela studiile de economie cum au fost „Gemeinniitzige 

und ökonom. technische Belehrungen für Haushaltungen“ (2 vol, 
1816), „Das Ganze der Brantweinbrennerei (1818), „Populäres 

Lehrbuch der Oekonomie“ (2 vol, 1808), pänä la cele de filologie 
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clasică precum: „Commentatio in orationem M. T. Ciceronis pro 

Marco Coelio Rufo“ (1824), „Ueber Horazens V Satyren (1822), 

el n’a pregetat sä räscoleascä si alte domenii, elaboränd studii 

serioase si bine apreciate in vremea sa. 

Despre valoarea schițelor lui Alt și Erminy, Dr. Rumy se 

exprimă elogios atribuindu-le calități incontestabile : 

„Atât Alt cât şi Ermini au furnizat excelente schiţe cu vederi 
de pe Dunăre. Alt s'a făcut cunoscut prin publicarea acestor schiţe 
în revistele de pe atunci. Ermini i-a urmat cu succes, desenurile 
amândurora fiind caracteristice asemenea portretelor fidele si 
exacte; ceeace eu pot să certific prin experienţa mea, deoarece 
părțile Dunării din Ungaria, Germania, Austria, Slavonia şi Sârbia 
îmi sunt cunoscute. Cunoscătorii pot stabili valoarea acestor schiţe 
prin bogăţia de fantezie și estetica naturală pe care o redau. Aceste 
schițe au fost litografiate cu o îngrijire artistică de către Wolf, 
Saar şi Kunicke. Cunoscătorii progreselor litografiei în general 
ştiu că Adolf Kunicke (originar din Pomerania) căruia descoperi- 
torul litografiei, Sennefelder, din Miinchen, i-a decernat premiul 
întâi între litografii printre cari iubitorul de artă Hebenstreit, 
bine l-a numit întemeetorul epocei a treia a litografiei (in Wiener 
Zeitschrift für Kunst, Literatur, Theater und Mode, von 6 De- 
cember 1817), a ridicat litografia in statul nostru imperial la 
acea perfecțiune, încât aceasta este admirată chiar şi de streini. 
Wolf şi Saar au urmat cu succes calea croită de dânsul. Adevărul 
și fidelitatea cu care aceste schițe în tipar se aseamănă cu cele 
mai bune stampe, minunata tratare a tuturor tonurilor artei dela 
cea mai puternică, până la cea mai slabă nuanţă, clair obscurul bine 
observat, negrul bătător la ochi, blândeţea reliefurilor, precizia si 
siguranța fiecărui obiect precum și căldura sufletească a schițelor 
aduc desigur aprobarea cunoscătorilor . . . " 

După aceste entusiaste aprecieri ale lucrării pe care o infä- 

tişează drept o operă de artă menită să rivalizeze cu cele mai 

renumite lucrări de acelaş gen, din Anglia și Franţa, socotind-o 

totodată o icoană fidelă a frumuseţilor imperiului, comentatorul 

vederilor, Dr. Rumy, dă amănunte asupra condiţiunilor în care a 

scris el „textul lămuritor“ ce însoţeşte albumul cu cele 264 
de vederi. 

Citează în acest scop nenumăratele lucrări pe care le-a consul- 

tat asupra locurilor ce nu le-a putut el îasuși bătători. Printre acestea 

citează două scrieri ale lui Marsili despre Ungaria și Dunăre si 

una a unui anonim însemnat prin trei iniţiale: I. H. D. și apărută 

la Frankfurt pe Main, in 1785 (2 vol.): “Antiquarius des Donau- 
stromes, oder ausführlige Beschreibung dieses berühmten Stro- 
mes von Seinem Ursprung und Fortlauf, bis er sich endlich in 
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das schwarze Meer ergiesst, nebst allen (?) daran liegenden 
Festungen, Städten, Markplätzen, Dörfen, Klösstern und hinein 
fallenden Flüssen u. s. w.“ 

Am citat in intregime titlul acestei vechi lucräri, fiindcä se 
vede arătat într'ânsul că se trateazä acolo despre intäriturile, 
oraşele, satele şi târgurile de pe malurile Dunării dela isvor până 
la revărsarea ei în Marea Neagră — deci și despre cele din Banat 
— şi deci să cade să fie pomenită aici ca fiind un isvor biblio- 
grafic din cele mai grăitoare și despre care Dr. Rumy spune că 
de pe atunci avea unele părţi învechite, altele lipsă, dar deși scrisă 
într'un stil cronicăresc, totuși era utilizabilă şi demnă de prelucrat. 

Dr. Rumy desigur că a utilizat-o în mare măsură în ce 
priveşte Banatul și părțile ocupate de către turci, deoarece aceste 
locuri el nu le prea cunoștea lucru pe care îl mărturisește el 
însuși vorbind despre unele sate bănățene și turcești pe care nu 
le-a găsit în nici o hartă şi pe care el le-a așezat cu aproximaţie 
în harta ce o publică. 

Deasemenea el se desvinoväteste de a nu fi insistat mai 
mult asupra localităţilor din Banat, prin faptul că i s'a limitat de 
către întreprinzători un anumit număr de coale de tipar (17) peste 
care nu i Sa îngăduit să treacă și de aceea n'a mai putut să dea 
amănunte tot așa de bogate ca și cele pe care le-a furnizat 
descriind localitățile dela izvor şi până la Budapesta. 

| Dar aşa pe scurt cum a scris, a izbutit totuși să rezume 
multe lucru:i interesante atât din punct de vedere istoric cât și 
etnografic. 

Astfel din punct de vedere istoric, insemnările sale despre 
luptele ale căror urme se mai vedeau pe alocuri în timpul 
călătoriei, sunt de mare preț, iar datele pe care le dă despre 
localităţi — însemnându-le originea, situaţia lor topografică precum 
şi organizaţia socială din cuprinsul lor, — constitue un bogat izvor 
de documentare asupra trecutului nostru îndepărtat. 

Un exemplu viu, ne va arăta întradevăr valoarea informa- 
țiunilor ce putem culege din descrierea vederilor de pe Dunăre: 

Vorbind despre comuna Sviniţa, autorul nu aminteşte decât 
despre români, ceeace înseamnă că pe atunci, la începutul sec. al 
XIX, comuna era locuită numai de către aceștia iar astăzi majori- 
tatea absolută a locuitorilor o formează sârbii.) 

Deaici vom deduce că sârbii, așezându-se în Banat, sub 

scutul privilegiilor obținute dela stăpânirea austriacă, au predomi- 

nat poporul românesc din părţile invadate, în aşa fel, încât prin 

desnationalizare sau prin teroare l-au înlocuit, instărindu-se în 
satele lor. 

1) P. Nemoianu: Bănatu-i truncea, Lugoj, 1929, p. 61. 

   



Cazul ce se semnalează cu privire la locuitorii Buziasului, 
despre cari autorul spune că sunt „sârbi de origine dar acum 

vorbesc româneşte“,!') nu ar fi decât o excepţie ce confirmă regula. 

„Căci față de situaţia privilegiată a sârbilor, nu putem re- 

cunoaşte într'acest din urmă caz, decât rezistența tenace a româ- 

nilor ce în pofida gândurilor rele ce i s'au sorocit, în unele locuri, 

unde probabil erau mai compacți, și-au păstrat totuşi naționalitatea 

izbutind încă să desnaționalizeze ei pe cei porniţi împotrivă-le. Şi 
se mai confirmă prin aceasta iarăși, și o altă regulă socială care 

spune că dintre două popoare conlocuitoare, cu interese deosebite, 

deci pornite unul împotriva altuia, va rezista cel cu o cultură mai 

bogată, cu tradiții mai vechi şi deci cu o închegare mai compactă 

a rosturilor sale pe un pământ în care îi sunt îngropați și moşii şi 
strămoşii. 

E locul aici să reproducem însemnările pe care le face auto- 

rul la sfârşitul descrierilor planșelor din album prin „câteva no- 

țițe etnografice asupra  numeroşilor români despre cari se 

aminteşte în cele mai multe vederi“: 

„Românii, în număr de aproape 1,500.000 în Ungaria şi 
Ardeal, dintre cari numai în Banatul Timişoarei sunt 200.000 de 
suflete, (Griselini dă — după un recensământ — ín a sa Istorie a 
Banatului Timișorii, în anul 1780, totalul de 181.639), sunt ca şi 
românii din Muntenia şi Moldova, daci romanizați?) și nu (după 
cum susțin mulți) urmași ai romanilor colonizați, sau (după alţii, 
de ex Von. Jenny) un popor rezultat din amestecul dintre daci, 
bulgari, slavi, goți şi romani. Ei înșiși spun rumuni sau rumanieși 
ceeace înseamnă români sau românași, fiindcă străbunii lor au fost 
supuşi romanilor şi iarăşi fiindcă ei se socot de origină romană. 
Limba lor nu numai că nu este un pofo;s latin stricat — cum 
susțin Vor Jenny şi alţii — ci dimpotrivă este /inoua rustica a 
românilor (din care se trage limba italiană de azi), amestecată cu 
limba dacă. De aceea găsești o mai mare asemănare între limba 
italiană şi. cea românească decât între limba latină şi cea româ- 
nească în care mai sunt şi o mulțime de cuvinte gotice și slave. 
Numele de o/a/ sau valah e de origine slavă și înseamnă rormazi 
sau păstori rătăcitori. 

1) Această afirmare dealtfel pare a nu fi controlată şi deci inexactă, 
Pentru o mai deplină edificare asupra originei locuitorilor Buziașului, vezi 
I. Geţia: Date referitoare la comuna Buziaş, Analele Banatului. An III, No. 
2, fasc. 5. pp. 53—57, 

:) După ce prin studii apărute în urmă s'a pus capăt controverselor 
asupra originii românilor, socotim de prisos să mai comentăm această părere 
a lui Rumy şi ne rezumăm doar a semnala aici că e eronată și că e împru- 
mutată dela Sulzer pe care de altfel îl și citează în repetate rânduri. 
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„Istoricii bizantini ii numeau Biaxo: (dupä pronunţarea din 
greceasca modernă: vlahi) și Baza (Vlahia) ţinutul pe care sau 
statornicit. Ei au fost odinioară o naţiune răsboinică. Istoricul 
bizantin Cinamus, povesteşte cumcă românii cari stăteau în veci- 
nătatea Mării Negre, singuri s'au răsculat împotriva Ungariei. 

„Românii din Ungaria şi Transilvania — și tot la fel şi cei 
din Muntenia şi Moldova — sunt încă într'o stare inferioară de 
cultură și cei mai mulți dintre ei (clasa de rând) sunt şi acum 
foarte cruzi şi ignoranţi. Ei sunt însă o frumoasă rasă de oameni și 
au deasemenea frumoase aptitudini spirituale cari numai de studii 
au trebuință, (dealtfel mulți singuratici 1) au şi ajuns la o cultură 
superioară — dovedindu-se distinși români așa că în viitor, în 
mai multe privințe ei se vor putea impune ca şi cele mai multe 
seminţii slave din imperiul austriac (precum bohemii, polonii, croații, 
slovacii, sârbii etc.) 

„Românul are conformaţie puternică, scundă şi osoasă, e bine 
legat și are de cele mai multe ori o înfăţişare bărbătească cu 
trăsăturile fetii romane — cari nu arareori arată îndărătnicie si 
sălbăticie. Românii poartă păr lung, despărțit deasupra frunţii iar 
dela tâmple atârnă în jos, ajungând adesea cu o jumătate de 
palmă dedesubtul bărbiei. "Toţi își lasă mustață, iar barba o rad 
până la 50 de ani, de când începe apoi epoca bărbilor lungi. 

„Printre românce se găsesc deasemenea fete şi femei frumoase 
şi bine făcute. Afirmația lui Grise/ini este eronată (probabil că el 
a putut să facă, în vremea aceea, alte experienţe decât mine, în 
călătoria mea printre români) : „Dimpotrivă, sexul opus este în cea 
mai mare parte nici frumos nici bine făcut, afară de puţine ex- 
cepţii față de care natura s'a arătat mai bună“ (Istoria Banatului, 
P. I., p. 215). 

„Cocosafi si paralitici sunt foarte rari printre romänii de am- 
bele sexe, cäci — in simplicitatea lor — natura le asigurä cres- 
terea împotriva acestor defecte corporale. 

„Deasemenea nu se vede printre ei nici un ciupit de vărsat, 
căci s'au vaccinat cu un vaccin (Bubat al mare cum numesc ei 
erumpția aceea a pielei), mai înainte ca Lady Montague să reco- 
mande englezilor şi altor europeni instruiți, vaccinarea. . 

„Imbrăcămintea românilor constă dintro cămașă cu mâneci 
largi dar scurte cari ajung aproape până la coate și dintr'un pan- 
talon lung pe care vara îl au din olandă iar iarna din postav 
gros de culoare albă. Iarna mai poartă peste cămaşă, o bluză din 
postav căptușită câteodată cu piele de oaie albă şi cusută cu șnur 
negru. Picioarele le înfășoară într'un soiu de stofă de lână dun= 
gată cu negru, roşu sau albastru, iar în loc de ghete au sandale 

1) Se face aluzie — desigur — la figurile proeminente cari până în 
vremea aceea şi-au dat cu prisosință măsura talentului lor făcându-se cu- 
noscuți prin cultura lor temeinică: Mihai Roşu, Paul lorgovici, Dimitrie 
Țichindeal, C. Diaconovici Loga, etc, ; 
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romane, numite opinci, care sunt legate cu curele din piele crudä. 
Un brâu lat, dz piele, le susține pe talie cămașa lor scurtă şi 
le servește totodată spre a vâri sub el un cuțit sau o secure mică, precum şi spre a atârna de-o parte punga cu bani iar de ceealaltă 
amnarul, iască şi o pungă cu tutun, — căci sunt fumători pasionaţi. 

„Capul şi-l acoperă cu o căciulă din pâslă neagră şi groasă, 
sau din piele de miel de culoare neagră sau albă. Când e ger, se 
“servesc de o manta lungă, confecționată dintrun postav ca cel 
amintit mai sus, sau numai din piele albă de țap. Mantaua are 
îndărăt o răsfrântură lungă si largă spre a o trage peste cap când 
plouă sau când se tolănesc pe pământul gol, spre a dormi în 
aer liber. 

| „Nu mai puţin simplu, și totuşi pitoresc, este costumul ro- 
mâncelor. Peste o cămaşă care atârnă până la picioare, agaţă, 
dinainte şi îndărăt, două bucăţi de stofă de lână, lucrate deosebit 
dar întotdeauna de culoare roșie şi galbenă și cu o tivitură lată, 
cusută cu lână de diferite culori. O făşie largă de lână, iarăşi de 
diferite culori, e purtată pe bust. Afară de acestea au un corset 
scurt, fără mâneci şi deasupra acestuia, în timp de iarnă, un cojoc 
din piele de miel sau de oaie. Romäncele umblä pe acasä desculfe, 
numai cänd se duc pe afarä si la särbätori poartä ghete din piele 
roşie sau galbenă. Fetele umblă cu capul gol având părul împletit. 
Cele măritate însă, în unele localități se acoperă cu o olandă 
albă care e întinsă până sub bărbie, iar întralte părți, iarăși, cu 
Q bucată lungăreață de muselină dungată, pe care o aranjează 
decorativ în cute, încât o fac un fel de bonetă. Fetele de măritat 
precum și nevestele mai tinere — ca şi celelalte fice ale Evei — 
caută să-şi mărească farmecul natural prin toaletă. Grija celor 
dintâi e la cosiţe, iar celelalte își impopofoneazä maramele cu 
șnururi de argint şi — dacă le dă mâna — cu bani de aur. 
Pieptul iarăşi este împodobit cu bani de aur, cu mărgean și cu 
perle de sticlă, iar cercei le furnizează dibăcia țiganilor. Pe dea- 
supra, mai au o cămașă de mătase ori brodată cu aur falş, cu 
care se mândresc la sărbători, la bâlciuri şi la biserică. 

„Preoții sau popii (ei ţin de biserica orientală sau grecească, 
şi anume, cei mai mulți de cea neunită), se disting printre ceie- 
lalți români prin curăţenia îmbrăcămintei. Deasupra  cămășii şi a 
albiturilor ei poartă o haină neagră şi lungă, prinsä’n crucis peste 
piept şi susținută cu un brâu. Iarna însă, mai îmbracă o blană 
albastră sau de un violet închis. Lasă să le crească barba şi pă- 
rul ; capul îl acoperă cu o pălărie largă şi rotundă iar în picioare 
poartă ghete sau _cisme. | 

Românii se căsătoresc foarte de tineri, aşa încât o fată când 
a împlinit 12 ani, e și cerută în căsătorie. Flăcăul îşi face con- 
fidenţi pentru simpatia sa, chiar pe părinţii săi cari dacă încă nu 
i-au destinat vre-o mireasă, oferă părinţilor fetei o sumă de bani 
în raport cu averea lor, pentru ca să se învoiască. - ee 
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Obiceiurile de nuntä ale romänilor, se aseamänä cu acelea 

ale sârbilor. Imi rezerv descrierea lor mai pe larg, intr’alt loc''). 

Aici remarc numai ca o curiozitate românească, faptul că mirele, 

în noaptea nunții — înainte de a se fi servit de drepturile cas- 

nice, — este obligat să vorbească patetic miresei despre deplina 

subordonare a femeii către bărbat, despre ascultarea pe care o 

așteaptă dela ea şi despre grijile pe care va trebui să le airă cu 

întreţinerea casei şi a viitorilor copii. Româncele trăesc intı’adevär, 

în cea mai deplină subordonare. Nu stau cu bărbaţii lor la masă 

ci mănâncă — aproape totdeauna stând în picioare — după ce 

aceştia au isprăvit, fiind în acelaş timp ocupate şi cu câte o treabă 

prin casă. Dela aceste reguli nu se abat nici în timpul sarcinei şi 

nici înainte sau după naştere. 
„Românii de rând au o înclinare spre lenevie, indolentä si 

bäuturi alcoolice, iar pasiunea lor culmineazä adeseori in räsbunäri 

si sälbätecii, cum au dovedit-o sub Iosif al II-lea, în răscoala lor 

din Ardeal, sub Horia şi Claşca. 

„Româncele sunt — dimpotrivă — mai harnice, mai bune și 

se îngrijesc nu numai de ale casei ci și de lucrul câmpului. 

„Posturile cele lungi sunt ţinute de către români cu mare 

stricteță. Voluptăţile, la ei, sunt predominante și deaceea sifilisul 

pe care-l tratează cu leacuri băbeşti e foarte răspândit. Se ocupă, 

de preferință, cu creșterea vitelor; dar tocmai viaţa de păstor 

fără de griji îi îndeamnă adesea să se apuce de furturi. 

„Ca soldaţi se disting prin dibăcie și vitejie. 

„De români se ţin şi așa numiții „fânțari“, sau românii din 

Turcia, cari se ocupă mai mult cu negoţul, vorbesc pe lângă 

limba română şi neo-greaca şi dovedesc mai multă cultură. 

„Deoarece cea mai mare parte din vederile noastre de pe 

Dunăre, din Slavia, din Serbia și din Banat se fin de graniţele 

militare ungurești, și cum noi suntem pe cale a le părăsi, ar fi 

locul să adăugăm câteva notițe despre aceste granițe cari — cu 

toată importanţa lor — în streinătate nu sunt cunoscute îndeajuns ; 

dar cum sunt în faţa unui spaţiu restrâns, mă văd silit să îndrum 

la lucrarea lui 7. A. Demian; „Statistische Beschreibung der 

Milităr-Grânze“, 2 vol. Viena, 1806, şi 1807, precum si la noua 

lucrare a lui Car! Bernhard Edlen von FHitzinger : „Statistick der 

Milităr-Grânze des Oesterreichischen Kaiserertuhms“, 3 vol. Viena, 

la Gerold, 1817—1823. 
„Mă mărginesc numai la următoarele sumare observațiuni : 

„Granița militară maghiară este în acelaș timp un viu zid de 

frontieră al regatului Ungariei, începând din cel mai îndepărtat 

colţ sudvestic al ţării, spre sudest, până sus în Bucovina, în 

:) Nu ştim dacă a revenit într'adevăr asupra acestor obi. eiuri. Din 

bibliografia lucrărilor sale, mam putut afla acest lucru ceeace nu exclude 

pesibilitatea de a fi scris totuşi ceva. prin numeroasele reviste la care a 

colaborat cu asiduitate. 
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spre turcii cari locuesc dincolo. Această măreață instituţie — 
alături de lazareturile cari deasemenea sunt îndreptate împotriva 
turcilor — e rezultatul celor mai de căpetenie griji ale regilor 
unguri din Casa de Austria şi aparţine celor mai mari minuni ale 
imperiului şi ale creştinătăţii Europei, fiind de cea mai - mare im- 
portanță nu numai pentru Ungaria şi Austria ci şi pentru întreagă 
Germania și intreaga civilizaţie a Europei creştine, -precum a re- 
cunoscut şi mareşalul francez Marmont, in al său: „Rapport et 
prcjet du decret sur Porganisation civil, eclesiastigue et juridiciaire 
des provinces illyriennes. (Paris, 1819. Ja 

„Acest binefäcätor cordon de granitä se intinde peste 100 de 
mile nemfesti. Organizatia internä a acestor mobile cetăți de gra- 
niță, ale căror membrii sunt în acelaș timp și soldaţi. si. plugari 
(în cea mai mare parte sârbi, pe ai căror înaintași din 1690, 
paşele turceşti prin sgârcenie şi violenţă i-au izgonit din Serbia, 
mai departe sloveni, croaţi, români, câți-va nemți și secui în 
Ardeal), se aseamănă mult cu felul de viață din evul mediu, care 
însă s'a acomodat necesităților din zilele noastre. Toate bunurile 
şi terenurile sunt ale soldaţilor al căror uzufruct şi drept de 
moştenire revine guvernatorului provinciei, ei fiind în schimb ob- 
ligaţi să păzească graniţele împărăteşti în timp de pace şi răztoiu 
și să întrețină instituţiile gräniceresti. 

„Ca sä nu se insträineze gospodäria acestor instituţii, în lipsa 
slujbaşilor e nevoe ca să convieţuiască un număr mai mare de 
oameni, în deosebi familii înrudite, sub patriarhala conducere a 
celui mai bătrân dintre bărbăţi (Gospodar, Hausvater) care şi-a 
îndeplinit serviciul militar ; acestuia precum şi gospodăriței (/aus- 
mutter), le datorează cu toţii ascultare şi orice abatere e pedepsită. 
Averea casei este comună, iar dela datoria de a lucra nu este 
scutit nici un membru. 

„Heinrich von Hitzinger, descrie nimerit viața casnicä, obi- 
ceiurile precum si caracterul moral al graniței, în a sa operă 
clasică, la pag. 259—299. Eu notez aici numai felul în care exce- 
lează grănicerii români, prin educația militarä, ordinea si simţul 
de onoare militar (point d’honneur), prin dragostea către regenti 
si patrie, prin ospitalitate si prin curaj şi vitejie în războiu“. 

Am citat în întregime notițele etnografice cu care își închee 
Dr-ul Rumy, comentatorul stampelor, însemnările sale despre 
„vederile“ de pe malul stâng al Dunării. In afară de unele păreri 
eronate pe care le emite nu cu v:e-o intenție premeditată sau 
subversiră, ci datorită isvoarelor pe care le-a cercetat, notițele sale 
prezintă un deosebit interes. Astfel consideraţiunile privitoare la 
viața casnică, minuţioasa descriere a îmbrăcămintelor bănăţenilor, 
după cum și stilul curgător în care sunt scrise aceste notițe ale 
sale, constitue toate la un loc, amănunte prețioase şi demne de 
reținut pentru o mai deplină cunoaștere „a trecutului poporului 
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românesc. Dar însemnările sale sunt şi mai interesante când — 

intr’o expunere tot așa de limpede — vorbind despre munteni, 

moldoveni şi basarabeni pe care îi caracterizează în parte, prin 

aprecieri juste şi concrete, autorul subliniază în repetate rânduri, 

asemănarea firească dintre românii despre care se pronunţă destul 

de favorabil făcând comparații mai ales între bănăţeni şi munteni. 

In ce priveşte stampele pe care le reproducem, 1) vom men- 

ționa dela început — după indicaţiile din prefața textului, — că 

au fost desenate de către Ludovic Ermini, în anul 1823, şi că 

dacă din punct de vedere artistic li s'ar atribui nenumărate naivi- 

täti, în ce priveşte redarea (oricât de aproximativă ar fi) a locali- 

tăților, ținuturilor şi a îmbrăcămintei de atunci, prezintă totuși un 

deasebit interes, întrucât ne ajută să reconstituim cu puţină ima- 

ginaţie, starea socială, topografică şi etnografică a Banatului de 

acum o sută de ani. 
Textul cu care sunt însoţite stampele, nu face de cât să le 

mărească importanța, câtă vreme din el aflăm date preţioase privi- 

toare la numărul de case și al locuitorilor din localităţile descrise 

şi ni se dau relaţiuni asupra evenimentelor şi împrejurărilor istorice 

cari în vremea călătoriei puteau fi altfel văzute de cât aşa cum le 

vedem noi azi după un veac și mai bine. 

Astfel, cea dintâi vedere din cuprinsul Banatului, este aceea 

a Panciovei (v. Fig. 1). Astăzi nu o mai putem indentifica cu 

„originalul“ și deci nu vom putea nici să probăm exactitatea cu 

care a fost redată. Totuși, dela prima vedere, observăm neverosi- - 

militatea dealurilor prea mari din jurul Panciovei pe care o știm 

împrejmuită de un relief mai domol. Această exagerare o atribuim 

tendinței romantice a autorului ce voia probabil să imfrumseteze 

desenul printr’un fond mai... complicat. Aspectul este acela al 

unui adevärat oras, cäte vreme se väd clädiri cu cäte 3—4 etaje, 

redate, ce e drept, întrun stil destul de grotesc. Nu vom contesta 

însă îndemânarea desenatorului Ermini, în a creiona persoanele de 

pe malul Timișului (şi nu al Dunării, după cum din greşeală, 

spune Rumy în textul citat mai jos). Deasemenea decorul natural 

al desenului indică aceeaș îndemânare, celelalte naivități rămân a 

fi atenuate de către textul lămuritor care prin datele ce le furni- 

zeazä, complecteazä cu prisosinfä scäderile cărora trebue sä le 

aplicăm dictonul obișnuit in atari împrejurări: „scopul scuză 

mijloacele“. 
Aflăm, întradevăr, din acest text numărul caselor si al lo- 

cuitorilor din Panciova dela inceputul secolului al XIX-lea, insti- 

7) Aducem aici, cele mai vii mulțumiri Dlui Dr. Vasile Pop, director 

în Ministerul comunicaţiilor şi lucrărilor publice, pentru achitarea costului 

fotografierii tuturor stampelor reproduse aici. Gestul Dsale se impune a fi 

relevat azi, când incercări de acest gen nu găsesc nici o solicitudine la cei 

cari ar trebui să aibă; iar faptul că D-sa a dovedit un interes pentru trecutul 

unei provincii, fără să fie dintr'ânsă, constitue un şi mai semnificativ exemplu 

ce ar trebui să fie cel puţin înţeles dacă nu chiar urmat de către bănăţeni. 
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tutiile din acea vreme precum si faptele istorice legate de trecutul 
oräselului. Citäm aici textul tradus din limba germanä, adäugänd 
că cifrele romane dela începutul titlului indică locul pe care-l 
ocupă vederea respectivă, în albumul unde sunt înşiruite după 
cum se află situate de-alungul Dunării, pe amândouă malurile : 

LXXIX. Panciova (nu Bansova), oras (comunitate-militarä) 
în Banat. 

„Dela Belgrad până la gura râului Timoc, țărmul drept ai 
Dunării este mult mai jos decât cel stâng; acelaş — cu o mică 
abatere — este şi cazul Ulmului până la Petruvaradin. Dela Sem- 
lin până la Panciova se merge mai bine cu obişnuita corabie 
militară. Distanţa aceasta mică, o parcurgi în 8 ore. Dacă timpul 
e favorabil, o străbați în 5 până la 6 ore, iar înapoi si mai cu- 
ränd. Pe dinaintea Belgradului, treci impins intr’acolo de curent și 
de vânturi. Inainte de a ajunge la Panciova, trebue să o iei în 
sus pe Timiş, căci aceasta se află cam la o depărtare de un ceas 
de Dunăre, pe țărmul numitului râu. 

„Intărita comunitate militară, Panciova, este sediul Statului 
Major al graniţei militare banatice, în districtul regimentului 
german bănățean, la gura unui braţ al Timișului, pe ţărmul stâng 
al Dunării. 

„Această mare și însuflețită localitate are o biserică greco- 
neunită şi una catolică, 935 de case cu străzi nepavate şi peste 
9000 de locuitori: nemți, români, sârbi şi macedoneni (neugrie- 
chen). Se mai aflä o scoalä realä, o scoalä normalä germanä si 
una de fete. Deasemenea se mai aflä aici resedinta unui protopop, 
a unui lazaret (Contumaz-Anstalt) şi a unui oficiu postal. 

„La 19 Noemvrie 1716, austriacii, sub Eugen de Savoya, au 
eliberat Panciova de sub turci si au preväzut-o cu diferite intä- 
rituri cari insä la anul 1783 furä därämate. La 1788, la retragerea 
armatei austriace, Panciova a fost prefăcută în cenușă de către 
turci, dar s'a refăcut intocmai ca un Phönix din cenusa sa. 

„Regiunea e rvditoare. In spre nord sunt munți. 
„Vederea 1) noastră (v. Fig. 1.) este un frumos tablou pito- 

resc. Orăşelul se distinge prin turnurile și munţii săi, iar țărmul 
de dincoace e însufleţit de către o mulțime de oameni. Dunărea 
e acoperită de corăbii. Pe țărmul de dincolo se află o cârciumă 
cu rachiu: băutura caracteristică a românilor cheflii“. aa 

+ 

1) Reamintim aici că dimensiunile stampelor în album sunt 35X25 cm. 
Reprodiucerile noastre deci nu redau prea fidel nici mărimea lor şi. nici 
chiar „tonurile de alb şi negru“ cari în album sunt bine distinse: aceasta 
Sin cauza greutății cu care s'au putut fotografia datorită mijloacelor 
tehnice. 
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CLXXX. Mänästirea Bazios in Banat.) 
A doua vedere de pe färmul bänätean este Buziasul. Despre 

acesta nu ni se dau prea multe date, cea mai interesantă relatare 

fiind aceea privitoare la originea românilor despre care am amintit 

mai sus. Dealtfel nu ni se arată nici în desen, decât o mănăstire 

cu chiliile călugărilor şi o procesiune cu pelerini români, îucolo, 

acelaş decor romantic cu dealuri împădurite. Textul lămuritor se 

reduce la aceste câteva rânduri: 
„La două mile înspre sud de Timişoara, se află comuna ca- 

merală Buziaş, în judeţul Timișului, în Ungaria, dincolo de Tisa, 

în districtul cu acelaş nume, pe ţărmul stâng al Dunării. Are un 

bun izvor de apă sărată care de câţiva ani încoace a devenit foarte 

căutat, o parohie greco-neunită și o mănăstire grecească. E situat 

întro regiune romantică. Locuitorii sunt sârbi de origine dar acum 

vorbesc româneşte.) In frumoasele păduri de stejar, locuitorii cresc 

o mulțime de porci. 
„Vederea noastră (v. Fig. 2.) ne arată mânăstirea greco- 

neunită care e aşezată într'o pădure de pe munții împăduriţi. Se 

văd nişte pelerini de ambe sexe cari merg că se închine la acea- 

stă mânăstire“. 
* 

CLXXXIV. Insula Ostrova cu cimitirul ciumatilor, 

in Banat. 

După o abatare pe celălalt mal, de unde ni se dă la rând, 

3 vederi, reprezentând Semendria și insula Culifa, desenatorul și-a 

ales model insula Ostrova unde a găsit o ciudäfenie: cimiti- 

rul ciumaților. 
Stampa pare a fi mai izbutită, dată fiind fidelitatea cu care 

se redă în ansamblu insula împreună cu malul drept al Dunării, 

cu clădirile şi oamenii de pe mal. Cimitirul ciumaţilor despre care 

se pomenește și în text, se zăreşte în curtea clădirii din extremi- . 

tatea stângă a insulei, unde abia se disting câteva cruci. 

lată și textul ce se raportează la această stampă: 

„Nu departe de Culiţa se află insula Ostrova, cu comuna mi- 

litară cu acelaş nume, în districtul militar al Banatului, aparţinând 

cantonului No. XII din regimentul grăniceresc german bănățean. 

„Insula o străbați în 6 ore şi este păzită de ale sale 11 

corpuri de gardă sau așa numitele ceardacuri, aşezate la 400 de 

paşi unele de altele şi încontinuu ocupate de către soldați. Mai 

sunt deasemenea şi câteva case ofiţereşti. ‚ 

„Comuna este locuită de români şi are o parohie greco- 

neunită şi 66 de case. Românii trăesc de pe urma creşterii vitelor 

1) Datele înşirate aci trebuesc împărţite între Baziaş şi Buziaş, pe care 

autorul le crtde una şi aceiaș localitate, confuzie născută evident din faptul 

că descrierea o face compilând alte opere, La Buziaş n'a existat nici când o 

mânăstire grecească — ci numai la Baziaș — precum nici în această din urmă 

ocalitate n'au fost izvoare sărate ci este vorba de apa dela Buziașul Timișului, 

2) Vezi mai sus comentariile noastre (n. trad.) a 
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şi a pescuitului. Se prinde aici morun, somn, crap, știucă (până la 
20 de kg) si lin (Plevronectes platessa Linn), ş. a. m. d. Se mai 
găsesc de asemenea o mulțime de broaște țestoase și de raci. Vinul 
ce se produce aici nu e de calitate superioară, Sunt iarăşi o 
droaie de psseri sălbaticei Cimitirul ciumaţilor e o ciudăţenie. 
Ținutul este expus numeroaselor inundaţii ale Dunării. 

„Prin mijlocul satului trece o tranșee care a fost făcută 
întun războiu cu turcii, după Eugen de Savoya, şi care se păs- 
trează încă în bună stare. ! 

„Dincolo de Dunáre se aflá satele turcesti Bosarovat si Petco. 
„Vederea noastră (v. Fig. 3), ne arată satul si munţii din 

vecinătate. Ţărmul e populat de către mai mulți români. O ro- 
mâncă stă pe prispa unei case cu un sugaci în braţe. Un român 
duce un cal“. 

* 

CLĂXĂV. Regiunea de lângă Palanca-nouă, în Banat, 
(nu în Serbia). 

Inaintând mai departe călătorul nostru mai schiţează și o 
foarte interesantă poziţie pe care o împodobește cu un decor şi 
mai interesant. Ni se înfățișează anume orăşelul Palanca nouă 
împreună cu fortăreaţa de pe o insulă din dreptul localităţii. De- 
asemenea e plastic redat grupul de români pe cari par'că din adins 
îi schițează mereu cu paharul în mână... în timp ce pe românce 
le arată mereu împreună cu câte un copil. (Dacă prin aceasta a 
voit să evidenţieze însușirile străbunilor noştri apoi semnificaţia e 
cu atât mai concludentă astăzi când noi ne lepădăm mai ales de aceea 
a doua îndeletnicire a lor, căreia îi datorăm totuşi, însăşi existenţa 
noastră . .. 

Nu ştim ce va mai fi dăinuind din cele ce ni se arată în 
vederea aceasta și în textul pe care-l cităm aici, în orice caz însă, 
am putea afirma că nu toate s'au schimbat în bine...) 

Lămuririle lui Rumy, ne descoperă multe amănunte din tre- 
cutul orășelului Palanca-nouä si ne arată întâmplările jalnice 
din luptele ce s'au dat asupra fortăreţii de pe Dunăre: 

„După o cale de aproape 19 ore dela Panciova, ajungi la 
Uj Palanka sau Palanca nouă, turcește Jeni Palanka, o comună 
militară, în cantonul german bănățean, pe țărmul stâng al Dunării. 
(In Post-Lexiconul lui Crusius, este eronat însemnată drept o comună 
camerală în județul Bacica, în Ungaria de jos, dincoace de Du- 
năre, unde de fapt este O-Palanka, sau Palanca veche). Palanca 
înseamnă o regiune cu araci și garduri. 

„Pe lângă acest sat care este așezat chiar în dreptul fortä- 
refei turceşti Rama din Serbia, se varsă Carașul în Dunăre. 
Locuitorii sunt români, sârbi şi nemți (cei mai mulți dintre aceștia 
din urmă sunt profesionişti). 

Localitatea este însuflețită — din cauza comerțului cu turcii. 
Aici se află o cazarmă ces. cr. pentru două companii, un cartier 
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ofițeresc, o biserică greco-neunită, o capelă catolică, o vamă si 
mulie case frumoase de ale profesioniştilor. Localitatea se află pe 
o insulă în Dunăre, într'un frumos și roditor ţinut şi era odinioară 
o importantă fortăreață pe graniță; acum însă citadela care for- 
mează un patrulater, e cam ruinată, înconjurată cu un gard înalt. 
Aşa numitul vâros sau oraş se află lângă Dunăre, pe malul din- 
spre nord al acesteia, şi se leagă cu fortăreața printr'o punte 
lungă de vre-o 100 de paşi. 

„Fortăreaţa şi localitatea au trecut prin tot felul de întâm- 
plări jalnice, în timpul războaielor cu turcii. In anul 1697 a fost 
cucerită cu bărbăţie de către generalul crăesc Rabutin care lăsă 
să se darâme fortăreața. După aceea turcii se reîntorc și refac 
lucrările ruinate. In anul 1716, în 16 Noemvrie fură siliți însă să 
se predea fără condițiuni, generalului crăesc Contele de Mercy şi 
garnizoana turcească fu escortată dincolo de Dunăre, în cetatea 
Rama din Serbia. In anul 1738, această fortăreață a fost iarăși 
cucerită, ruinată și curățită de către turci. 

„E de remarcat faptul că în partea dela Palanca-nouă înspre 
Dunăre, suflă un vânt violent şi stăruitor. Drumul de aici până la 
Orșova, este de 15 mile de lung. 

„Vederea noastră (v. Fig. 4) a ținutului de lângă Palanca 
nouă e romantică. Impozant e şirul stâncilor înalte ce par a forma 
mai multe nuanţe. Pe Dunăre merge o corabie mare. Pe țărm stau 
în picioare şi pe jos români cari sorb nectarul rachiului lor. O 
româncă stă cu o fetiță lângă ea, precum și un turc. Costumul 
lor e fidel redat“. 

* 

CLXXĂVII. Revărsarea Nerei în Dunăre, în Banat 
(nu în Serbia). | 

CLXXXVII. Pojejena, in Banat. 

Omitem o stampä ce reprezentä satul si ruinele din Rama de 
pe malul särbesc pentru ca cele urmätoare mai multe la ränd, sä 
fie toate vederi de pe malul romänesc. Cea dintäi dintre acestea, 
(pl. 187) este o vedere a revärsärii Nerei in Dunäre. Privitä mai 
de aproape, vom vedea cä i s’a dat un nume nepotrivit cätä vreme 
vederea e interesantă şi excelează numai prin grupul destul de 
bine redat al românilor de pe mal. Costumul acestora e la fel cu 
cele văzute și până aici. Aceleaşi pălării mari ce se aseamănă cu 
cele de pai folosite de ţărani vara împotriva arşitei, aceeaş vestă 
lungă și pantalonii albi prea... la dungă. Şi portul femeilor e 
acelaş. lar dacă ne uităm la copiii din această stampă și-i asemă- 
năm cu cei de până acum, vom vedea că cu toţii sunt absolut la 
fel, părând alăturea de femeile pe care le întovărășesc, nişte miniaturi 
ale acestora ... Pe limba de pământ dintre Nera şi Dunăre se 
vede o colibă a grănicerilor dintre care unul stă de vorbă cu cei 
din barcă. Dată fiind organizaţia grănicerească din Banat, nu 
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pare exclusă familiaritatea dintre civili şi: grăniceri. Despre casele 
înșiruite pe malul stâng, nu ni se spune rimic în textul ce se 
raportează la această stampă, dar bănuim că trebue să fie Moldova- 
veche. Incolo,: munţii sunt creionați în aceeaș manieră iar pomul 
din planul întâi nu-şi specifică deloc — prin frunzele sale — nici 
genul şi nici specia ... 

Fiindcă Rumy descrie la un loc cu această stampă și pe cea 
următoare (pl. 188 din album), vom mai adăuga și noi — înainte 
de a cita traducerea textului său — câteva cuvinte despre această 
din urmă stampă care reprezintă ' comuna Pojejena. E desenată 
întrun stil tot aşa de înflorit dar redă ceva mai fidel casele care 
aici se aseamănă mai mult cu cele de astăzi, dela ţară. Costumele 
românilor de aici nu se mai aseamănă cu cele de până acum iar 
în locul pălăriilor cu borurile mari, apare pentru întâia dată 
tradiționala căciulă românească țuguiată. Sa prins și aici 0 ca- 
racteristică a românului: f/uerul care probabil că a fost auzit 
doinând, de către desenatorul ce l-a eternizat . . . în plină funcţiune. 

Dar să dăm cuvântul comentatorului autorizat: 

„Dela Palanca nouă la Orşova, vederile dunărene oferă doar 
scene muntoase ce te pătrund și care adesea sunt prea monotone 
deşi de cele mai multe ori înfăţişează icoane impozante, colosale 
și totuşi majestoase. Puțin mai jos de Palanca nouă, râul Nera 
șe adaugă Dunării iar aceasta curge în spre Serbia, pe la Gra- 
disca, sat cu o veche fortăreață dărăpănată, şi ajunge la Boşeșena 
sau Posesna, (după harta lui Marsigli: Bosiesiena, iar în Antiqua- 
rius der Donau Waschenov) su Moldova veche, în districtul 
grăniceresc ce aparține regimentului No. XIII, român bănăţean, pe 
țărmul stâng al Dunării, inaintea insulei dunărene Moldova, la 
picioarele unui munte. In faţă se află Pojejena turcească, aproape 
de Gradisca. 

„Pojejena bănățeană e împrejmuită de Clisura şi era 'odi- 
nioară o fortăreață însemnată; acuma însă e un sat destul de 
mare, dar rău construit; având 207 case locuite de către sârbi și 
români, precum și un castel în ruină. 

„Vederea revărsărei Nerei in Dunăre (v. Fig. 5) arată mai 
multe stânci iar la picioarele unui munte, o mică corabie. Pe 
țărm zărim, iarăși, un grup compus din mai mulţi bărbaţi, femei 
şi copii români. O româncă tânără gătește într'o căldare iar una 
bătrână îşi face și ea de lucru cu gătitul mesei. Două românce 
aduc apă. | | 

„Vederea dela Pojejena (v. Fig. 6) e pitorească. Localitatea 
se află la poalele unui munte. Peo insulă se văd deasemenea, case. 
Pe țărm, un român cântă din fluer iar la picioarele sale, zac două 
vaci“. 

* 
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CLXXXIX. Moldova nouä, in. Banat. 
CĂC. Regiunea Moldovei noui. 

In continuare, acelaș comentator, grupează alte două vederi: 
una reprezentând Moldova nouă (pl. 189) iar ceealaltă regiunea 
Moldovei noui (pl. 190). Despre aspectul lor n'am avea de spus 
lucruri noui: acelaş gen de case, aceeaş nelipsită corabie, acelaș 
soiu de arbori, doar munții par mai semeți și mai stâncoși. Si 
acest fapt se atribue probabil importanţei evidenţiată și în text, 
unde se insistă âsupra zăcămintelor metalice de aici. Semnaläm 
totuşi varietatea costumului din a doua vedere unde la cei doi 
pescari se distinge cojocul lung ce ma mai fost întâlnit până aici, 
iar la femee deasemenea se distinge opregul bănăţenesc deşi piep- 
tănătura e clasică sau cel puțin pemţească . .. 

Remarcäm și aici prezența copilului veșnic prezent aläturea 
de mamă ce de astădită i-a găsit un nostim loc de odihnă spre 
a nu o stânjeni dela lucru. Cu atât mai harnice par aceste femei, 
cu cât sunt veșnic insoţite de fructul căsniciei lor; iar privind 
această mamă de aici ne îngăduim să spunem că chiar dacă numai 
atât ne-ar fi rămas din mâna dibaciului desenator german, tot ar 
fi fost de-ajuns pentru măgulirea și recunoașterea virtuţilor ro- 
mâucei ... de altădată. 

In ce priveşte traducerea textului pe care o dăm mai jos, 
adăugăm dela început o lămurire. Numirile de munți le-am lăsat 
neschimbate de oarece nu cunoaștem și n'am avut de unde afla 
corespondențele lor românești. Ne lipsesc asemenea descrieri mai 
noi. şi acestei lipse i se atribue faptul că se mai află şi azi prin 
Banat, numiri încă nelocalizate. Noi relevăm această lacună aici, 
nu spre a.ne desvinovăţi de păstrarea nomenclaturii originale ci 
fiindcă faţă de această sumară descriere a unei părți din Banat, 
făcută cu o sută de ani în urmă, simțim mai adânc rezultatul des- 
interesării noastre față de ținuturile ce ne-au legănat copilăria... 
Această desinteresare ar trebui să ne mustre cu atât mai mult cu 
cât vedem că cu mult înainte streinii au dat o mai mare impor- 
tanță ținuturilor noastre scriind asupra lor studii ca acelea, citate 
de Rumy — ale lui Esmark și Born. Cartea acestuia din urmă a fost 
tradusă şi în franțuzeşte :) încă la 1780 și cuprinde interesante 
amănunte despre Banat. 

... E locul să ne lăsăm complectaţi de către textul ce se 
raportează la stampele cari ne-au prilejuit digresiunea de mai 
sus. latä-l: 

e 

1) Voyage minéralogigue fait en Hongrie et en Transilvanie, par M. 
de Born, Traduit de l’Allemand, avec quelques notes, par M. Monnet, 
Inspecteur-General des Mines de France, des Acad&mies Royales de 
Sciences de Stockholm, de Turin. Ec. Ec. 

A Paris, 1780... In 120, XVI+2 foi nepaginate +405, (Bibl. Acad. 
Rom. A. 19.692.) 
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„La o depărtare de un ceas de Pojejena sau Moldova-veche 
se află Moldova nouă, numită odinioară Bosniac, în Banat, în ti- 
uutul comitatului Cărașului, dincolo de Tisa, în Ungaria de jos, 
în districtul Sasca. Moldova nouă e un cătun germano-român 
aparținând Camerii crăeşti, cu o parohie catolică, multe mine de 
aramă şi două turnătorii la o depărtare de 3 ore de Sasca. 

„Lanţul munților, în care găsește urmele unor vechi exploa- 
tări de mine, se întinde dela apus spre răsărit dealungul țărmului 
Dunării şi se numeşte Besediner şi Wadarner. Vechile lucrări ră- 
mase se atribue romanilor şi pe drept cuvânt, căci prin apropiere 
au fost desgropate morminte romane cu inscripţii. In inscripţii se 
arăta a fi fost pe aici colonia romană Centum putea în Dacia 
ripensi. Aceste vechi lucrări s'au făcut toate în roci foarte dure. 
Stânci care acum se sparg numai cu praf de pușcă, erau biruite 
cu maiul si cu drugi de fer, de către oameni cari nu cunoșteau 
acest diabolic praf. Gurile minelor se găsesc săpate în orice rocă 
și sunt de formă eliptică. 

„Acum în urmă s'a încercat a se continua pe urmele antichi- 
tății și s'a cheltuit efectiv, cu aceste mine vechi, mai multe mii 
de fiorini pe socoteala Aerarium-ului cesaro-crăesc al galeriilor 
Francisc şi Teresia. Numai strășnicia rocilor și multe alte dificul- 
tăţi au făcut ca lucrările să fie iarăşi abandonate. S'au continuat 
totuși întrun lanţ de munte din aprop ere, ce se întinde dela sud 
înspre nord, de unde s'au extras bolovani bogaţi în aramă. 

„Filoanele acestor munţi din urmă, sunt, după Born si 
Esmark, sienită, porfir sau aşa numita dolerită ungurească (Ferrum 
metalliferum Linn. et Bornii). 

„Actualmente regiunea muntoasă a Moldovei e împărțită în 
munții Benedicţ, Florimundi şi Andrei. 

„Arama Moldovei noui e mai maleabilă și mai flexibilă 
decât ori care altă aramă din Banat. 

„Spre a afla mai multe asupra minelor din Moldova nouă, 
să se citească Istoria Banatului Timișan de Griselini (Viena, 1780, 
49%, Partea II pp. 85-91). 

;; Impunător şi covârșitor e lanţul munților din vederile 
noastre ! In cea dintâi (v. Fig. 7), se vede un cătun aproape de 
Dunărea pe care trece o corabie. Intr'a doua (v. Fig. 8), se văd 
doi pescari români și o româncă în costum național — torcând“. 

* 

CXCVI. Satul Liupcova (sau Lupcova), în Banat. 

După o nouă abatere pe celălalt mal, de pe care desenează 
încă 5 vederi, din prejurul Babakaiului şi a Golumbaţiului, peisa- 
gistul nostru revine pe malul bănăţean al Dunării şi zugrăvește o 
poziţie a satului Liupcova. De la început — cum aruncăm privi- 
rile asupra desenului — ne surprinde lipsa de control a desenato- 
rului care plasează pe românii bănăţeni, cu o evidentă neglijenţă, 
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pe malul drept al Dunärii, adecä pe cel .turcesc. Desigur cä 
aceastä depäsire a granifei pe care o trasa fiuviul, nu corespunde 
realității, ţinând seamă de vigilenta pază instituită de-alungul 
frontierei tocmai spre a stavili contactul cu celălalt mal. Deaceea, 
în faţa acestei libertăți cu care pictorul neglijează granița, noi 
înclinăm să credem că numai grija de a umple prim-planul vederilor 
sale, l-au determinat să nesocotească stările de fapt. Această grije 
a sa se remarcă ori când vre-un loc gol i se oferă pentru ipoeti- 
zarea vederii. Incolo, din aspectul general al stampei, se distinge 
aceeaș preocupare romantică în desenarea vreunei priveliști. Co- 
muna € reprezentată prin câteva case pitulate printre arbori — ce 
mai degrabă par niște stufișuri. Cât priveşte biserica, răsare prea 
exagerat deasupra satului, datorită turnului său gotic. Dealtfel 
desenatorul german e prea încătușat de acest stil și deaceea, putem 
remarca la toate bisericile din vederile noastre aceleași turnuri 
săgeți ; fapt care denotă fantezia în ce privește redarea lor. 

Nici din această vedere nu lipsește corabia (de data aceasta 
e o luntre curios amenajată indeletnicirii vâslaşilor-pescari, Românii 
— subiectul de predilecție al pictorului — nu prezintă aici vre-o 
înfățișare deosebită de a celor văzuţi până acum. 

Textul lămuritor se rezumă doar la fixarea geografică a satu- 
lui şi la o vagă descriere a vederei. Il cităm totuși pentru a nu ne 
abate dela regula adoptată: 

„Dela Golumbat mai jos, se află fruntașa comună Liupcova 
(Dolna Liupcova) sau Lupcova (Als6 Lupkova, Unter Lupkova), 
aparţinând regimentului grăniceresc român No. 13, în judeţul Ti- 
mişului, în Ungaria de jos, dincolo de Tisa, cu o parohie a sa 
și cu 112 case. | 

„Vederea noastră (v. Fig. 9) ne arată satul și un lanţ de 
munți, Pe Dunăre merge o luntre echipată cu mai mulţi români. 
Sub un arbore poposeşte un român cu câinele său“. 

* 

CXCIX. Comuna Svinita, in Banat. 

Dela Liurcova mai departe, ni se mai dau două vederi de 
pe malul drept al Dunării, lardop şi Voreţa iar după acestea ur- 
mează (pl. 199) o frumoasă vedere a comunei Sviniţa. Și această 
localitate e desenată din perspectiva limitată de lățimea fluviului 
pe al cărui mal drept desenatorul se menţine și-acum, ceeace ne 
face să credem că nici acesta nu prezenta un pericol mai de temut. 
Si înclinăm să atribuim tot acestui fapt, constatarea pe care am 
făcut-o în fața celeilalte vederi când încercam să explicăm motivul 
pentru care desenatorul plasează pe români pe malul drept. Acum 
când cazul se repetă, revenim şi cu această nouă ipoteză care fără 
a ne desminţi va arăta mai cu osebire predilectia desenatorului 
pentru aceşti români pe care îi plasa mereu în prim-planul vederii. 
Deaici deci, nesocotirea graniței şi respectarea perspectivei. 
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Nici în această vedere nu ni se oferă vre-un lucru nou. Ro- 
mânii în aceleaşi costume iar „românca“ tot nelipsită de odraslä 
(ba încă aici observăm o mai mare hărnicie în perpetuarea De: 
pe fänul din cort se disting încă doi dolofani). 

Prezenţa acestor români ne-a prilejuit la început o nedume- 
rire deoarece astäzi comuna Svinifa e populatä exclusiv de särbi. 
Tälmäceam acolo aceastä schimbare subliniind invätämintele pe care 
le putem trage din relatările textului lămuritor al vederilor „moa- 
stre, iar aici nu facem decât să evidenţiem semnificaţia ce o au 
românii din acest desen, urmând ca traducerea textului original să 
ne completeze interpretarea noastră : 

„Pe malul stâng al Dunării, faţă ?n față cu Voreţa, la.o 
depărtare de jumătate de oră de Biserica Albă, se află comuna 
Sviniţa aparținând regimentului grăniceresc român No. 13,. in di- 
strictul Bârzasca, județul Timișului. ; 

„In vederea noasträ (v. Fig. 10) se vede comuna, aláturi de 
munți uriaşi şi stânci cu boschete frumoase. Un român pleacă cu 
o luntre. Pe țărm sunt 3 români în costumul lor naţional (căciulă 
şi opinci) şi o româncă ce toarce dintro furcă (pe care româncele 
o poartă cu ele), cu o fetiță“. 

* 

CC. Defileul dela Pavisovita, în Banat. 

Vederea următoare (pl. 200 din album) e de toată frumuseţea 
și excelează prin redarea fidelă a unei poziţii admirabile. Casele 
sunt de data asta, foarte exact desenate printre arborii inverziti 

r „defileul“ e marcat prin zidul tăiat în stâncile muntelui măr- 
ginaş. In textul pe care-l traducem mai jos ni se dau puţine amă- 
nunte. Ni să dă doar numărul caselor fără a se preciza numărul 
şi naționalitatea locuitorilor. In schimb ne descrie împrejurimile 
defileului semnalându-ni-se o cascadă, Cazanele şi cele văzute în 
stampa comentată : : 

„Mai jos de Sviniţa este defileul îngust al Dunării, lângă 
comuna Plavișeviţa, lângă Jenny Plavişovița, (însemnată pe haita 
noastră : Plavisevrn), în districtul Jupalnic, județul Timișului apar- 
ținând regimentului român de graniţă No. XIII, mai sus de Du- 
bova, la o depărtare de şase ore de Orşova- veche. a 

„Satul are 38 de case. Dela Sviniţa până la Plavișoviţa, 
Dunărea are o mare cascadă. In mijlocul albiei înguste a Dunării 
dintre Plavişoviţa şi Peștera Veterani,!) se află Cazanele sau Ca- 
zanele cu vârtej şi volbură. 

„Vederea noastră (v. Fig. 11) înfăţişează defileul îngust 
dintre majestoasa massă de stânci, satul situat romantic, un boschet 
şi o Bit de o pitorească înfățișare, pe Dunăre. 

(Va urma) 

1) E cunoscută, de către localnici, sub numirea de “Peştera” lui Moa2 
văţ“. Noi păstrăm însă numirea fiindcă astfel se va înțelege textul următor 
unde se vorbește despre originea acesteia. 
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Din activitatea artistică a 

ierodiaconului Vasile 

Situată pe coasta unei pante uşoare şi străjuită de brazi şi 
nuci bătrâni, biserica românească din Clopodia îşi trăeşte ulti- 
mele zile: crăpături mari brăzdează pereţii albi, iar turnul se a- 
pleacă uşor înspre vale. Intr'o bună zi cu un răpăit dureros se va 
prăbuşi la pământ şi va dispare și ultima aducere aminte de un 
trecut frumos, de un löcas de inchinare, de un loc de pios pele- 
rinaj, si centru de däscälie romäneascä, impreunä cu Sredistea 
mar2 şi mică de stânga, cu Mänästirea Säracä de dreapta, ne va- 
lea Värsetului. 

Zidită din piatră, scundă, cu ferestre tăiate în stilul austriac 
al epocei Mariei Terezia, cu un cerdac susținut de doi pilastri 
puterrici, deasupra cărora se ridică, modest, un turn — refăcut 
în timpuri mai nouj — biserica aceasta a fost pictată în interior 
şi poate şi în cerdacul deschis. Din pictura murală nu ne rămâne 
nimic; aceasta a fost rasă de pe pereţi când sa renovat bise- 
rica, acum vr'o 20 de ani. Perderea ce a suferit istoria culturii noa- 
stre cu această ocazie, nu se mai poate reface; a pierit atunci 
una dintre cele mai prețioase mărturii ale culturii ro- 
mänesti transplantate pe plaiurile noastre, din Oltenia. 
Cu atât mai dureroasă e această pierdere, cu cât pic 
tura bisericii din Clopodia a fost executată la 1762 de acel Va» 
sile Diaconul al cărui nepot este cel mai mare dascăl al Banatu- 
lui: Constantin Diaconovici Loga. 

Acum 20 de ani biserica a fost renovată şi legatâ în chingi 
de fier cu scopul de a opri dărămarea ei. Pictura probabil a fost 
stricată mai cu seamă din cauza crăpăturilor zidurilor, încât zi- 
darii au dat-o jos fără multă zăbavă si fără săzşi dea seamă de 
perderea pe care o va suferi istoria noastră culturală prin dis- 
pariția acesteia. Totuşi o presimțire — poate — a îndemnat ne 
preotul de atunci, dl. Petru Olde, să taie din pereți două înscrip- 
Hi şi în acelaș timp să le copieze. Inscripţiile au dispărut cu 
timpul, dar a rămas copia. ba 
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Azi, pärintele Olde, — paroh in Lugoj — dându-şi seama 

de importanta acestora, ni le aduce si prin aceasta se deschide 

încă o pagină frumoasă din Istoria artelor bänäfene. 

Prima inscriptie: 

„Această sfântă biserică sau zugrăvit la anul 1762 în zilele 

luminaţilor împărați Marii Terezii ai apusuluj şi ai Romei, 

fiind stăpânitor şi ai pământului acestuia, fiind episcop loan 

Georgevici; și am început a zugrăvi la luna lui Iunie la 20 zile și 

am sfârșit în luna Septembrie la 7 zile 1762". 

Inscripţia a doua: 

„Această sfântă biserică am zugrăvit, fiind zugravi eu iero- 

diaconul Vasile Alexievici și cu fiul meu George şi cu loan Po- 

povici și cu Radu Lazarevici, fiind ucenic Stancu Da... la anul 

1762“, 

Cine este acest ierodiacon Vasile Alexievici? Nu poate fi 

altul decât acel cărturar şi pictor care după mărturia lui Tincu 

Velea *) a venit pela începutul sec.al XVIII-lea cu 50 familii ro- 

mâneşti din Tismana Olteniei, asezändu-le la Sredistea-mare, 

lângă Vârşeţ. 

Pe lângă şcoala de dăscălie îşi înghebase aci şi un atelier 

— şcoală de pictură — din care a ieşit o serie de zugravi. Ast - 

fel tot din mărturia lui Tincu Velea ştim de fiul său Gheorghe, 

măestru' iscusit, de un oarecare Raicu din Vârşeţ, de Petruț din 

Timişoara. Acest Gheorghe născut la 20 Aprilie 1736, a avut 9 

fii, dintre cari cel mai mare, Constantin, marele dascăl şi luptător 

pentru cultura națională românească, s'a născut la 1760. 

‘Din inscripțiile citate ştim aşadară că biserica din Clopodia 

a fost pictată de diaconul Vasile fiul lui Aexa, având ajutoare pe 

fiul său Gheorghe, pe Radu (oare nu este Raicu de care face a- 

mintire T. Velea?) pe loan Popovici, pe care nu-l cunoaştem mai 

deaproape şi ucenic pe oarecare Stancu. 

Dacă pictura murală a bisericei din Clopodia a fost distru - 

să, fiindcă probabil era foarte stricată, au fost salvate în schimb 

cele 4 icoane principale ale catapetezmei — executate de diaco- 
nul Vasile şi fiul său — dintre cari reproduc aci pe: 1. Isus Cri- 
stos binecuvântând şi 2. Maria cu Isus în braţe. 

Influenţa apusului e foarte simțită. Stilizarea caligrafatä 

reprezentată atât de elegant de zugravul Nedelcu?) în prima 

jumătate a sec. XVIII-lea începe să dea îndărăt; impletitura 
geometrizată a  cutelor începe să se destrame, volumul să fie 

1) Tincu Velea : Istoria bisericească şi politico-sociale Sibiu 1865 p. 203, 

2). 1. Miloia: Patru icoane de zugravul Nedelcu. Analele Banatului 
1929 fasc. 3. 
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construit prin punere “de valori, prin modeste degradări de 
umbre, printr'o respiraţie largă a compoziţiei, prin gesturi libere, 
mai naturale decât în trecut, printr'un oval maj real, prin sem- 
nele une; vieţi interioare, ale unor senzaţii vioaie de bucurie — Ma- 
dona sau micul Isus — însfârşit printr'o concepţie de mai pro- 
nunțat adevăr. 

Aceste două icoane marchează dealtfel perfect de bine mij- 
locul drumului străbătut dela Nedelcu la Velceleanu — în decurs 
de 100 ani!) — dela iconografia curat bizantină, la primul pictor 
bănățean care a rupt orice legături cu Răsăritul, 

lată cum un petec de hârtie uitat de atâta vreme Şi regă- 
sit acum, a luminat o prea interesantă pagină a Istoriei noastre 
culturale. 

I. Miloia. 

  

  

Mitras sacrificänd taurul. 

1) I. Miloia: Inceputurile artei romänesti in Banat A. B. 1930 fasc. 4. 
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Cele mai vechi injghebări corale 
și muzicale 

(Urmare) 

In preocuparea noastră de a evidenția caracteristica muzicali- 
tăţii poporului bănăţean, va trebui să ne reamintim primele 
injghebări de organizaţii muzicale, ce au pus baza număroaselor 
Reuniuni de cântări și muzică, a Corurilor bisericești, a Societăţi- 
lor corale și a Fanfarelor țărănești, ce impodobesc azi, în mod 
prea strălucit, vieaţa culturală și artistică din Banat. 

Din şirul acestor prime organizaţii corale şi muzicale se 
desprind, cu tradiţii vechi şi nuanţe specifice, în primul rând: 
„Reuniunea rom. de cântări și muzică din Lugoj“, ce a influențat 
infiintarea Reuniunilor de cântări și muzică din celelalte orașe bănă- 
tene, — şi apoi: „Corul plugarilor din Chizătău“ ce a stimulat 
şi a ajutat inființarea număroaselor coruri de plugari, în satele 
mai de frunte ale Banatului. 

Pentru de a putea releva tradiția acestor vechi societăţi şi 
spre a putea încopcia activitatea, din primii ani „ai cântării pe 
note“ în Banat, înșirarea, în rezumatul posibil, a datelor adunate 
și culese din câteva publicații muzicale bănăţene, va fi cea mai 
puternică dovadă, cum, graţie firii senine ce o are bănăţeanul, 
a inclinărilor sale artistice şi a dragostei pentru cântare, bărbaţii 
de odinioară, luminaţi și încălziți de gânduri bune, au știut să 
infiripeze frumoasele organizaţii muzicale, ce au contribuit, pe 
vremuri, atât de mult la inaintarea morală, culturală și Hationald 
a poporului bănăţean. 

Corul Lugojului. 

Intre orașele românești din Banat, cu tradiție neaoșă bănă- 
ţeană, cel mai de frunte a fost şi este şi azi Lugojul, locuit 
odinioară esclusiv numai de români. 

„Pe dealul viilor din Lugoj a răsunat mai mult „Doina“ și 
„Cântarea poporală“ din piepturile voinicilor si ale sorioarelor, 
mlädife romäne, care la lucru si cänd pleacä dela lucru, cäntä, 
încât până unde străbate sunetul vocii lor Ste, on se inve- 
seleste“. 
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Aceşti cântăreţi și cântărețe, îără note „care fac versul şi 
cântarea și din grai în grai, din inimă la inimă, din tată în fiu și din 
mamă în fiică, o sădesc, o cresc, o iubesc și o predau urmașilor 
moştenire, aceștia sunt, dovezi neperitoare, că cântarea a avut 
locaș prielnic în inimile româneşti, decând sunt Românii pe lume. 
Plăcerile şi năcazurile vieţii, iubirea, suferința, patima, amintirile 
şi speranţele au fost doinite și cântate decând e lumea, cred însă, 
că la Români, iubirea cântării si a muzicii naţionale a crescut la 
olaltă cu iubirea limbii şi a naţiunei“. 

  
loan Vidu 

In marea vieţii şi a vitregiei sorții „care popor a putut avea 
mai bogat material pentru dureri şi vitejii, suferinţe şi izbânzi în 
cântarea sa, decât naţia română?! Nu-i mirare, că din tezaurul 
acesta bogat, răsăriră barzii, poezii lăutarii şi căntăreţii naţionali 
cu doinele, cântecele și muzica lor românească! Lăutarii din ve- 
chime, și la noi în Banat, aria, ce o ziceau pe laută, o căutau din 
gură cu versuri !“ 
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In ce priveşte cântarea bisericească „bătrânii noștri, decänd 
au îmbrățișat credința mântuitoare a creștinismului, au ținut cân- 
tarea de cea mai de frunte podoabă a bisericii; însăşi biserica gr. 
or. română a Lugojului, prin zidirea ei maestoasă, pictura-i aleasă 
şi acustica ei rară, cu străni pentru cântăreţi şi loc, deosebit, 
pentru cor, e monument puternic, ce arată, că conducătorii de pe 
acel timp au avut mare grijă și bunăpricepere pentru cântare Și 
cäntarefi“. 

Interes, pläcere, voea de jerifire pentru cultivarea cäntärii, 
caracterizeazä-pe románt: dugojeni;- şi: aceste însușiri frumoase au 
contribuit mult” la desvoltarea ăuizului - și-au” pus temelia gustului 
muzical. 1. 

Abia sa álat despre corul, « ce a cântat în. catedrala sârbească 
din Timişoara Si poate, despre „cântarea pe.note“ în catedrala 
sârbească din ' Vârşeţ și iată, că și. Lugojenii „incheiaseră“ a intro- 
duce în biserică cântarea „Aaron cum o numeau pe 
acel timp. ee 

La 24: Noembrig 1840 adáhatca bisericească hotäreste a pláti 
200 floreni unui profesor din Timișoara, cu numele Tafer, ca să 
instrueze pe lugojenii--trimişi acolo, : pe învățătorul G. Ghina si 
trupa sa de câniăieţi, în "cântarea pe note. Această hotărire „e cea 
dintâi la o biserică::românească, monumentală în tot cuprinsul ei, 
o inscripţie eteină,* a' meritului românilor lugojeni și a bisericii 
lor pentru cultura. cântării: și a muzicii !“ ii 

Cu această hotărîre s'au deschis porţile templului armoniei muzi- 
cale pentru fii bisericii române din Lugoj! Magistrul Taifer, 
întruatât a apreciat talentul şi auzul muzical al cântăreților lugo- 
jeni, încât, în scurt -timp.a instruit cu ei —. copii și bărbați — o 
litu' ghie în :cor mixt, dând ipvățitoriaui Ghina toată abilitatea de 
a putea dirija: corul. „a ee 

Dupäce fäcurä in Timişoara probe de. sinestätatoare, cäntä- 
retii se intoarserä ‘acasä la Lugoj,: cäntänd apoi, la s. Pasti din 
an 1841 liturghia în:s. biserică „fälosi.pe raritarea si frumusefa 
culturalä care au cästigat-o. A fost o suprindere nemaipomenit de 
plăcută, încântătoare, încât a indoit solemnitatea Invierii şi a um- 
plut inimile, la mic şi mare, domn și ţăran, de evlavie creşti- 
nească și de demnitatea naţională. După liturghie au stat toţi 

creştinii în mijlocul bisericii şi au așteptat pe bravii cântăreţi, 
până s'or coborit din cor, ca să-i feliciteze şi să se feliciteze!“ 
Se mai aminteşte, că „Corul bisericesc“ după reintorcere în Lugoj, 
a primit instrucție dela profesorul Burger, care a instruit „cântă- 
rile dela morți“ procurate din Carloveţ. 

-Ce priveşte cultivarea cântărilor lumeşti în cvartet, „se cân- 
tau pe acele. vremi mai multe cântece, naţionale : „Deşteaptă-te 
Române“, „Saltă Române“, „Hora Unirii“, „Peo stäncä neagră“, 
„Astăzi cu bucurie“, „Un păstor tiner“, ş. a. care apoi se răspân- 
deau corect în popor si la studentime. 
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Productiunile si declamatiunile incä au fost plăcute publicului. 
„Avem in arhiva reuniunii o „Eclogă“ (cântec păstores+) din an. 
1884 de teologul D. Teodori, preot in Lugoj, si apoi profesor de 
teologie in Värset si amintiri despro o piesä pentru copii „Pasto- 
rul" in care „Mos Päun“ joacä rolul principal. Acest rol Va jucat, 
ca copil, regretatul C. Brediceanu, fiul preamärit al Lugojului si 
mändria Banatului. 

In anii 1850—1851 s'au jucat în teatrul din Lugoj piese 
românești. Directorul Albini, de origine din Ardeal, a jucat cu 
trupa sa, compusă mai mult din diletanţi lugojeni piesele: „Jianul, 
haiducul“, „Opincăriţa făloasă“, Vicleniile lui Scapin“ de Moliere, 
traduceri, scrise cu litere cirile. „Reprezentaţiile acestea s'au dat 
în favorul văduvelor și orfanilor de război români, rămaşi după 
luptele din 1848. 

Inițiativa pentru înfiinţarea „Reuniunii de cântării“ sa pornit 
deja în an. 1856, pe tot timpul, cât a cântat corul liturghia în 
s. biserică, dar „faptul, că acest cor a cântat la instalarea episco- 
pului român gr. cat. A. Dobra, care purta cu bravură steagul 
naționalismului deslănțuit — intru atâta a supărat preoțimea si 
superioritatea bisericească sârbească, încât coristii, timp mai în- 
delungat, nu a mai încercat a cânta în biserică gr. or. română. 
I-rarhia sârbească a făcut cele mai aspre invinuiri Și corul a 
incetat de a mai funcţiona“, Dupăce „a trecut viforul mare, coristii, 
ca potărnicile, iar Sau adunat şi din iubire curată către cântare, 
au mai cântat în s. biserică, până la an 1860“ 

In an 1861 Sau ivit „razele prime si multpromitätoare ale 
reinvierii vieţii constituționale. Toţi se bucurau de ştergerea abso- 
lutismului. Entusiasmul a deschis gâtul cântăreților, care, la fie- 
care serbare a libertăţii, lăsau să resune ariile naţionale, insufle- 
țitoare. Așa, la instalarea primului Comite Suprem al Carașului, 
Emanuil Gojdu, marele binefăcător al naţiunei, în sala decorată cu 
drapele tricolore, banchetul sa început cu „Deşteaptă-te Române,, 
cântat de toţi mesenii, cu Gojdu dimpreună, care a zis cuvintele: 
Fraților! Această cântare să Vă fie rugăciunea de dimineață, când 
Vă sculați şi cea de seara, când Vă culcaţi“! In acest restimp, de 
liberă răsuflare apare „Lira Română“ cu 100 cântări naționale. 
„Societatea românească era cea mai de frunte, fiindcă în vieața 
publică Românii erau factorii principali şi limba românească limba 
oficioasă. Baluri, petreceri, producţiuni româneşti erau în floare. 
Creştea dorul de cultură. Fetele de român învățau ghitara, tinerii 
violina ; pianul încă se afla în casele de domni şi coconiţele făceau 
progrese admirabile“. Era nouă 1862—1867 a ţinut la olalță societa- 
tea română. Anul 1869 a adus însă „desbinarea Românilor, în români 
buni, și în aderenţi ai guvernului, îmbătați de rezultate momen- 
tane personale“. 

In sbuciumul acestor frământării, în toamna an. 1860 sa 
pus apoi adevărata temelie a „Reuniunii de cântări şi muzică“. 
Inițiativa „a provenit dela un incident, peirecut în sinul Reuniunii 
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germane de muzică şi cântare din Lugoj, prin abzicerea fostului 

ei dirigent Iosif Czegka, care, cunoscând puterile muzicale ale 

Românilor, intervine la fruntaşii români, de a se inființa o reuniune 

românească de cântari. Lugojenii au imbrățișat cu căldură această 

idee. Avocatul Titu Haţieg, bărbat cu mare trecere, a dat signalul 
şi încurând toată tinerimea română a întrat în sînul reuniunii. 
„Curentul naționalist se întoarse spre bine, câştigând lugojenii, 
când nici nu visau, pe seama Reuniunii de cântări pe talentatul 
losif Czegka, fost kapellmaistru la Reg. de Ulani germani în Lu- 
goj, care parasiră Lugojul“. 

Munca săvărşită sub conducerea acestui străin „rămâne pentru 
totdeuna un eveniment neuitat“. 

După un an de pregătire intețită cu maestrul Czegka „corul 
a cântat la s. Paşti, în 1870 cu bun succes. Invățătorul D. Gaşpar 
a sprijinat la instrucție pe profesorul de cânt, care nu ştia ro- 
mäneste“. 

Tinerii zelosi, G. Grozavescu, V. Tomici, C. Brediceanu si 
alţii însistau pentru studierea cântărilor lumești. „Se procurarä din 
Țara Românească cântări pe note, pentru voce şi pian, pe care 
maestrul Czegka le-a pus în cvartet: „Marşul lui Mihai Viteazul“, 
„La România“, „Înger dulce“, etc. Din Bucovina am primit: 
„Măi tătare“, „Sub Stefan Vodă“. Maestrul a mai transcris: „Rui- 
nita cetăţuie“, „Haidaţi fraţi cu armă ?n mână“, „Sunt vânător“. 
Cei mai distinși membrii activi au tradus piesele: „Vântul suflă 
dela Ost“, „Junimea parisiană“, „Pământ vestit“, „Focul“ ş. a. 
Aşa s'a format repertorul de concerte. Primul concert s'a dat în 
an. 1871. Membrul 1. P+naiot a cântat „La o umbră“, dșoara L. 
Pascu la pian, C. Brediceanu a declamat poezia „Trei frați de 
cruce“ iar corul a cântat 4 piese. Tot cu acest program s'a dat 
apoi un concert în Caransebeş. 

Incurajaţi de acest frumos succes s'a pornit la studierea 
operetei „Zece bărbaţi și o femeie“ care s'a reprezentat cu succes 
de două ori. „In societatea română s'a produs o mișcare puternică; 
toți vedeau în sucessul străbătător garanţia pentru intreprinderi 
mai grele și mai frumoase“. 

Cu singuință de fier din partea maestrului și din partea 
membrilor „sa deschis pentru societatea lugojană, cu concursul 
„Casinei române“ si al „Trupei de diletanţi“ poarta unei epoce 
de adevărată glorie și mărire naţională. S'au reprezentat „Violina 
Magică“, „Farmecul Amorului“. Apoi frumoasă operetă „Favotte“ 
în 3 acte, care a fost jucată de 4ori în Lugoj şi odată la Reşiţa, 
cu ocasiunea ţinerii adunării generale a Societăţii pentru fondul de 
teatru. S'au mai reprezentat „O palmă la bal mascat“ și opereta 
„Girofle Girofla“ care sa jucat în Lugoj, cu ocasiunea adunării 
gen. a Societăţii pentru fondul de teatru. In seara a doua sa 
jucat comedia „Mireasă pentru mireasă“ de Iosif Vulcan. 

Pe toată linia era progres şi insuflețire. „Tinerul C. Bredi- 
ceanu elaborează în an. 1872 statutele Reuniunii de cântări care 
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se aprobă în ad. gen. din 1873 alegându-se primul preşedinte, în 
persoana avocatului Titu Haţieg, iar ca secretar C. Brediceanu. 

Organizată, reuniunea a luat parte la sărbările jubilare ale 
Reuniunei germane de cânt şi muzică din Lugoj, a colaborat la 
concertul Reuniunei filarmonice din Timişoara dat în salonul din 
Băile Herculane, cântând piesa „Junimea parisianä“. Mai târziu a 
dat singură un concert la Băile Herculane, cu un prea frumos re- 
sultat moral si material si in fine, a mai colaborat si la serbärile 
Jubilare ale Reuniunei filarmonice din Timisoara. 

„Vieaţa de până aici a reuniunii are două momente caracte- 
ristice în preț neperitoare: că a adunat tot ce a avut bun şi ro- 
mânesc Lugojul lângă scopul Reuniunii, dând vieţii sociale o 
direcție cât de plăcută, pe atât de culturală şi națională, și — că 
a dat naştere corurilor de plugari de pe sate, punându-le la 
dispoziție material de note“. 

Chiar şi Corul bisericesc din Chizătău, inființat la 1857 „a 
pauzat mult timp şi a reinviat, după înființarea reuniunii noastre, 
sub preotul L. Șepeţianu, aflându-şi materialul de instrucție la 
Lugoj. Astfel, la an. 1882 cu ocasiunea jubileului de 25 ani a 
Corului din Chizătiu au luat parte 14 coruri de plugari si mai 
toate cântările au fost din repertorul reuniunii din Lugoj, care prin 
prezență şi colaborare, dar şi prin daruri impărțite cântăreților, a 
contribuit la succesul acestei frumoase serbări jubilare. 

Incheind aceste resumări, de mare importanţă istorică muzi- 
cală, subliniem ultimele pasagii, referitor la piesele executate : 
„adevărat, că în cântările învăţate nimic mai mult decât armonia 
artistică s'a manifestat şi lipsea, în cele lumeşti caracterul româ- 
nesc, iar la cele bisericeşti duhul oriental! Dar nici că se putea 
aștepta cultivarea cântării şi a muzicii cu spirit genuin românesc 
şi oriental dela un maestru străin cu desăvârșire poporului, străin 
cântării și muzicii sale şi bisericii răsăritene“, Dar nu se pot nega 
„marile servicii ale acestei epoce pentru cântare Și muzică, pen- 
truca să iasă la iveală puterile destoirice din sinul natiunei noa- 
stre, care, mai orientatä si mai tare sä impingă lucrarea începută 
în albia adevărată de renaștere şi desvoltare a cântării şi a muzicii 
naționale pentru care ne arde inima !“ 

Această frumoasă chemare „a rămas epocei următoare, care 
și-a luat începutul cu venirea la Lugoj a învățătorului Ion Vidu“ 
— neintrecutul compozitor bănăţean, dirigorul, care a ridicat cu 
un repertoriu select românesc nivelul artistic al corului din Lugoj 
la cea mai inaltă treaptă, devenind fala şi mândria Banatului. 

Corul plugarilor din Chizătău, 
Dintre corurile de plugari din Banat, cel mai vechi, cu 

tradiție frumoasă și vestită este „Corul plugarilor din Chizătău“ 
injghebat mai întâi în „Cor bisericesc“ deja în an. 1857 de către 
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preotul local, de odinioarä, Trifu Sepetinnu, „un tiner entuziast, 

cu talent muzical şi voce sonoră și foarte simpatică“, care, ţinând 

prelegeri de cântare, instruează tinerimea şi aranjază concerte 

publice în comuna sa şi în satele vecine. In an. 1866 fiul seu, 

celebrul violinist „Ioniță“ a instruit cântăreții în cântări pe note, 

pe care le-a executat în iarna an. 1866 la un concert aranjat în 

„Timişoara de către intelectualii de acolo. Sau cântat: „Deşteaptă-te 

Române“, „Acum e miezul nopţii“, „Iancu merge la Brad“ şi „Eu 
aveam odată avuţie“. 

„Efectul acestui prin concert, unde plugarul român a păşit 

pentru primadată pe scenă a fost atât de strălucit şi admirat chiar 

şi de străini şi insuflețitor pentru ai noştri, încât în anii următori, 

la 1868 corul a fost poftit pentru a 2-a oră în reduta Timișorii, 

iar în an. 1869 în sala „Crucea albă“ din Arad. 
In an. 1870 decedează tinerul lon Şepeţian și întră o stag- 

nare intru instruirea corului pe note. 
“Dar în 1872 al doile: fiu, studentul Lucian a luat asupra sa 

instruirea şi dirijarea corului, pe timpul cât petrecea acasă vacan- 

tele. Lucian a fost, ca teolog în Arad, dirigentul corului dela 

institutul teologic-pedagogic de acolo „câștigându-și multă expe- 

riență şi praxă în cele ale artei mnzicii corale“. 

In vara an. 1878 Corul din Chizătău intreprinde un turneu 

muzical aranjând concert în orașul Lipova, în an 1879 concertează 

în comuna Secuşigiu, iar în 1880 în Şemlac, de peste Mureș. 

In an. 1880 tinerul Lucian ajunge preot în Chizătău, pe 

lângă veteranul său tată şi „organizează corul cu totul pe alte 

baze, ridicându-l la cel mai înalt nivou, la care se poate avansa 

un cor de plugari: elaborează statutele, care se aprobă de către 

Consistorul din Arad, deschide un curs teoretic de 3 luni, în fie- 

|care an, pentru învăţarea notelor, un alt cu:s, pentru instruirea 

sg cois şi a fetițelor în cunoștința de note şi un curs practic cu 

coriştii mai dexteri, pentru învăţarea muzicii iustrumentale și anume 

a flautei, necesare la instruirea şi dirijarea de coruri“. 

Sub auspiciile acestor pregătiri „corul se desvoltă repede şi 

foarte puternic, căci în scurt timp, coriştii se îndatinară, ba, li sa 

făcut a două natură, observarea cea mai strictă a disciplinei, mo- 

destiei si a bunäcuvinfei ; toţi învăţară notele si copii şi fetiţele 

din şcoală, care deveniră element bun si natural pentru soprano 

şi alto. Cursul pentru muzica instrumentală avea însă cel mai 

splendid rezultat, căci unii dintre corişti au devenit dirigenţi de 

coruri, prin care apoi sa pus bază şi s'au instruit multe coruri 

bänätene de plugari şi meseriași“. Prin această muncă titanicä 

Corul din Chizătău pregăteşte un repertoriu coral binestudiat, cu 

care obţine rezultate admirabile. 
Primul succes frumos Pa avut în an. 1882 când participă la 

emularea de coruri, aranjată cu prilejul jubileului oraşului Ti- 

mișoara — „dintre cele 12 coruri participante, numai Corul din Lu- 

goj şi Corul din Chizătău au fost româneşti, primul cor de oraş 
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iar, al doilea cor de plugari. Corul plugarilor din Chizătău a 

produs un efect epocal, adecă ceva neinchipuibil si nemaiväzut si 

auzit în Timişoara. Dela apariţia cântăreților în sală au început 

aplausele îrenetice, căci exteriorul lor era ceva incäntätor si impu- 

nätor. A cäntat piesa „Juminea parisianä“ cu o preciziune si efect 

uimitor, încât lumea nu crede şi mulți ne intreabă pe stradă: este 

posibil, ca acei cântăreţi să fie plugari dela coarnele plugului !“ 

- Incurajafi şi entuziasmați de acest succes remarcabil, cântă- . 

reţii plugari, în frunte cu inimosul conducător, pornesc pe calea 

triumfală, ce a dus departe vestea Corului din Chizătău. 

In an. 1882 Corul din Chizătău aranjează „Primul concurs 
de coruri româneşti bănăţene“ ținut în Chizitău, în zi de S. Marie 

Mică, „serbându-și în această zi jubileul de 25 ani“. 

La acest concurs au participat 12 coruri de plugari. Reuniu- 

nea rom. de cântări şi muzică din Lugoj a avut „salutara idee, de 

a veni în corpore, ca să cânte misa în sf. biserică, cu indatinata 

ei bravură, dexteritate și vervă“. 

La orele 3 după amiazi, corurile şi publicul formau, inaintea 

şcoalei o impozantă adunare, de un culorit extraordinar. Delegații 

corurilor se intrunesc în conferință şi aleg juriul: Iosif Czegka, 

dirijorul Reuniunii de cäntäri si muzicä die Lugoj, K. Karasz, 

dir. Societätii Filarmonice din Timisoara, Ciprian Porumbescu, 

compozitor şi prof. de muzică din Braşov, Nicolae Popovici, prof. 

de muzică la inst. teologic-pedagogic din Caransebeş, Stefan 

Velovan, directorul Şcoalei Normele din Caransebeş, Coriolan Bre- 

diceanu, preşedintele Reuniunii de cântări şi muzică din Lugoj, 

losif Gal, deputat, G. Craciunescu protopop şi P. Rotariu, avocat, 

redactorul gazetei „Luminătoriul“ din Timişoara. 

După această conferință, corurile intonează „Deşteaptă-te 

Române“ şi pleacă, tot doi cu doi, la locul de emulare, în frunte 

cu Corul din Chizătău, care cântă marșuri naționale. „Putem zice, 

fără exagerare, că în vieață nicicând şi niciunde nu am mai văzut 

o adunare atât de număroasă de public ales românesc, precum fu 

aceasta din Chizătău, la acest concert“. 

Au mai asistat la această serbare: Ion Lenger, reprezentantul 

Reuniuni: din Braşov, avocatul Martinescu, reprezentatul Casinei 

române din Lugoj, N. Scharf reprez. Reuniunii germane de cäntari 

din Lugoj, oaspeţi din Arad, Oradea-Mare, Cluj şi Lipova. „A 

descrie în special efectul şi aplausele frenetice, sau executarea fie- 

cărei piese și a fiecărui cor ar fi de prisos, pentrucă orice descriere 

nu ar putea reproduce nici pe departe veritabilul efect ce se poate 

vedea şi auzi !“ 
Au debutat Corurile din: 1. Belinţ, dirijor plugarul Costa 

Micu, 2. Cebza, dir. preotul Bugariu, 3. Gruni, dir. înv. Bra- 

tescu, 4. Budint, dir. înv. Aga, 5. Coșteiul-Mare, dir. înv. Secoșari, 

6. Ictar, dir. plug. Popovici, 7. Herendeşti, dir. plug. Margineanu, 

8. Paniova, dir. Zimmermann, 9. Satul-Mic, dir. înv. Lugojan, 
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10. Semlac, dir. inv. Rosu, 11. Silha, dir. plug. Stoicanescu si 12. 
Chizätäu, dir. preotul Sepetian. 

„Ceeace a văzut aci C. Porumbescu a fost pentru el o lume 
nouă, care l-a impresionat adânc. Nu se putea destul mira, când 
vedea corurile sătești conduse ici de preot, colea de învățător, ba, 
în mai multe cazuri de câtre un sătean. Nu s'a putut stăpâni de 
admirare şi pe unii din acești ţărani, i-a chemat într'o cameră 
separată şi i-a examinat acolo. Peste tot zicea, că lumea cântăreață 
dela Chizătău e pentru el o experienţă, care nu are cu ce o 
asemâna !“ 

La incheiere toate corurile au intonat, sub dirijarea lui L. 
Şepeţianu „Deşteaptă-te Române“. „Publicul sa ridicat în picioare 
şi stând a ascultat; iar când sa intonat cu voce forte cuvintele 
„acum ori niciodată“ un fior răpitor a străbătut în toate inimile 
şi provocă aplause frenetice, fără sfârşit !“ 

După concert s'a jucat piesa „Nunta țărănească“ de către 
membrii corului din Chizătău. „Și este un lucru nou, nemai văzut 
până astăzi, adecă să vezi pe plugari jucând piesă teatrală inaintea 
unui public ales. Cum a succes piesa? Nu numai bine, ci admi- 
rabil !“ 

In an. 1883 Corul din Chizătău a mai concertat, jucând şi 
teatru, în comuna ela, iar în 1884 la Arad, cu ocasiunea ad. 
gen. a Societătii pentru fondul de teatru, fiind serbătorit de către 
întreg publicul asistent. „Corul plugarilor din Chizătău compus 
din 28 bărbaţi şi S8 femei, în costum național, sub conducerea 
preotului L. Şepeţianu, execută toate piesele din program cu 
admirabilă preciziune și uşurătate. Când executară piesa  „Saluta 
italiana“ de Genee, toți ne cugătam, că suntem la marginile Mării, 
care spală frumoasă Italie. Cu preciziune s'a cântat şi piesa „Ju- 
nimea parisiană“. Succesul a ajuns culmea insuflețirei, la piesa 
„Hora Sinai“ de C. Porumbescu, executată în cor mixt „ce a 
produs o încântătoare surprindere în public, care, electrizat, aco- 
peri corul cu aplauze entuziaste“. 

După concert publicul s'a adunat în sala berăriei, unde con- 
ducätorul Sepetianu, satisfäcänd stäruintelor, timp de 4 ore, a 
delectat, din bogatul repertoriu, lumea iubitoare de cântări na- 
tionale. 

In an. 1887 Corul din Chizätäu participă la festivitățile 
aranjate cu prilejul „Iubileului de 50 ani de preoţie“ al fericitului 
episcop, de pie memorie, loan Popasu din Caransebeș, unde erau 
adunate mai multe coruri bănăţene. 

„Serbarea jubileului a decurs în ordine exemplară. Duminecă 
dimineață s'a pus în mișcare, dela gara din Caransebeş, cortegiul 
celor peste 200 cântăreţi, intimpinati si salutafi de către Corul 
din Caransebeș, în prezenta unui public foarte număros. Era un 
aspect impunător şi încântător mersul regulat militar al corurilor, 
înschimbând corurile alternativ muzica cu câte un marș cântat de 
ele şi cu deosebire portul pitoresc, uniform, dar totodată variat şi 
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nuansat cu alte croiuri si culori, după comune ale coristilor 
dela sate. 

Ajunse în oraş, corurile se adunară la Institutul teologic- 
pedagogic, unde se tinu o probă generală, condusă de artistul 
nostru Nicolae Popovici sosit dela Viena pe s. Paști și de losif 
Czegka, dirigentele Corului din Lugoj. 

Duminecă seara toate corurile se intruniră inaintea Institutu- 

lui şi cu muzica în frunte, cetățenii și oaspeţii cu făclii aprinse, 
iar cântăreții cu lampioane, porniră spre reşedinţa episcopiei, unde 
apoi se execută cu mare precisiune mai intâi frumosul „Imn oca- 
sional“ compus de Czegka, prin toate corurile intrunite apoi, după 
rostirea cuvântării „Imnul festiv“ compoziție de G. Dima. Acest 
imo, compus cu adevărată artă a entuziasmat pe toți şi a fost 
punctul de culminațiune al festivităților. Acum căruntul jubilat se 
arată în fereastra reşedinței și mulțumește emoționat pentru fru- 
moasele ovaţiuni. Publicul erumpe în întreite aclamații entuziaste 
de „Să trăiască, iar ambele muzici ale cortegiului întonează „Im- 
nul popular“. 

După serenadă, cântăreții ţin o convenire socială, cu care 
ocaziune renumitul Corul Lugojului a delectat oaspeţii număroşi, 
prin multe melodii dulci, executate cu o nuansare şi. dexteritate 
adevărat artistică. 

Luni dimineaţa sosiră și inaltii dignitari bisericești, în frunte 
cu episcopul Aradului P. T. S. loan Meţianu şi diferitele deputa- 
ţiuni, salutaţi la gară de către Corul din Caransebeş, iar dealun- 
oul drumului spre oraș, de către celelalte coruri, prin cântecul 
„Mulţi ani!“ 

Dela orele 10 clerul și poporul, adunat în număr mare, a 
pornit dela biserica catedrală și a venit până la reşedinţa episco- 
piei, de unde au condus pe inaltul jubilat la s. biserică. Litia era 
impozantă şi înălțătoare de inimi. In frunte mergeau corurile, cu 
stindardele lor şi la distanță de tot câte 10 pași. Convoiul a 
pornit spre biserică între cântările tropariului Invierii, executat pe 
rând de coruri. Aspectul era foarte frumos! 

La întrare în biserică, inaltul jubilar a fost primit de epis- 
copul I. Meţianu. Intrând în biserică, inaltul jubilar se aşeză în 
scaunul episcopesc, care era înfrumusețat cu verdeață iar episcopul 
Metianu, pe lângă asistență, numeroasă săvârși liturghia. Cântările 
în cor le-a executat Corul mixt din Chizătău, cu o admirabilă 
precisiune, punând în uimire mai ales pe străini. După terminarea 
liturghiei, ambii episcopi au reîntors la reședință, iar corurile au 
defilat, cântând fiecare „Intru mulți ani!“ intrunindu-se apoi la 
„Casina română“ unde comitetul ar:njator, prin membrul St. Ve- 
lovan, le mulțumește în cuvinte călduroase şi cu deosebire zelosu- 
lui preot și dirigent al Corului din Chizătău, Lucian Şepeţian, 
carele este unul dintre primii intemeetori ai corurilor de plugari 
din Banat. Se distribue fiecărui cor o diplomă şi medalia comemo- 
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rativ, cäntänd fiecare „Motto“-ul propriu. Seara a urmat „Con- 
certul“, tinut in sala mare dela otelul „Pomul verde“, 

Concertul a decurs după programa următoare : 
1. „Odă“ de Z. Boiu, declamată de Gheorghe Dobrin. 
2. „Imn festiv, de Gh. Dima, executat de corurile intrunite. 
3. „Ursita mea“ de Stefanescu, executat de corul de bărbaţi 

din Bocşa-română. 
4. „Fii ai României“ de Bratianu, executat de Corul de băr- 

baţi din Bujor. 
5. „Cântarea“ de Vasilescu, executat Corul de bărbaţi din 

Caransebeş. 
6. „Hora Sinai“ de Ventură, ex. de Corul mixt din Chizătău. 
7. „Floricele“ de Christimus, ex. de Corul de bărbaţi din 

Herendesti. 
8. „Gemut-am secoli“ de Czegka, ex. Corul de bărbaţi 

din Lugoj. 
9. „Moldova“ de Czegka, ex. Corul de bărbaţi din Satul-Mic. 

10. „Junimea parisiană“ de Adam, ex. Corul de bărbaţi din 
Silbăgel. 

11. „lată ziua triumfală“ de Humpel, ex. de Corul de bărbaţi 
din Silha. 

12. „Imn ocazional“* de Czegka, ex. de corurile intrunite. 
Atât declamarea odei cât și cântările au fost executate cu 

multă precisiune, secerând atât declamatorul, cât şi corurile vii 
aplause. După concert corurile se intruniră la o petrecere socială 
foarte animată, iar mânezi, Marţi, plecară spre casă. 

In an. 1888 se tine în Lugoj ad. gen. a Soc. pentru fondul 
de teatru, cu care ocasiune se aranjă şi o „emulare de coruri bă- 
nățene“, la care participă 12 coruri, între care și Corul din Chiză- 
tău, obținând premiul 1. un pocal de argint, care și azi servește 
de potir în s. biserică. 

„In culmea entusiasmului, sub impresia unei inspiraţiuni de 
inaltă fericire, preşedintele Iosif Vulcan, urcă la tribună şi spune: 
suntem la momentul cel mai sublim al festivităților noastre. Tot 
ce — mi pare răueste, că nu putem să aducem aici pe aceia, care 
combat capabilitatea de cultură a poporului român!“ 

In an. 1889 Soc. pentru fondul de teatru, ţine ad. gen. în 
Caransebeș. La aceste festivități fu învitat iarăşi Corul din Chiză- 
tău, care pe lângă cântările executate la concert, a mai jucat si 
piesa „Ruga dela Chizătău“ scrisă de I. Vulcan. „Și de astădată 
s'a arătat, că inteligența ţăranului român și mai ales a coristilor 
români din Banat este admirabilă“. 

Frumoasele succese ale Corului din Chizătău se evidenţiază 
şi în an. 1890 cu ocasiunea Concertului dat în Orşova, învitat si 
aci de către “Soc. pentru fondul de teatru. „După concert corul a 
făcut :o excursie pe insula Ada-Kaleh, cetate locuită de Turci, 
unde a intonat piesa „Măi tătare“ ascultată și de mulţimea de 
Turci, ce ocoliau curioşi pe cântăreți!“ Mânezi, în drum spre casă, 
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Corul din Chizätäu a mai dat un concert si in salonul de curä 
dela Bäile-Herculane in faţa unui public număros, între care foarte 
multi frați din regat. 

In sfârşit, Corul plugarilor din Chizătău, a întâmpinat tot în 
acest an, renumitul Cor Mitropolitan din Iași, condus de Musicescu, 
în tuineul său la Lugoj „cu care cor, spre suvenire, schimbă re- 
ciproc pozele lor, în tablouri mari“. 

„Şeful Corului plugarilor din Chizătău, este preotul Lucian 
Șepeţianu. Mare este meritul acestui preot întru propagarea cultu- 
rii în popor. Roadele instituțiunii corului sunt încalculabile, sub 
toate raporturile intelectuale și materiale. Prin succesele ce se 
obţin la producțiuni in public li-se inalță mândria națională. In 
dumineci și sărbători, cântăreții, în loc să meargă la cârciumă, se 
intrunesc în localul de cântări unde li'se nobilitiază inima. Preotul 
L. Şepeţianu se prezintă sub tipul caracteristic a Românilor bănă- 
țeni şi al Oltenilor din România. Coriștii se compuneau din băieţi, 
fete, neveste şi majoritatea bărbaţi. Jumătate din piesele executate 
au fost coruri bărbăteşti iar restul coruri mixte. Publicul a răs- 
plătit silinţele corului şi meritele șefului, cu aplause entuziaste“. 

Dar, Corul plug. din Chizătău, care în an. 1892 ajunge cul- 
mea succeselor sale, în epoca de înflorire, concertând și prin 
Ardeal, la Sibiu, Blaj şi Seliște „a fost mereu luat la ţintă şi 
mult prigonit din partea contrarilor noştri politici, cărora nu le 
prea vine la socoteală înaintarea culturală a poporului nostru“. In 
an. 1895 „a fost declarat de disolvat prin pretura cercului și i s'a 
luat cu forța steagul din s. biserică precum şi biblioteca cu mul- 
time de note, mai cu seamă naționale şi numai la intervenţia autori- 
tăților noastre bisericești, după învestigări, s'a putut iarăşi reactiva“. 

Dar a trecut şi asta şi Corul plugarilor din Chizătău tot 
cor a rămas! 

Reluändu-si activitatea, Corul plugarilor din Chizătău a fost 
înstruit şi condus, mulți ani dearândul, de către harnicul dirijor 
I. Draghiciu, ţăran fruntaş, aranjându-se în această comună „Olym- 
piadele“ organizate de către inimosul Dr. Șepeţianu, membru onorar 
al Asociaţiei Corurilor şi Fanfarelor din Banat. 

Noi sperăm, că actualul dirijor, înv. luliu Puticiu, va izbuti 
să închege într'un mănunchiu de însuflețire pe toţi cântăreții şi, ca 
bun dirijor, ce este, va reîmprospeta elanul de odinioară al acestei 
societăţi corale, cu frumoasa tradiţie, de care sau mändrit totdeuna 
plugarii bănăţeni. 

Corul bufanilor din Resita- Oraviţa- și Bocşa-Montană. 

O altä societate coralä, infiripatä sub inräurirea Corului din 
Lugoj este „Reuniunea rom. de cântări și muzică din Resita- 
montană“ inființată în an. 1872 la indemnul si stäruintele invätä- 
torului de odinioară loan Simu, trecut dela catedra avută în Lugoj, 
la şcoala primară din Reşița-montană. : 
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„Principiul cântării şi al muzicii este armonia — exclamă 
acest învățător de elită, scriitor și gazetar — armonia este şi 
principiul fericirii și al puterii societății omeneşti şi a popoarelor 
întregi. Cântecele sunt acele fire fermecătoare, care leagă inimile 
oamenilor la olaltă, ca să-i înfrățească spre a-i face puternici şi 
fericiţi. Astfel în primăvara an. 1872 mișcați de dorința, ca se 
cultivăm cântecele noastre ni-am adunat şi în armonie ni-am înţeles 
a contribui fiecare, după putere, la realizarea ideei aceste frumoase !* 

De maestru de cor se alege Johann Dvorzsak, conducătorul 
capelei montanistice din iocalitate. Sub conducerea morală a înv. 
Simu, corul luă, încurând, avânt înbucurător. In an. 1878 se 
transformă în „Cor bisericesc“ şi sub conducerea lui Iosif Kolofik 
desvoltă o activitate rodnică, aşa că în 26 Sept. 1880 se organi- 
sează ca Reniune de cântări şi muzică, cu statute aprobate. 

In perioda anilor 1880—1890. Reuniunea luptă cu mari greu- 
tăți și desvoltă, cu dese întreruperi, a activitate modestă, cântând 
la sărbători în s. biserică, iar la concerte publice diferite piese, 
parte originale româneşti, parte traduceri din autori străini. 

Aşa în an. 1880 concertează cu piesele: „La o tineră fată“ 
de Stanian, „Gândeşte-te la mine“ cor mixt de Popescu, şi 
„Cântec de primăvară“ cor de bărbaţi Tot în acest an colaborează 
la sărbările sfințirei de steag a Reuniunii surori din Oraviţa- 
montană, cu piesa „Dumineca păstorului“ de Kreutzer şi „La o 
tineră fată“. 

In an 1882 aranjază o „Serată“ executând piesele „Marșul 
din 1877“ de Dimitrescu. — „Ambulanţa Crucii roşii“, duet de 
sopran si bariton, de Constantinescu, „Hora Severinului“ de West, 
transcrisă de C. Porumbes-u, „Aria Carpaţi“ de Vasilescu, bariton 
solo şi „Junimea parisiană“. In an. 1884 exprimă condolente 
exarhului lacrie Porumbescu la moartea neaşteptată- a fiului său, 
şi membru onorar al Reuniunii, regretatul Ciprian Porumbescu. „Vă 
mulțumesc, că nu uitaţi acolo pe bietul meu Ciprian, și-i viorificaţi 
memoria prin acoardele compozițiunilor lui“. 

La concertele aranjate se execută, în afară de piesele din anii 
precedenţii : „Salutare Patriei“ de Karasz, „Unde sunt eroii?“ de 
Gheorghian, „Tricolorul“ cor mixt de Porumbescu, — şi „Peste 
hotare“ cor mixt, armonizat de Kolofik. 

In an. 1885 Reuniunea a colaborat la „Concertul Dumitru 
Popovici de Beyreut“, artist la curtea regală din București, dat la 
21 Martie în Reșiţa-mortană, cu un succes moral și material peste 
toată așteptarea. Artistul a cântat şi unele piese româneşti: „Cu- 
curuz“, de Humpel, „Mändrulifä“ de Stefanescu, „Tudor Vladimi- 
rescu® de Bratianu şi „Românie, ţară dragă“ de Humpel. In an. 
1886 alegându-se de magistru I. Bosz, corul aranjază un concert, 
cântând şi piesele „Cucuruz“ de Humpel, „Cântec sicilian“ . de 
Porumbescu și „La arme“ de Karasz. 

După o pauză de aproape 2 ani, în an. 1888 Reuniunea 
aranjază un concert reuşit cu prilejul instalării noului preot local 
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D. Tertaloga, la care colaborează şi Reuniuniunea de cântări din 
Caransebeş, venită la Reşiţa în onoarea noului paroh. 

Cu sfârșitul festivităților de instalare, corul îşi intrerupe 
jarăşi activitatea și stagnează mereu din lipsa unui dirigent român 
şi destoinic, până în an. 1894, „când începe o epocă de inflorire, 
pornită de către tinerul învățător Iosif Velceanu, care, în decursul 
anilor, cât a stat în Reșița, ridică numele și vaza acestei societăți 
aşa fel, încât deveni una dintre cele mai frumoase Reuniuni de cân- 
tări din Banat.“ 

Ajuns în fruntea corului şi-a dat toată silința de a-l organiza 
și a-l ridica. Inconjurat de o seamă de tineri insufleţiţi, a inființat 
mai întâi un cor de copii, cu scopul, de a se recruta din acesta 
viitorii cântăreți ai Reuniunei. Corul de copii a format şi a pus baza 
corului reuniunei, care a devenit fala Reşiţenilor, iar rezultatele fru- 
moase obţinute în decursul timpului au avut darul să ţină în con- 
tinuă activitate Reuniunea de cântări, în care cântă şi azi, foștii 
copii şi fetițe din corul de copii de odinioară. 

A fost, deasemenea, o fericită idee, ca în toiul necazurilor ce 
aveam în jurul dorinţei de a reactiva corul, să vină la Reşiţa 
maestrul Vidu, cu falnicul său cor, adus cu mari jertfe, dar re- 
compensate deplin prin farmecul cu care sa stârnit ambiția la 
toţi aceia, care au cântat vreodată. Venirea Lugojenilor a format 
pârghia decizătoare de redeșteptare şi numai insufleţirei de atunci 
se poate datori ideia clară ce şi-au câștigat-o Reșiţenii, dar şi alţii, 
despre aceea ce va să zică reuniune de cântari. Corul lui Vidu a 
cântat în s. biserică cu farmecul obișnuit, iar rezultatul concertu- 
lui dat la 20 Mai 1893 a fost atât de perfect, încât a pus în 
uimire întreaga suflare, ce asistase la concert,,. 

Mai amintim, memorabilul concert, aranjat în 1902 de Gh. 
Dima, cu colaborarea d-nei M. Dima și a artistului D. Popoviciu. 
Reuniunea a aranjat în onoarea oaspeţilor un matineu muzical. 
, Mam minunat azi — a zis Dima — văzând urieșele maşinerii şi 
fabrice, ce le aveţi Dvoastră, dar mai mult admir frumoasa socie- 
tate de cântări ce V’afi format. Tinetfi la ea, ca şi până acum, 
căci cântarea este puterea nevăzută, care indoaie şi cultivă inima 
omului, întocmai ca puterea uriașă şi nevăzută, ce indoaie şi 
dirigă giganticile turbine din fabricile Dvoastră“. 

Tot în acest an „având în vedere meritele neintrecute, ce. le 
are Gavril Muzicescu, şeful Corului Mitropolitan din laşi . pe 
terenul muzicii noastre nationale si religioase, precum si buná- 
vointa ce o are fatá de corul nostru, „adunarea, cu vie insufletire 
„l.alege membru onorar al Reuniunii“. 

Musicescu, prin cuvinte înălțătoare de inimă a. primit mo- 
destul act de recunoştinţă: „Adresa Dvoasträ, mi-a „procurat o 
multumire sufleteascá neașteptată si aceasta, cu atât mai mult, că 
mam avut fericirea să cunosc pe cineva personal din membrii 
reuniunei; nici mam vizitat aceea localitate, nici nu-mi aduc aminte 
să fi adus vreun serviciu însămnat acelei reuniuni. Nu găsesc cu- 
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vinte, prin intermediul cärora sä pot exprima ceeace inima mea 
simte. Vă rog călduros a primi şi a transmite :on. “membrii pro- 
funda mea recunoștință pentru onoarea ce mi-a conferit. Dorinţa 
mea vie este, să-mi ajute bunul Dzeu să pot vizita Reșiţa-montană 

  
Dirijorii : 1. Velceanu și -S. St. Paulian (1895) 

şi să strâng. mâna. fiecărui membru al reuniunei. din care! fac parte 
și de care mă simt mândiu“: 

In sfârşit această. reuniune, compusă .din. muncitori.de fabrică 
şi minieri, dupăce şi-a serbat în an. 1905 cu mare fast sfinţirea 
drapelului, onorată această serbare cu prezența fraţilor din T.- 
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Severin, în frunte cu dl Paulian, în an. 1906 a colaborat la festi- 
valul aranjat în Arenele Române din Bucureşti, deschizând sărbarea 
cu piesele „Ce-ţi doresc eu Ție, scumpă Românie“ de Costescu şi 
„Răsunetul Ardealului“ de Vidu. A fost premiată cu medalia de aur. 

„Pentru această colaborare artistică, dirigentele Velceanu, a 
fost grav persecutat de către stăpănirea maghiară de odinioară, 
fiind ținut, ani dearândul sub disciplinar şi mai târziu condamnat 
şi transferat, din pedeapsă, la Timișoara“. 

Societatea corală din Reșiţa-montană este înstruită azi de către 
dirijorul V. Petroviciu, fost elev al dl Velceanu, şi-şi menţine, prin 
abilitatea dirijorului, şi însuflețirea cântăreților, nivoul frumos de 
prestațiuni artistice, animată cu multă dragoste de către preşedinţii 
dnii A. Muresianu si Gh. Crenianu, cu mari merite în sinul reuniunii. 

Bravii noștri „bufeni“ veniţi odinioară din Oltenia spre a 
scoate la lumina zilei comorile imense, preţioase, ascunse în adân- 
cimile subsolului bănăţean, zileri oropsiţi, de greul muncii istori- 
toare și pline de primejdii, cutropiţi de năvăliri -străine si ispititi 
de amägiri ostile idealului nostru romänesc, au stat in trecut si 
stau si azi neclintifi la obärsia si cinstea strämoseascä ! 

In anul 1872 se infiinfeazä „Reuniunea de cânt și muzică 
din Oravifa-Montand“ compusä din minieri şi lucrători de uzine. 
Această reuniune, a fost pe vremuri, una dintre cele mai active 
societăţi corale de pe meleagurile Caraşului. 

In anul 1873 a luat ființă „Reuniunea de cântări şi muzică 
din Bocșa-Montană“, înfiinţată la stăruințele înv. lon Marcu, fiind 
instruită de Pepi Bârcă, maestru de fanfară. Mai târziu a fost 
condusă de maestrul Kolofik, apoi de înv.  Gaşparici, cântând în 
s. bis. liturghia de Dima. A fost condusă cu mult elan de con- 
ducătorii de odinioară I. Velceanu, I. Perian si I. Ciorman. In anul 
1930 şi-a luat numirea „Reuniunea: de cântări Mihai Gaşpar“ în 
amintirea decedatului preşedinte, regretatul protopop al Bocşei şi 
scriitor bănăţean. 

Corurile din Timişoara. 

Bănăţeanul a ştiut să-și aline prin cântare durerile Şi să-și 
exprime bucuria prin cântece vesele. „Biserica din Banat a fost 
pururea servită de preoți şi învățători harnici, cu pregătiri bune 
și avansate, care au știut să cultive în popor simţul de dragoste 
pentru cea mai frumoasă din ramurile artelor, pentru cântare. Ei 
au fost acei neobosiţi pioneri, care nu au cruțat nici măcar acele 
puține ore libere de care se bucurau, au îndurat închisori chiar, 
însă nu se întimida nimeni dintre ei atunci, când de un singur 
gând conduși, de cultivarea cântecului strămosesc, au ținut piept 
şi au înfruntat orice lovitură din partea asupritorilor de ieri“. 
Aşa se explică faptul „că și în Timişoara, pe la an. 1870 să 
înființă „Corul vocal“ sub conducerea înv. şi mare cântăreţ, de pie 
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memorie, Luminosu, dela şcoala confesională rom. din Timisoara- 
Fabrică“. 

Acest cor era compus din tineretul român, ce-și urma studiile 
la liceul german din localitate, iar partea covârşitoare a membrilor 
erau maeștrii români. „Lipsa de compoziţii corale românești pune 
însă mare piedecă desvoltării și aşa această societate corală se 
mărginește numai la cultivarea răspunsurilor liturgice, adunate și 
acestea din diferite liturghii slavone“. 

Cântecele poporale eran și ele cunoscute și cultivate după 
putință. Predominau însă cântecele naţionale, și, tocmai această 
imprejurare a zădărnicit cu desăvârșire acţiunea incepută. 

„La câţiva ani corul î-și reincepe activitatea sub conducerea 
înv. Traian Lungu, urmându-i înv. Adam dela școala primară ger- 
mană și mai târziu sub conducerea prof. de muzică Karasz. „Au- 
toritățile pun prea mari piedeci tuturor acţiunilor de caracter 
naţional“ şi astfel încurând înceată, pentru mai mulţi ani, orice 
vieață corală“. 

Dar credincioşii cartierului încep o nouă vieață de propagandă 
culturală. Nou alesul înv. N. Nicorescu, om sirguincios, fiu al 
bisericii, adună în jurul său o ceată de tineri şi tinere și înfiin- 
feazä „Reuniunea rom. de cäntari din Timisoara-Fabricä“. Câte zile 
frumoase a avut acest cartier. Concerte impreunate cu piese teatrale, 
recitări, dansuri naţionale! Un şir de conferinţe! Credeai, că nu 
are se treacă mult timp şi această societate corală va ocupa cel 
mai însămnat loc între corurile din Banat“. Dar membrii activi 
„tinerii studenţi și studente, după terminarea studiilor şcolare trec 
în şcoala grea a vieţii“ şi se resfiră, iar corul societăţii se disolvă“. 

In afară de organizaţia corală din cartierul amintit, condusă 
în ulțimii ani de dl. loanoviciu, — s'a mai înființat odinioară şi 
în cartierul Timișoara-Elisabetin o Reuniune de cântări, cu o exis- 
tență de aproape 50 ani. A mai funcționat şi Corul gr. cat. din 
Timișoara- Fabrică, iară în cartierul Principele-Mihai s'a inființat 
reuniunea de cântări „Armonia“ care funcţionează si azi. Izbucnind 
războiul mondial, cu el înceată orice activitate muzicală corală ! 

Vine ziua cea mare, ziua istorică: 1 Decembrie 1918. 

»Cu nerabdare aşteaptă toată suflarea românească realizarea 
visului naţional, toţi se pregătesc la primirea oştirilor române si 
cu toții caută ca primirea să fie cât se poate wai imposantä si 
românească !“ 

Timişoara era sub stăpânirea sârbească ; „Dar ştiam și speram 
prea bine cu toţii, că nu va dăinui mult ocupaţia vremelnică a 
trupelor sârbești și iarăşi vom fi stăpâni la noi acasă!“ 

„In aceste grele momente, dl prof. Iosif Velceanu secondat 
de mai mulți amatori ai cântecului, lansează un apel și învită pe 
toţi iubitorii de muzică, ca să se înscrie de membrii activi la o 
societate corală, ce va lua ființă, cu sediul în cetatea Timişorii. 
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In ziua 1 Dec. 1918 se ține adunarea de constituire a socie- tăţii corale „Doina“ în care întră ca membrii activi cântăreţi, din toate societățile corale româneşti ale orașului. Societatea eete anunțată autorităţilor militare sârbești printr?o adresă semnată de către dl Dr. Aurel Cosma si. dirigentele ]. Velceanu, dändu-se autorizatia pentru ținerea orelor de instrucţie, cu condiția, ca la acestea să asiste un detectiv militar sârb, spre a se controla activitatea și programa de studiu a societății. " Sub controlul impus se încep apoi orele de instrucţie şi. se fac pregătiri pentru aranjarea unui mare festiva] românesc, care se ține în Februarie 1919 în cadrele unui grandios „Concert“ la cere_asistă și generalul armatei sârbești și comandanții francezi. 

  
losif Velceanu 

„Corul Doina a aranjat in acele zile de grea tristeță, sub ocupaţia sârbească, un grandios Concert, la care au participat atât generalul şi comandaţii sârbi cât și dignitarii militari superiori din armata franceză, însoțiți de către delegaţii armatei române sta- biliți în Timişoara, care au sprijinit cu rar devorament ideea con- certului și manifestaţia impozantă a românilor bănăţeni. Prin acest concert. atât românii din Timişoara, cât şi mai ales lumea româ- neascä din jur, ce asaltase Metropola Banatului, au avut o rază de mängäere sufleteascä, de recreare şi incurajare“. 
Corul Doina a cântat „Imnul Regal“ şi alte cântece de glorie și înălțare la întrarea armatei române în Timişoara ! 
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Dar cruda nestatornicie pune, ca din träznet, capät si acestui 

frumos început! 
Prof. Ioachim Perian face apoi o nouă incercare şi în toamna 

an. 1920 se înființează societatea „Cercul Tinerimii“ care funcfi- 

onează până în 1923 „înregistrând multe manifestații în public 

prin concerte foarte bine succese, interpretând în mod artistic şi 

ca multă preciziune toate punctele din diferitele programe“. 

„Cum insă corul era totuşi prea slab ca număr, ca să se 

pună baza unui cor puternic, reprezentativ, foştii cântareţi ai 

„Doinei“ caută apropiere, ca să reinvie corul „Doina“. 

Prin sprijinul d-lor Dr. A. Bogdan şi Dr. V. Mercea ideea, 

inițiată si purtată de profesorii |. Velceanu si I. Perianu, se 

realizeazä si in 21 Noemvrie 1924 se reactivează soc. „Doina“ 

alegänd ca sefdirigent pe prof. Sabin V. Dragoi, iar’ ca iustructori 

pe prof. Velceanu si Perianu. 
In felul acesta se inaugureazä a nouä veiafä muzicalä in acest 

oraș. „In ce priveşte manifestarea societății „Doina“ în faţa mare- 

  

loachim Perianu 

lui public, aceasta atât ca număr cât și ca prestație artistică a 

trecut peste orice așteptare şi nu exagerăm atunci, când zicem, că 

„Doina“ stă şi cuprinde primul loc în întreaga ţară jr 

Pe längä executarea „Liturghiei“, cor de bärbafi de Gh. Dima 

„Doina“ aranjazä in 26 Februarie 1925 un grandios „Concert“ cu 

un succes desävärsit. 

Incurajat de sprijin gi apreciere corul „Doina“, isi formeazä 

un program ales de muncä si activitate, studiind „Liturghia“ de 

S. Dragoi şi o serie de cântări, cu pretenţii artistice de executare. 

In 12 lulie 1925 „Doina“ ia parte la serbările de instalare a nou 

alesului episcop al diecezei Aradului, Dr. G. Comşa, cântă răs- 

punsurile în catedrală iar după masă aranjază, împreună cu corul 

„Armonia“ din Arad un mare festival coral. 

Pe lângă aranjarea de concerte şi colaborări la diferite ser- 

bări din localitate și jur, corul „Doina“ face în zilele 23—24 
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Maiu 1926 o excursie de propagandă culturală în Jugoslavia, 
aranjänd in Vârșeț şi în fruntașa comună Petrovaselo concerte 
admirabile. „Ne-am implinit o datorie sfântă faţă de fraţii noștri 
subjugați, care au știut să ne apreciere, despărțindu-ne cu lacrimi 
în ochi unii de alţii!“ 

Cu toată organizarea sa ideală, din punct de vedere al 
instrucției şi cu toată tradiţia succeselor admirabile realizate ani 
de-arândul, soc. corală „Doina“ se reorganizează, înființându-se in 
locul ei corul „Banatul“, care sub conducerea dl Dragoi rea- 
lizează cele mai minunate interpretări de muzică corală artistică. 

In timpul mai nou Sau mai înființat soc. corală „Speranţa“ 
sub conducerea dl loanoviciu, soc. corală „Lira“ a muncitorilor 

  
Corul Angajaţilor T. C. Timişoara 

C. F. R., sub conducerea di Baia, Soc. Filarmonică, condusă de 
prof. Gh. Chirvasie şi Soc. corală și Fanfara Angajaţilor dela 
Tramvaele Comunale, înstruite şi conduse de dl V. ȘŞumski, fost 
şef de muzică militară. 

Soc. Filarmonică, compusă din cântăreți de profesiune a 
escelat, cât a fost activă, prin prestațiuni avansate din punct de 
vedere artistic, cântănd în bisericile timișorene cele mai alese şi 
frumoase compoziţii, de diferiţi autori. 

Fanfara angajaţilor dela tramvaie este una dintre cele mai 
bineorganizate fanfare din Banat, iar soc. „Speranţa“ compusă 
din tineri insuflețiţi şi iubitori de artă, desvoltă o rodnică activi- 
tate şi desfășură o propagandă excelentă culturală. 

Năzuinţele neobosite ale dirijorului loanovici au dat, şi până 
acum, cele mai frumoase rezultate. 
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. Corurile de plugari. 
Urmând pilda frumoasă a Reuniunii de cântări şi muzică din 

Lugoj şi sub vraja faimei Corului de plugari din Chizătău, rând 
pe rând se înființează, atât la oraşe, cât mai ales în satele fruntașe 
o seâmă de societăţi corale. Şi cum porniseră pretutindeni incepu- 
turi serioase şi însuflețite de desteptare națională, găsim, atât la 
intelectualii oraşelor, cât si la. fruntaşii satelor sträduinfe si ten- 
dinfe neobosite, de a injgheba, cu orice preț, societăți corale "si 
muzicale. 

Dar si Asociația „Astra“ sa afirmat pe terenul culturii 
muzicale. Sub egida şi impulsul „Astrei“ iau fiinţă multe societăţi 

  

la   
Corul plugarilor din Ictar 

culturale cu secţiuni muzicale, iar mai târziu reuniuni speciale, 
pentru cultivarea muzicii naţionale. 

La fel „Societatea pentru fondul de teatru român“ cu ocazi- 
unea adunărilor sale generale, ţinute în centrele bănăţene, a dat 
corurilor din Banat dese prilejuri de manifestare artistică. 

Din șirul celor mai vechi societăţi corale bänäfene vom 
aminti : 

In anii 1850—1860 se infiinteazá un „Cor pur bisericesc“ 
în comuna Vrani, ce se organizează mai târziu sub numirea 
„Reuniunea de citire, cânt și muzică“ formându-se şi o fanfară, 
instruită de un ţăran, care „debutează cu răsunător succes la 
diverse manifestafiuni nationale“. 
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In anul 1869 se infiinteazä „Corul plugarilor din Cebzaii, care sub conducerea preotului A. Bugariu ia parte în anul 1882 la emularea de coruri ținută în Chizătău, cu ocazia serbărilor iubilare de 25 ani. 
In anii 1865—1870 vestitul cântareț de strană, înv. Gurgut, înființează „Corul din Märcina“. „Incä prin anii 1885 acest cor cunoscut pe toată întinderea Văii-Carașului, dă concerte în Vârșeț Biserica-albă, Anina și în multe sate fruntașe. Număroşii cäntarefi, cunoscätori ai muzicii populare și a orhestrației, pleacă în satele vecine şi formează coruri, care apoi, pe vremea luptelor politice naţionale, de pe vremea lui Babeş și mai târziu, formează elita armatei naționale dela sate !“ 
In anul 1870 înv. P. Iorgovici înfiinţează corul , Unirea. din Varadia“, care însă „abia în 1804 a început să cânte pe 4 voci“. In anii 1870—1871 înv. P. Mioscu înființează „Corul vocal din Satul-nou“ (Banatul Jugoslav) Sub conducerea înv. Ştefan Albu, corul ia avânt mai 'ales în an. 1876 „când românii, în desteptarea lor naţională, au hotărit să se despartă de ierarhia sărbească“. 
In anul 1874 s'a înființat Reuniunea de cântări din Oravita- Romänä, care in timpul mai recent sub conducerea înv. C. Lazar şi-a eluptat loc de frunte, fiind premiată cu ocazia emulării din Timişoara. 
In anii 1872—1874 sa inființat si corurile din Värsef si Biserica-albä, ce au desfăşurat, odinioară, o prea frumoasă activitate. 
In an. 1875 se infiinteazä „Corul din Ictar“, fiind în contact cu comuna Chizătău. Sub conducerea înv. Bratescu „corul face serbări și aranjază festivaluri culturale“. In an. 1893 înv. Amandia formează aci corul mixt, care este azi unul dintre cele mai fru- moase coruri de țărani. 
In an. 1879 se infiinţează prin preotul G. Petrovici „Corul din Budinţ“, instruit de țăranul D. Gânda din Chizătău. Azi acest cor mixt, având ca preşedinte pe inflăcăratul preot C. Popovici, a ajuns la nivelul celor mai de frunte coruri de plugari. Tabloul de până aci nu e complect şi se va putea întregi numai prin colaborarea neintârziată a conducătorilor, ce stau azi în fruntea societăților noastre corale. 
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Salonul Artelor Bänätene 
Aruncarea pe piata Timisoarei a unui insemnat stoc de falsuri 

si cöpii de prost gust aduse din afarä, si imprejurarea cä acestea 

au avut o neasteptatä „trecere“ la publicul nostru, in timp ce 

artistii bänäteni, räzletiti, luptă din greu ca să se afirme cu o 

calitate de artă superioară ce n'a prea avut „noroc“ până acum, 

ne-a dat ideea aranjării unei expoziţii colective a tuturor artiştilor 

plastici din Banat. 

  
  

R. Ladea: Masca lui Cloșca 

Astfel, la iniţiativa Muzeului Bănăţean și având concursul 
Asoc. „Academia de Bele-arte“ din Timișoara s'a deschis în ziua de 

14 Decembrie c. „Salonul Artelor Bănățene“ menit să se repete 

în fiecare an la aceeaș epocă şi să devie cu timpul îndrumătorul 

vieţii artistice dela noi dând în acelaş timp şi publicului acea 
orientare pe care astăzi nu sar prea putea spune că o are. 
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Fiind acest Sa/on prima . încercare de acest gen în Banat, 
juriul ales pentru triarea lucrărilor, cu toate că nu a admis decât 
lucrări bune, totuş ma fost excesiv de sever, deoarece primul scop 
al acestei expoziţii a fost prezentarea sintetică a întregei producţii 
artistice bănățene, din care pe anul viitor se va alege mai sever 
numai ceiace atinge un înalt grad de artă: nu mai mult în relaţie 
cu posibilitățile locale ci dintro consideraţie a valorii absolute 
de artă. 

Au luat parte 24 pictori, 6 sculptori şi un ceramist. Din 
lucrările expuse ori cine și-a putut face o icoană clară despre 

  
I. Podlipny: In atelier 

tendinţele artistice din Banat: gruparea cea mai numeroasă continuă 
să meargă pe drumul impresionizmului, iar a doua — progresiști 
—  creiază opere întradevăr de valoare, reprezentând demn 
ințelegerea expresionizmului la modă. 

In prima grupare se distinge /or Isac, cu arta-i senină, cu 
peisagiile scăldate în soare cu coloritul său vioi; nu-l preocupă 
adâncimea, ci numai impresia momentană, de bucurie a priveliştei, 
pe care i-o imprumută suprafaţa lucrului văzut. Oscar Szuhanek 
este binecunoscut publicului timișorean din expoziţiile trecute, un 
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artist, care a promis foarte mult cu lucrările aparținând şcoalei 
franceze, dar care azi s'a oprit rumegând forme invechite, fără 
entuziasmul cu care trebueşte creiată o operă de artă. Cornel Liuba 
a expus lucrări mai vechi, construite cuminte în tehnica ce şi-a 
îosușit admirând tablourile lui Grigorescu. Andrei Litteczky re- 
prezentant al şcoalei din Baia Mare, vede peisajul cu ochiul unui 
decorator și construeşte lucrările cu o ușurință tehnică de admirat, 
lipsit însă de adâncime. 

Francisc Ferch a expus câteva compoziţii dintre cari lucră- 
rile „Fără ţară“, „O rugăminte“, „Naturaliştii“, „Portretul unchiu- 
lui meu“ au stârnit admiraţie generală. Reintors dela Miinchen, 
nu se poate spune că reprezintă faza cea mai modernă a aceleaș 
şcoale, ci mai mult o reintoarcere la clasicizmul german reprezintat 
prin Böcklin şi alţii. Colori sumbre, aspecte pline de mister ale 
peisajului, subiecte ce își au izvorul în viaţa reală, dar cari rămân 
totuș în domeniul abstractului, ridicându-se la înfăţişare simbolică, 
iată câteva note caracteristice ale artei acestui tânăr ce promite 
foarte mult. 

Dintre progresiști menţionez pe Aurel Ciupe ale cărui „Flori“, 
„Două figuri“, „Casă la ţară“ ne arată un talent solid crescut sub 
înrâurirea artei occidentale. Dânsul interpretează natura văzută 
accentuând părțile esenţiale, după ce acestea au fost trecute prin 
resorturile judecății. Arta sa nu este la acel nivel al producţiei 
care frapează printr'o impresie imediată, ci fiind creiată nu numai 
de inimă ci şi de creer, cere privitorului un oarecare efort al gân- 
dirii, urmat apoi de deplină infelegere si gustare a lucrării. 

Despre /uliu Podlipny s'a scris mult. Cu toate că aparţine 
la aparență curentului expresionist, totuş în realitate nu se poate 
incadra în nici o şcoală. De fapt e clasic în fond; ceace însă îl 
apropie de curentele modernizante e seria de subiecte pe care le 
atacă, văzând din lumea inconjurătoare numai ce este durere si 
suferinfä. Peste lucrärile lui se intinde ca un väl, o atmosferä de 
reriunțare, iar swyprtma mângâere o găseşte în ideia crucii sau a 
unor izvoare de lumină ce izbucnește din sfere înalte, ca să lumi- 
neze pe cei orbi si desnädäjduiti. 

Au fost admirate cele două pasteluri: „Persecutatii“ și 
„Drumul“, iar dintre lucrările în cărbune „Cristosul de tinichea“, 
„In atelier“, „Doi orbi“. 

Lucrări bune au expus, în peniță: Dna E. Krau sz-Litteczky, 
Andrei Ferch; în acvarelă: D. Dure; in oleu: C. Minisan, E. 
Bottlik, F. Metzner s. a. 

In sculpturä predominä personalitatea puternică a lui Romul 
Ladea care cu toate că-i reprezentat numai cu două bucăţi, a făcut impresie puternică cu „Masca lui Cloşca“, tăiată în lemn şi cu „Por- 
tretul lui S. Bărnuţiu“ în gips. Cloșca este cioplit în câteva tăeturi de daltă, marcând abia puţine planuri, dar cu atâta mai puternică 
este erupția acelei vieţi de erou, a sufletului dârz şi hotărît: gura 
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Expozitia „Salonului Artelor bänätene“



strânsă cu buzele crispate de vijelia internă, arată suprema hotă- 
rîre, iar ochii mari ai vizionarului privesc în viitorul îndepărtat. 

Ferdinand Gallas se prezintă cu opt lucrări dintre cari men- 
ționăm portretul M. S. Regelui, „Durere“, „Rus cântând din ba- 
lalaică“, „Torso“. Dl Gallas caută linia cât mai simplă a figurilor 
şi o ştie sintetiza în modul cel mai fericit. Arta Dsale este izvo=: 
rită din viziunea lumei clasice atunci când creiază un „Torso“, o 
„Venerä sau din infelegerea decorativă și simplificătoare a egip- 
tenilor în „Durerea“, ştiind totuș să exprime în modul cel mai 
plastic realitatea unui gând ce l-a preocupat, gând ce câteodată ia 
forme brutale, dar inobilate de un sentiment de miloasă gingăşie 
ca in „Tandrete“. = 

Sebastian Rotschingk expune o serie de portrete binecon- 
struite. Și dânsul este în căutarea unei linii cât mai simple, unei 

„technici ce fuge de detaliile superflue, de elementele dispensabile 
unei intuiţii rapide şi sintetice. In „Relieful funerar“ este, potrivit 
subiectului, clasic: tânărul căzut îşi apleacă uşor capul inspre mâna 
în care strânge mânerul unui paloş frânt, în timp ce braţul stâng 
e tras la pământ de greutatea scutului. In „Capul de cioban“ dl 
Rotschingk a reușit să prindă seninătatea vioaie a unui fiu al 
munților, construit indemânatec, nu fără accente impresionistice. 

Andrei Gal şi Desideriu Novac ultimul cu trei sculpturi 
tăiate în lemn, promit. Dl Andrei Gal nu și-a găsit încă 
drumul propriu, ci recglindă preocupări disparate, influenţat şi de 
anumite elemente literare. 

Eugen Schlosser expune ceramică. Incercarea sa de a intro- 
duce la noi ceramica artisticä meritä toatä atenfia. Expresionist 
declarat, dl Sclosser nu caută să dea înfăţişarea agreabilă lucrări- 
lor sale, cari în schimb sunt cu atât mai prețioase pentru acel ce 
a reușit să creeze o apropiere intre propriul său suflet şi aceste 
forme. Madonele sale în concepţie robiană, au totuşi înfăţişarea cea 
mai modernă, căci în locul atitudinilor dulcege, artistul a intro- 
dus accentuarea potenţată a senzaţiilor, prin mişcări şi linii insis- 
tente, ca unele ce exprimă mai bine gândul plăsmuitorului. 

Expoziţia „Salonului Artelor Bănăţene“ din acest an, ne-a 
arătat existenţa unui insemnat număr de artişti în Banat. Rămâne 
ca invăţăturile culese cu această ocazie să poată prezenta la anul 
„temperatura artei bănățene într'o măsură şi mai aleasă. 

I. MILOIA 
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Andreiu Saguna cätre protopopul 
loan Marcu al Lugojului. 

de PAROH PETRU OLBE. 

Intr’o circulară din 17. III. 1830, episcopul Verşeţului Maxim Manuilovici scrie, că „Stăpânirea cea mai înaltă ocârmuitoare bine au voit la anul 7822 a întroduce sistemiziruite schoale clericesci pre limba Rumäneascä“ la Verset. La aceastä scoalä vine Andreiu Saguna la 1829 pentru studii teologice şi ajnnge astfel, el care a trăit până la această dată mai mult printre străini, să facă Cunos- tinfä mai apropiatä cu neamul nostru din Banat. Aici trebue sä fi cunoscut pe protopopul de mai tärziu al Lugojului, loan Marcu, care fiind născut aci la 1807, era de aceeaş etate cu Șaguna, şi către care sunt adresate următoarele 7 scrisori, găsite printre hâr- tiile arhivei protopresbiterale din Lugoj : 

I. 

lubite Frate! 
Te rog, ca sä o trimifi scrisoarea aceasta în cuverta proto- popului vostru în officioso Ex. Sale, D-lui nostru Arhiepiscop, ne- făcând nimenuia întrebuințare despre aceea. Mai departe îţi fac de ştire, că, cu mila lui D-zeu sunt sănătos, care şi fie împreună cu soția ta poftesc. Spune sănătate şi închinăciunea mea la D-na Atanasievici, si lui Giuri. Asisderea D-lui protopresbiter pre ca- rele sä-l cinstifi si iubifi. Dar mai pre urmä primeste si fräfia ta cu soția voastră cea vrednică şi priatenul nostru Izsâk și doamna lui dela mine închinăciune de sănătate, dorindu-Vă totdeauna viață norocoasă si pacinicä. Încă am una să te întreb : de ce nu-m Scrii? Nici Vuia nu-mi Scrie nimic, de când Sau dus dela mine. Eu mă voiu bucura, de vei face după făgăduinţa ce mi-ai zis, fiind în Lugoj, pre lângă care cu dragoste frățească rămân 

la Sibiiu în 15 Noemvrie 1846, 

Al tău priaten 

ANDREIU SAGUNA, 
Arhimandrit si General Vicar 
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I. 

lubite Frate! 

Trimitindu-ți adăogate aicea scrisoare, şi rugându-te, ca să 

binevoiesti pe ea la locul său în officiosis a trimete, nu mă pot 

incä zäuita de fröteasca a ta Epistolie, cäci aceea m’au făcut 

mare bucurie. Primeşte pentru aceea mulțămita mea cea nefä- 

farnică, şi încredințat, că tot mai iaste loc în inima mea pentru 

mult iubita fața ta. Până aicia am Scris înainte de ameazi, dar 

acuma după miazăzi mi-uu venit D. Tauliber cu scrisoarea ta 

aducându-mi şi manuscriptul meu dela Protocolistul Milanovici, 

și aşa îți mulțămesc şi pentru împărtăşirile acelea, dar întâm- 

plarea dela Vasiova m'au întristit tare și nu mă pot destul mira 

de fratele nostru lorgovi i, pe carele îl țineam de om înfelept. 

Așa dară mă în-redințez și din întâmplarea aceasta primită, că 

se cuvine nouă a fi cu pază bună, ca să nu cădem întru o is- 

pită Deoarece mai departe am înțeles ceva de o nenorocire care 

sar fi întâmplat cu Escelenția sa, aşa te rog ca să mă înştiințezi 

despre cele ce vei pricepe în urmă și cu poşta cea dintâia tri- 

mite rogu-te scrisoarea mea la K. Dară eu sărutându-te cu soția 

ta şi fratele Izsăk, remân cu adevărată prietenească dragoste, 

4 Febr. 1847. Al tău adevărat frate, 

ANDREIU ȘAGUNA 
Arhimandrit Covilei și Administrator 

III. 

lubite Frate! 

Iarăşi îți vin cu rugarea mea cea obicinuită, ca adecă scri- 

soarea aceasta să o trimiți Excelenţiei Sale, carele să bucură că 

îmi faci dragostea aceasta frățească cu trimiterea depeșelor mele. 
Intre altele, linguşindu-m că te interesează lucrurile mele, şi 

sfârşiturile lor, îți fac de cunoscut că am dobândit pentru oste- 

nelele mele ce le-am avut cu subuşii fiscusului „,„Altissimam com- 

placentiam“. Dar pe lângă toate, încă trag nădejde şi pentru 

mai mare răsplătire, în ce se va aceea cuprinde si când va urma? 

nu ştiu. Și aşa pre lângă sărutarea cea frățească către tine şi 

ai tăi, şi fratele nostru D. Izsâk cu Doamna sa, rămân, cu fră- 

fească. dragoste, Al tău, 

în Sibiiu în 15/27 Februar 1847. 

adevărat priaten 

ANDRELU ŞAGUNA 

128 

 



IV. 

Mult lubite Frate! 

Prin Epistola aceasta te rog, ca să binevoieşti scrisoarea 
aici adăogată, cât mai curând la destinația sa trimite, puind în 
cuvert din partea ta, şi adresul fiind de Consistoriul Carlovätului, 
asa: Venerabili Arhidiecesano Consistorio Carlovitzensi, fireste sä 
o trimiți in stricte ofciciosii, puind şi dela cine ca să aibă model 
Official. Intre altele îţi fac de ştire, ca a Sa Impărătească Ma- 
jestate sa îndurat a rezolva Alegerea Episcopului, care după com- 
binația mea în I-lea Noem. cal. nou se va ține. Rămânând cu 
adevărată dragoste, 

în Sibiiu, 22 August 1847. 

Al tău priaten 

ANDREIU 

V. a 

Prea Cinstite Domnule Protopresbiter, 
Mie mult iubite Frate! 

Deşi sunt cu lucrurile mele officioase foarte însărcinat, care 
nu numai sânt multe, ci încă partea lor mai mare este si grea 
și ponderoasă, iar unii îmi pricinuesc şi scârbă si întristare, to- 
tuş nu pot cu tăcere a lăsa răspunsul meu de bucurie spre a ta 
frățească scrisoare de supt IS-lea a lunei acesteia curgătoare, prin 
care mi-ai împărțăşit aşa interesante şi de mângăere aducătoare 
lucruri. Drept aceea [i încredințat că hotărârea cea infeleaptä si 
bärbäteascä a Märiei Sale Domnului Episcop, si al nos!ru Me- 
cenat, nu pot din destul a o prețui şi mări. Care lucru cu atâta 
îmi iaste bineplăcut, cu cât fortuna au vrut, ca Frăția Ta să te 
faci părtaş de aşa un postu, unde vei avea câmp larg pentru 
bunul mieșelului nostru neam, si bisericii multe lucruri bune a face. 

Și așa îți poftesc din inimă fräfeascä ca dregătoria cea 
nouă să o porți la mulți ani în sănătate şi îndestulare. Cu care 
prilej îți dau sfatul meu, ca să fi cu credință cătră Măria Sa, 
Domnul Episcop, şi cu nefățarnică purtare; răbdare să ai întru 
(oate; de nelegiuita agonisire, ca de un lucru spurcat şi oameniei 
urâcios să te fereşti şi din pricina aceasta mă îndoesc tare, că 
vei putea condiția de 400 fl. a împlini. După cugetul meu, Sar 

2 putut îndestula Domnul bătrânul cu parohia şi cu pământul, 
ca celelalte venituri să le ai frăția Ta pentru spesele care le vei 
avea umblând pe comisii, la socoteala bisericilor, și la adunarea 
sidoxiei și a convenției. Tempus plura docebit ! Aşa dară primeşte 
cugetele acestea frățeşti dela mine, care cu aceea învăpăiată do- 
rire ţi-am împărtăşit, ca sfintele Paşti cu Doamna Protopopoaia 
spre îndelungaţi ani să te präznuesti, spuind särutarea de sfäntä 
dreaptă Măriei Sale, Domnului Episcop, iar inchinäciunea mea 
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adevărată la D-na de Athanasievici, la D-l Mila, doamna tânără, 

D-l Gyuri şi Izsak cu D-na lui, şi rămân al tău 

în Sibiiu, Sâmbăta Mare 1847. 

Adevărat Priaten 

ANDREIU ŞAGUNA 

NB. Cum e treaba cu Protopopul dela Verșeţ, despre care scriseşi 

odinioară? 

VI. 

Binecuviințate Domnule Protopresbiter ! 

Ca răspuns la a Binecuviițeniei Tale în 23 Dec. 847 cătră 
mine îndreptată scrisoare, trebue mai întâi să mărturisesc, cumcă 

aceea mi-au pricinuit o bucurie nespusă, văzând dintr'ânsa cum 

cä nu numai nu m’afi dat uitării, ci încă vă esprimați si „dorul 

de a mă mai putea vedea în întreagă sănătate. Vă mulțumesc din 
inimă pentru simțirile aceastea sincere și bune care le aveţi către 
mine, şi vă poftesc aşișderea ca D-zeul cel Atotputernic să vă ţie 
sănătatea. în care deplină ajungând anul nou precum si Botezul 

Mântuitorului nostru Is. Hrs să le puteți petrece în pace, în li- 
nişte şi în dragoste spre mângăerea şi bucuria inimilor cinstit 

Domniilor voastre. De va ajuta bunul D-zeu şi împrejurările, voiu 

avea bucuria a Vă cerceta şi acasă, și până atunci așadară sânt 

cu deosebită dragoste, 

Sibiiu, în 9 lan./28 Dec. 1847. 

' de tot binele voitoriu 

ANDREIU ȘAGUNA 

Am fost foarte cuprins cu lucruri şi nu ţi-am putut singur 

scria, însă dela fratele nostru D. Izsak le vei pricepe toate pen- 

tru mine. 

VII. 

Prea Cinstite Domnule Protopoape ! 

Apropiindu-se timpul deschiderii teologiei pentru clericii din 
Eparhia mea, şi lipsindu-mi câteva din studiile, ce au a se preda 

într acelaş, căci s’au präpädit in decursul resbelului cu Magiarii : 

drept aceea vin a Te ruga, ca să binevoiești a-mi câştiga Dog- 

matica şi Polemica şi Pedagogia, care se propun în seminarul din 

Verset, şi cu cea dintâi ocasiune a mi le trimite în coace, prin 

care mult vei îndatora pre al Preacinstiei Tale de binevoitoriu 

17/29 Oct. 1849. ANDREIU ŞAGUNA, Ep. 
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Din activitatea Muzeului Bänätean. 
— Achizitii noui pe 1930. — 

Atät prin cercetäri la fafa locului cät si prin ocazii ce nis’au prezen- 
tat altfel — cumpărări ori donaţiuni — colecţiunile Muzeului Bănăţean s'au 
augmentat în decursul anului 1930 precum urmează : 

ARHEOLOGIA. Secţiunea de arhologie a Muzeului a sporit în acest 
an în primul rând cu următoarele obiecte pa cari le-am strâns cu prilejul 
excursiunei de-astăvară făcută în judeţele Severin şi Caraş: 

. 0 secure mică de bronz, 
„un vârf de lance, 
. trei bucăţi brăţare de bronz, 

. un cap de Hercule-marmorä, 

. douä lanfuri de bronz, 
. o fibulä de bronz sec. III, 

SI
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„ 0 serie de fragmente de ceramică-epoca 
bronzului. 

8. o piatră cu inscripție romană. 

9. două fragm. olane, romane, 
10. patru cărămizi romane. 

11. o serie fragm. ceramică, romane, 

12. o serie de ceramică neolitică, 

13, o serie de fragm. ceramică romană şi 
câteva cărămizi. 

14. un inel bronz sec. III, 
15. o serie fragm. ceramică romană. 
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aflate la Berzasca ; donația 
preotului Arsenie Golumba 

aflate în imprejurimile 
com. Moldova-veche, do- 
naţia G. Georgescu căpi- 
tanul Portului 

găsite Insula Ostrov. do- 
nația G. Georgescu 

găsită Pojejena sârb. do- 
naţia G. Georgescu 

găsite la Pojejena 

găsite la Coronini 

găsite pe platoul Grădişte, 
la Dalboset 

gäsite la castrul Drago- 
mireana la Dalboset 

gäsite la Plugova 

Obiecte descoperite de noi cu ocazia säpäturilor si cercetärilor intre- 
prinse la Cáváran si cari sunt : ? 
16. o serie de cárámizi, tigle, olane, fragm. 

de ceramicá romane aduse aci pe vre- 
muri dela Tibiscum. 

17, o”serie de fiare: cuie, balamale, chei si 
alte asemenea obiecte dela poarta vechei 
biserici distruse. 

  

| săpăturile dela Cäväran 

idem 

2) I. Miloia: Biserica medievală dela Căvăran. Pag. 39. 
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18. un nasture de os, epoca medievalä, 
19. o serie de fragm. ceramicä ep. medievalä, 
20. o agrafä de bronz, 
21.. 0 salbă de: bronz. ----: 

idem 

“In afară de. acestea, .colecţiunea arheologieă -a “Muzeului Sa augmentăt . - 
cu următoarele : 
22. două brățări de sârmă de bronz epoca 

bronzului. 
23. 0 piatră de gresie, 
24. o olcică străveche. 

25. o serie de frunze de ştejar pietrificate 
în urma depoziţiei de pucioasă. 

26. un inel-turcesc argint, 
27..un inel argint vechi. 

\ 

| 

aflate Timisoara-Fabr, 
donația ing.:D. Geisinger 

‚afl. Timisoara-Cetate do- 
natia A. Bobei 

afl..com. Turia jud. Trei 
Scaune .donafia .L. Bartos 
din Clopodia 

cumpărat 

NUMISMATICA. Sa augmentat cu următoarele -monete şi medalii: 
MONETE. 

1. 11 monete bronz romane, diferite, 
2. 45 monete bronz romane, diferiie, 

3. o monetă bronz Imp. Galus 

4. 8 monete diferite, bronz, romane 

5. o monetă bronz Imp. Antonius 

6. 4 monete argint Princip. Batori 

7. 2 monete aur Imp. Ferdinand 

8. 2 monete aur, papale 

9: o monetă argint sec. XVIII 

10. 4 monete bronz austriece, sec. XVIIIL—XIX 

11. 15 monete bronz, diferite 

12. 49 fileri ungurești 

MEDALII. 

13. o medalie comemorativă de argint a 
Reg. 4 Roşiori 

14. o medalie bronz a Soc. ort. naţ. a 
femeilor române 

15. o medalie bronz — mărțișorul flotei 
naț. — române 

16. o medalie brouz cu efigia ministrului 
Caius Brediceanu 

17. o medalie bronz cu efigia Regelui Carol 
I al României bătută cu ocazia Expoziţiei 
generale din 1906 

18. o medalie bronz cu Castelul Peleş 

19, o medalie bronz-argintat a Uniunei Came- 
rilor de Comerţ și Industrie din București 

r 

5 
| 
| 
| 
| 
\ 

| 
| 
| 

| 

aflate la Dalboseţ 
cumpărate 

-aflată Moldova veche do- 
nafia (G. Georgescu 

afl. Plugova 

cumpărat 

cumpărat 

cumpărat 

cumpărat 

afl. Timişoara 
cumpărat 

afl. Timișoara 
cumpărat 

donația George Al loan 
din Bucureşti 

donația C. Brediceanu 

cumpărat 

idem 

idem 
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20. 

21. 

22. 

an 

o plachetá bronz a Casei Capsa din ; 
Bucuresti { idem 

o plachetä bronz a Expozitiei G-le ; 
din 1906 { idem 
o plachetă bronz-argintat a Societăţii - . :-f 
Politecnice din Bucureşti idem 

Artele frumoase. 

PICTURA. Colectiunea acestei sectiuni, s’a märit in decursul acestui 
cu urmätoarele piese: : 

1. Täran bihorean, pictură pe pânză de N. Cabadaev. 
2. Procesiune, desen de Juli Podlipny. 
3 Cap de studiu, desen de /uliu Podlipny. 
4, Peisaj cu sat, desen de /uliu Podlipny. 
5. Portretul unui magistrat, desen de 7. Ferenczy. 
6. Biserica rom, unită din Timişoara-Fabrică (azi dărâmată), desen de 3 

I. Ferenczy. 
7. Curtea Palatului din Piafa Balas Nr. 9 Timisoara, desen de /, 

Ferenczy. ; 
8. Portretul unui preot (uleu) de pictor necunoscut din sec. XIX. 
9. Portretul lui Al. Gojdu, desen de /. Ferenczy. 
10. Portretul poetului Szabolsca, desen de /. Ferenczy. 
11. Insula Capri (uleu), de George Groza. 
12.*Portretul unui rabin (uleu), de pictor necunoscut din sec. XIX, 
13. Portretul unei femei (uleu) de pictor necunoscut din sec. XIX. 
14. O rugăminte (uleu pe lemn), de Francisc Ferch. 
15. Peisaj din Veneţia (uleu), de Oskar Szuhanef. 
16. /n atelier, desen de /uliu Podlipny. 
17. Flori (uleu), de A. Ciupe. 
18. Peisaj cu case şi pomi, desen de /uliu Podlipny. 
19. Drumul, desen de /uliu Podiipny. 
20. Muzicanţi orbi, desen de Iuliu Podlipny. 
21. Cap de studiu, desen de Iuliu Podlipny. 
22. Rugăciunea, desen de Iuliu Podlipny. 
23. Călugărul, desen de /uliu Podlipny. 
24." Păstori, desen de /uliu Podlipny. 
25. Madona de Foligno (uleu), copie de /. Secoşan. 
26. Täran romän (uleu) de Andrei Littesky. 
27. Väduva (desen) de Elena Krausz-Littesky. 

Mai departe, menfionäm urmätoarele tablouri, depositate aci de Mi- 
nisterul Instructiunii Publice : 

28. Logodna Madonei de Poussin (copie). 
29. Triumful (copie) de Rubens. 
30. Michel Angelo (copie) de Vernet. 
31, Suzana în baie de Pictor necunoscut. 
32. Împăratul Napoleon III, de Verussi. 

SCULPTURA. S'a augmentat cu: 

1. Primăvara, statuetă în bronz, de Ferdinand Gallas. 
2. Jăran rus cântând din balalaică, statuetă în gips de F. Gal//as. 
3. Torso (gips) de F. Gallas, o aa aia i a) 
4. Durere, statuetă în bronz, de F. Gallas. :0,.1f! ty 
5. Mama, machetă în gips, de George Groza. * * ins 
6. Regele Mihai I, statuetă în bronz, de G. Groza. ui) 
7. Masca lui Cloşca, relief în lemn, de Romul Ladea. 
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8. Cristos binecuvântând, statuetă în fildeș, de autor necunoscut, 
sec. XIX. 

9. /Zuliu Maniu, bust în gips, depositat de Ministerul Instrucțiunii 
Publice. 

Secţia bisericească: 
10. Cina cea de taină (uleu) de /. Popovici (1823). 
11. Maica Domnului cu Isus în brațe (uleu) de Ungureanu (1846). 

ETNOGRAFIA. Colecţiunea etnografică s'a îmbogăţit cu: 
1. două covoare basarabene, 
2. o catrintä, 
3. un conciu bänätean, 
4. 9 cäni de lut färänesti din Ardeal, 
5. 6 farfurii de lut ,, is i 
6. o cană de lut, „ 5 
7 
8 
9 

| cumpärate. 

. o farfurie, i si 

. o ploscä de lut, ,, 
„o cană de lemn ,, 

Arta industrială 
1. o edicolă în ceramică: „Nașterea Domnului“ de Eugen Schlosser, 

(cumpărat. 
2, un sfeşnic cu cinci brațe în ceremică de E. Schlosser, (cumpărat). 
3. o pipă de fildeş, (cumpărat). 

Secţia militară: 
1. un iatagan turcesc, 
2, două stampe (Armata română la Budapesta și Stema Țării). 

Biblioteca. 

1. Anuarul Comisiunii monumentelor istorice — secția pentru Transil- 
vania, 1926—1928 (1 vol.), donația Com. 

2. Alte meister in den Farben des Originals wiedergegeben (9 vol.), 
cumpärat. 

3. Nouveau petit Larousse ilustre de Claude Ange (1 vol.), cumpärat. 
4. Kupferstiche der Dresdener königl. Kunstsammlungen in Photogra- 

viiren (1 vol.), cumpărat. 
5. Coruri'e şi fanfarele din Banat, de Iosif Velceanu (1 vol.), cumpărat. 
6. Klassischer Bilderschatz de F. v. Reber si Ad. Bayersdorfer (5 vol), 

cumpărat. 
7, Altai-iran und Völkerwanderung de losif Strzygowsky (1 vol.), 

cumpärat. 
8. Die Neuere Plastik de Alfred Kuhm (1 vol.), cumpärat. 
9, Asthetische Perspektive de Ernst Sauerbefk (1 vol.), cumpärat. 
10. Francisco de Zurbaran de Hugo Kehrer (1 vol.), cumpärat. 
11. Biblisches Real Lexicon (4 vol.), cumpärat. . 
12. Dicfionar romän-francez de Constantin Säineanu (1 vol.), cumpärat. 
13. L’llustration: La grande Roumanie (1 vol.), cumpärat. 
14. Allgemeines künstler Lexikon (vol. I—VI.), cumpärat. 
15. Avram lancu — roman istoric adaptat pentru film trad. din un- 

gureste de Invänel (1 vol.), cumpärat. 
16. Widerlegung der Abhandlung de Eftimie Murgu (1 vol.), cumpärat. 
17. Istoria pentru începutul Românilor în Dacia de Petru Maior (1 

vol), cumpărat. 
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18. Acte şi documente relative la Istoria renaşterii României culese de Ghenadie Petrescu, Dimitrie A., Sturza şi Dimitrie C. Sturza (vol. 1. şi 11.) 
cumpărat. 

10. /storia Muzicei la Români de M. Gr. Posluşnicu (1 vol.), cumpărat. 
20. Helmolts Weltgeschichte : 1. Vorgeschichte Ostasiens, 2. Westasien, 

3. Afrika, Pyren-Halbinsel, Altgriechenland, 4. Balcan-Halbinsel, (4 vol.), 
cumpărat. 

  

Pe marginea istoriei saiului Măidan 
In No. 3/1930, fascic. 6 din Analele Banatului, d-l Gheorghe Miclea 

publică date foarte interesante cu privire la istoria satului Măidan de lângă 
Oraviţa. 

„„ Autorul ne dă tot ceace a putut culege din izvoarele istorice maghiare, 
precum și ceace ni s'a transmis prin tradiţia despre acest sat, informaţiile 
acestea din urmă fiind chiar de mai mare preţ decât cele dintâi, deoarece 
ele sunt lipsite de orice tendință politică, ceace nu se poate spune despre 
izvoarele scrise, ungurești. Insuş Pesty Frigyes, cel mai rle seamă istoriograf 
maghiar al Banatului, recurge la mărturia tradiției româneşți atunci când 
diplomele maghiare nu-l ajută să lămurească vre-un fapt obscur din trecut.* 
Dacă așa a procedat cel mai mare istoriograf ungur al Banatului, cu atât 
mai mult trebuie să ne sprijinim noi, românii, pe această sursă de informaţii 
cari, în stadiul actnal al istoriografiei româneşti bänäfene nici nu dispunem 
de alte izvoare. 

Cât priveşte numele actual al comunei, autorul observă cu această de- 
numire nu se întâlneşte până la 1724, deși toate izvoarele ungare spun că 
acolo au existat așezări omenești din cele mai vechi timpuri, Fără a ne fi 
ocupat mai de aproape de această chestiune, totuș, credem că am putea con- 
tribui şi noi cu o mică lămurire în această privinţă. 

Numele de Măidan nu se poate întâlni în vechile documente ungureşti 
din simplul motiv, fiindcă pe acea vreme nu exista. Este în afară de orice 
îndoială că, numele Maidan este de origine turcească. „Meidan“, in turceste 
înseamnă „loc deschis“, iar „meidama cikarmak“ inseamnă „a scoate la iveală“. 
Desigur, şi Turcii — ca mare strategi — au observat „dintre Cucii“ Mäida- 
nului, minunata privelişte ce se deschide ochiului și care „coate la iveală 
patru jueeţe“, 

Dar, în această parte a Banatului Măidan-ul nu este singura localitate 
cu nume turcesc. Ceva mai spre sud, la Potoc avem numele de „Ochiu 
Beiu“-lui, de aceiaș proveniență și unde la fel era o cetäfuie turseas ä, iar 
in comuna Naidäs jumätate de sat poartä si azi nume turcesti. Urmele 
turcesti in aceastä parte sunt mai numeroase, deoarece stäpänirea turcilor 
aci a fost mai consolidatä si de mai lungä duratä, fiind in imediata apropiere 
a Dunärii si constituind prima etapä a lor in Banat, care mai avea si avan- 
tajul cä era mai usor de apärat. 

De incheiere ne exprimäm pärerea cä, numele vechi si original al 
comunei Măidan trebuie să fi fost vreunul din acelea care trăiesc şi astăzi 
în graiul local. Numirile din documentele ungureşti niciodată şi nicăiri nu 
se potrivesc cu acelea ale poporului, căci diecii cari le-au redactat sau trudit 
să le traducă în ungurește, sau măcar să le stâlcească. 

P. NEMOIANU 

*) Vezi: Krass6vârmegye târtenete, Bpest, 1884, vol. II. p- 162 -3, 
rel. la Bis.-albă. 
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LEGE 
pentru 

Conservarea si Restaurarea 
Monumentelor Istorice 

(Publicata in MONITORUL OFICIAL No. 82 din 29 lulie 1919). 

FERDINAND |. 
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţională, Rege al României. 

La toți de față şi viitori, sănătate: 

Asupra raportului ministrului Nostru secretar de Stat la departamentul 
cultelor și instrucţiunii cu No. 24.749. 

Având în vedere jurnalul consiliului Nostru de miniştri No. 1.306, 
încheiat în şedinţa dela 1 lulie 1919. 

Am decretat și decretăm : 
Sub rezerva ratificării ulterioare a Corpurilor legiuitoare Noi aprobăm 

cele ce urmează: 
Art. |. — Legea pentru conservarea şi restaurarea monumentelor isto- 

rice, sancționată cu decretul No. 3.226 din 25 Aprilie 1913 și publicată în 
Monitorul Oficial No. 21 din 28 Aprilie 1913, se abrogă și se înlocuește cu 
cele ce urmează: 

Art. 1. — Se institue sub autoritatea Ministerelui cultelor şi instruc- 
țiunii publice o Comisiune a monumentelor istorice. 

“Art. 2. — Scopul Comisiunii este : 
a) Să îngrijească de conservarea stafiunilor sau localităţilor preis- 

torice, clasice, medievale și în genere istorice, cum și conservarea şi res- 
taurarea imobilelor şi obiectelor vechi ce ar prezintă un icteres istoric sau 
artistic, eventual chiar aflate în posesie particulară; 

b) Să supravegheze toate săpăturile şi căutările de monumente si 
obiecte vechi, cari nu vor putea fi făcute fără aprobarea Comisiunii monu- 
menter istorice ; 

c). Să inventarieze monumentele cum şi odoarele vechi dela mănăstirile 
şi bisericile din ţară, cum şi toate cele prevăzute la alin. z; 

d) Să înlesnească tafiinţarea de muzee regionale cu obiectele ce intră 
în cadrul preocupărilor Comisiunii, care nu va putea funcționa decât cu 
aprobarea și supravegherea Comisiunii ; 

e) Să publice studii şi un Buletin cu privire la monumentele istorice 
și la lucrări. 

Art. 3. — Imobilele a căror conservare prezintă un interes istoric sau 
artistic se declară sau se clasează monumente istorice, în totalitate sau în 
parte, şi sunt puse sub ocrotirea acestei legi. 

Clasarea monumentelor istorice se face priu decret regal, în urma 
deciziunii Comisiunii, de asemenea și declasarea Icr. 

Indată ce Comisiunea va notifica decizia ei proprietarului, efectele 
clasării de monument istoric se aplică imobilului vizat. 

Decretul va trebui să apară în cel mult 6 luni dela notificare. 
Clasarea de monumente istorice a imobilelor ce aparţin particularilor 

va fi transcrisă de Comisiune în registrul de ipoteci al tribunalului respec- 
tiv, fără nici o percepere fiscală. 

Imobilele clasate monumente istorice aparținând Statului, judeţelor 
sau comunelor, precum şi particularilor, nu pot fi alienate nici expropiate 
decât cu aprobarea Comisiunii. 

Nici o construcţie nu se va putea ridică în imediata apropiere a unui 
imobil clasat monument istoric, fără aprobarea Comisiunii. 

138 

   



Servitudinele legale cari ar putea aduce degradäri sau prejudicii unui 
monument nu sunt aplicabile imobilelor clasate. 

Pentru cauzä de utilitate publicä pot fi expropriate clädirile aflate pe 
un teren vecin. imobilului clasat monument istoric. 

Art. 4. — Obiectele mobiliare vechi vor fi clasate după aceleași norme 
ca și imobilele. 

Alienarea acestor obiecte clasate nu se poate face fără aprobarea Co- 
misiunii. 

Exportarea lor este cu totul oprită. 
Infracţiunile se pedepsesc prin confiscarea obiectelor sau cu o amendă 

echivalentă cu valoarea lor. 
Obiectele mobiliare aparţinând particularilor nu vor putea fi clasate 

decât prin consimţimântul proprietarilor lor, sau printr”o lege specială. 
Dacă Comisiunea ve socoti că conservarea sau siguranța unui obiect 

clasat este primejduită, ea va putea dispune trasportarea lui într'un muzău 
al Statului sau în tezaurul unei biserici, până se va lua măsurile necesare 
pentru buna lui pază. 

Art. 5. — Orice imobil sau obiect mobiliar nu poate fi distrus, repa- 
rat sau restaurat:decât cu autorizaţia și sub supravegherea Comisiunii. 

Orice restaurare sau reparare, cum şi orice căutare întreprirsă fără 
autorizaţia de mai sus, sc va pedepsi dela 100—5000 lei şi cu cheltueala re- 
punerii monumentului sau ruinei în stare primitivă. 

De asemenea se va pedepsi, conform art. 322 din legea penală, ori- 
cine va dărâma sau strica un monument istoric, chiar când acesta ar fi pro- 
prietatea sa. 

Serviciile Statului, judeţelor și comune!or sau stabilimentelor publice 
sunt ținute să asigure paza și conservarea monumentelor sau obiectelor 
clasate, în cazul când nu s'au luat măsuri speciale în acest sens. 

Cheltuelile aferente sunt în sarcina lor. 
Funcţionarii administrativi, silvici, domeniali, inginerii Statului, jude- 

țelor sau comunelor, cum şi membrii corpului didactic şi ai clerului, sunt 
îndatoraţi de a comunica Comisiunii orice abatere dela legea de faţă. 

Orice păzitor care va lăsa să se distrugă, mutileze sau înstrăineze un 
monument sau un obiect aflat în paza lui, va fi pedepsit cu închisoare dela 
8 zile până la 3 luni sau cu o amendă dela 10-—500 lei, sau cu amândouă 
pedepsele împreună. Aceasta fără prejudiciul stipulațiunilor art, 4. 

Art. 6, — Până la publicarea inventariului monumentelor, toate bise- 
ricile şi mănăstirile zidite până la anul 1834, se clasează provizoriu monu- 
mente istorice cu toate odoarele lor. 

Art. 7. — In caz când monumentul clasat istoric e pe o proprietate 
particulară şi proprietarul nu va voi să se conforme prezentei legi, acesta 
poate să ceară Ministerului exproprierea părţii de teren pe care se află mo- 
numentul, conform legii de expropriere pentru cazul de utilitate publică. 

Art. 8. — Comisiunea monumentelor istorice se compune din 9 membri 
o-orifici, aleşi pe 0 ani, după modalitatea arătată mai jos, dintre persoanele 
competinte în științele istorice, arheologice, arhitecnice, tehnice sau cunoscute 
ca pricepute în artele frumoase, cum și dintr'un reprezentant al clerului. Cu 
desvoltarea lucrărilor numărul membrilor va putea fi sporit. 

Prima Comisiune ce va tiință după noua lege va fi compusă, precum 
urmează : un membru desemnat de Academia română, directorul general al 
Arhivelor Statului, directorul Muzeului de antichităţi și 2 membri desemnaţi 
de Minister, dintre cari unul va fi un profesor al școalei de arhitectură. 

Asești 5 membri, la rândul lor, vor alege, conform alineatului ante- 
rior, încă 4 membri. 

Membrii Comisiunii se vor reînoi câte o treime la fiecare 3 ani, prin 
tragere la sorți pentru cele două dintâi treimi de reînnoit, până ce va stabili 
asttel, definitiv, ordinea de reînnoire. 

Membri eşiţi sunt reeligibili. 
Dacă se ivește o vacanţă, membrul nou ales funcţionează numai tim: 

pul cât aveă să funcţioneze cel înlocuit. 
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Membrii comisiunii întregite vor fi confirmaţi prin decret regal. 
Art. 9. — Comisiunea îşi alege din sânul ei un preşedinte pe timp de 

3 ani, cum și un director al publicațiunilor. 
Comisiunea e prezidată de ministru când participă la şedinţă; ea va 

puteă lucră cu 5 membri, votul președintelui fiind praponderent în caz de 
paritate de voturi. 

In lipsa preşedintelui va prezida cel mai în vârstă dintre membri. 
Art. 10. — Comisiunea poate alege un număr de membri onorari în 

străinătate şi de membri corespondenţi în țară ; ea poate să înfiinţeze, când 
va crede de cuviință, secțiuni regionale cu personalul necesar onorific sau 
plătit, după dispozițiunile unui regulament special, aprobat de minister. 

Secţiunile regionale se vor compune dintr'un număr de membri aleşi 
de Comisiune, dintre persoane ce îutrunesc coudițiunile prevăzute la art. 8 
și numiți prin decret regal. Numărul şi durata funcționării lor se va fixă 
de comisiune în fiecare caz special. 

Comisiunea poate delegă acestor secțiuni acele din atribuţiunile ei, ce 
va crede de cuviinţă. 

Art. 11. — Comisiunea va avea un personal al săn propriu, numit 
prin decret regal din persoanele competinte prevăzute la art. 8, după pro- 
punerea Comisiunii şi cu retribuţiunile fixate prin bugetul Comisiunii. 

» Acest personal va alcătui serviciul secretariatu'ui, serviciul arhitectonic 
-i serviciul colecțiunilor, cari vor fun ţionă pe lângă administraţia Casei 
Bisericii. 

Art. 12. — Comisiunea va aveă un buget propriu, care se va alcătui 
cu aprobarea Ministerului cultelor și instrucţiunii şi se va administră de 
administrația Casei Bisericii, potrivit hotărîrilor Comisiunii. 

Fondul Comisiunii se va formi: 
a) Din alocaţia ce se va prevedeă în fiecare an în bugetul Statului 

pentru studiul, restaurarea şi conservarea monumentelor, săpături, etc. ; 
b) Din subvenţiile votate anual de consiliile generale judeţene ale 

judeţelor în cari sunt monumente istorice, după numărul şi însemnătatea lor ; 
c) Din legatele sau dotaţiunile ce i se vor face de proprietari, cu sau 

fără destinaţie specială și din orice alte ajutoare. 
Comisiunea va alcătui în fiecare an bugetul său, pe care îl va prezenta 

Ministerului cultelor şi instrucţiunii pentru aprobare. 
Art. 13. — Fondurile prevăzute normal în bugetul Statului, judeţelor 

sau comunelcr, pentru repararea sau întreţinerea bisericilor sau altor mo- 
numente clasate istorice, se va trece mai departe în bugetele respective, nu 
se vor puteă însă întrebuință decât în conformitate cu stipulaţiunile art. 5 
alin. |. 

Menţiune despre aceasta se va face obligator la capitolele respective. 
Art. 14, — Legatele, donaţiunile și ajutoarele lăsate pentru grija mo- 

numentelor istorice vor fi considerate ca făcute Ministerului cultelor si in- 
strucfiunii, care le va efectu& pentru trebuintele Comisiunii. 

Comisiunea monumentelor istorice va fi reprezentatä prin advocafii 
Casei Bisericii si ai Statului. 

„Art. 15, — Toate legile, regulamentele şi orice alte dispozifiuni con- 
trarii acestui decret-l-ge sunt şi rămân destiinfate, 

Art. II. — Ministrul Nostru secretar de Stat la departamentul cultelor 
şi instrucţiunii este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a dispozițiunilor 
prezentului decret-lege. 

Dat în Bucureşti, la 28 Iulie 1919. 

i FERDINAND 
Ministrul cultelor și instrucţiunii, 

Dr. C. Angelescu. 
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P. Nemoianu: Sárbii si Banatul. 
1930. Scrisul románesc — Craiova. 

Cea mai buná cáláuzá ín incurcatele 
meandre ále relatiunilor románo-sár- 
bești. Nu este scrisă cu acel optimizm 
şi nici cu acea dulceagă fätärnicie ce 
caracterizează comunicatele respective- 
lor ministere de externe, în care simţi 
parcă şi gustul zaharinei ciaiurilor ofi- 
ciale, ci înaintea ochilor cititorului se 
de fașoară evoluţia unor relaţiuni, așa 
cum acestea sunt în realitate. Ori această 
realitate arătată în felul cum dl P. Ne- 
moiânu înțelege s'o sintetizeze, departe 
de a turbura „relațiile de prietenie“ 
româno-sârbeşti, este menită chiar să 
aducă efectul binefăcător al unui me- 
dicament amar. Dacă la respectivele 
ministere de externe, s'ar ceti cu aten- 
țiune această broșură. s'ar vedea cari 
sunt relele ce rod la rădăcină posibili- 
tățile de înțelegere între cele două 
popoare vecine. Mijloacele pentru în- 
lăturarea lor ar fi, sigur, altele decât 
acele prea slabe paleative cu cari, astăzi, 
se face mai mult rău decât bine unor 
legături ce se cer mai sincere, mai 
reale, altele în tot cazul decât acele 
rezultate din insinuările reprezentanţi- 
lor la Belgrad ai ideii imperialistice, 
aduse aci dela Moscova. 

Cuprinsul cărţii pe scurt: 
In pr mele două capitole autorul 

combate, bazat pe documente istorice 
şi nu sentimentale, teoria istor ografilor 
Sârbi și Unguri, cari își dau mâna — 
în minunată înțelegere — când e vorba 
să denatureze istoria afirmând că ele- 
mentul românesc este de origină mai 
nouă, element strecurat „pe furiș“ în 
marea masă, slavă ce a fost aci. Ori dl 
Nemoianu :rată cum chiar Sârbii au 
fost colonizați aci şi este prea îngădui- 
tor când primește de bune toate colo- 
nizările pe care le recunosc autorii 
sârbi, începând dela Duşan Popovici, 
Radovici, Mata Koșovaţ și alţii, coloni- 
zăi cari explică pe deplin prezenţa aci a 
elementului sârbesc deci nu obârşia 
acestora în Banat. Zic prea îngăduitor 
deoarece aceste colonizări n'au fost 
atâtea câte prezintă autorii aceştia, deci 

cu atât mai puțin este îndreptăţită pre- 
tenția acestora de a dovedi aci vechimea 
Sârbilor, fie chiar şi prin colonizări. 

In cele ce urmează autorul expune 
motivele acestor colonizări si trata- 
mentul privilegiat de care coloniștii 
S'au bucurat în Banat, fiind considerați 
de stăpânire, ca cele mai potrivite mij- 
loace pentru apl'carea vechiului prin- 
cipiu: divide et impera. 

Aceste privilegii au aţâţat într'atâta 
ambiția nouilor veniţi încât la un mo- 
ment dat au putut realiza și faimoasa 
Voivodină sârbească. 

Urmează apoi reacţiunea Români- 
lor, întruchipată în mişcările lui Eftimie 
Murgu. 

Ca urmare a acestor stări de lucruri, 
şi bazându-se pe un drept ,jistor.c“ de 
prea recentă dată, Sârbii au căutat să 
profi e la conferința de pace şi au 
profitat în plin, înglobând un element 
românesc muncitor şi puternic pe care 
caută să-l desnaţionalizeze prin toate 
mijloacele. 

Toate acestea sunt expuse în lucrarea 
dlui P. Nemoianu. Nu cu ură, nu orbit 
de satisfacţii demagogice, ci ca un re- 
zultat al unei ana'ize reci, adânci, al 
unui studiu de istoric serios şi chibzuit 
cum suntem obişnuiţi să-l găsim pe 
dl Nemoianu în toate scrierile sale. 

Brosura aceasta ar trebui să se gă- 
sească în primul rând pe mesele verzi 
ale atâtor înfructoase conciliabule, apoi 
în casele Românilor şi ale Sârbilor, ca 
fiecare să-şi dea seama de periculoasa 
prăpastie ce s'a deschis între noi şi ei, 
prăpastie la care au pus. umărul în 
special elemente orbite de încântătoarea 
himeră : /mperiul sârbesc. 

Lucian Costin: Graiul bănățean. 
(Studii și cercetări) 1926 Cartea Româ- 
nească — Timișoara. 

Pretioasä contr:butie la reconstitui- 
rea dialectului bănățean, în care autorul 
arată în mod clar, cari sunt compo- 
nenții limbei vorbite azi în Banat. In 
întroducere Dsa înşiră cele mai de 
seamă. popoare ce au putut da un aport 
însemnat patrimoniului lexical al limbei 
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de astäzi, urmärind particularitäfile 
fonetice si morfologice, semne ale unor 
iufluente directe sau mijlocite dela po- 
poarele conlocuitoare, sau ce au avut 
un rol de stäpäni trecätori. 

Elementele lexicale ale dialectului 
bănăţean, în cantitate covârșitoare apar- 
ţin tezaurului latin, apoi celui slav. 

Printre acestea se amestecă şi câteva 
turcizme, iar foarte puţine, sunt neolo- 
gismele mai recente, de origine ger- 
mană sau maghiară. 

După această întroducere, autorul 
trece la analiza fenomenelor fonetice 
şi morfologice ale dialectului bănățean, 
făcându-şi observaţiile referitoare la 
substantive, adjective şi verbe, dând 
apoi la sfârșit un interesant glosar. 
Am notat lipsa accentelor pe anumite 
cuvinte iotizate, cari fără accentul 
special, ma'cat, se vor ceti greșit de 
ex, la pag. 80 Cieşmie subst. = alice, 
plumb. In felul cum este scris, cred că 
toată lumea va ceti cieşmie ori în rea- 
litate se pronunţă cieşmie (dela singu- 
larul ciaşmă). S'ar putea cita şi alte 
cazuri. 

Lucian Costin: Studii asupra folk- 
lorului bănățean 1930, Cartea Româ- 
nească — Timişoara. 

La lucrările atât de valoroase ce 
le-a scris pe vremuri regretatul Marie- 
nescu și la colecţiile de încântătoare 
povești  bănăţene ale venerabilului 
George  Cătană, se adaug întinsele 
studii ale dlui Lucian Costin asupra 
nesecatului folklor bănăţean. 

Nu este o simplă colecţie de poezii 
şi povestiri poporale ci acestea sunt 
înţelese și disecate de către mâna unui 
priceput chirurg al acestei materii. 

După câteva consideraţii generale 
de estetică a artei poporale şi după 
observaţii de morfologie şi lirizm, 
autorul dă un studiu amănunţit asupra 
baladei bănăţene, scoțând în relief 
structura ei epică, fondul mistic si 
legendar, elementul liric şi comorile 
etice ale acesteia arătând superioritatea 
folklorului bănăţean faţă de produsele 
din alte părţi, în care nu arareori găsim 
expresii triviale, lipsite de bun gust, 
lucru ce în Banat este aproape ne- 
cunoscut. 

In cele ce urmează, autorul anali- 
zează materialul, ilustrând cele afir- 
mate cu exemple culese de dsa. Capi- 
tolele asupra „,Ghicitorilor“, „Dra- 
gostea“, „Viaţa“, „Moartea“ ne arată 
concepția filosofică a poporului despre 
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complexul de probleme pe care le re- 
zolvă întrun chip uşor și hotărit, cu 
reminiscenţe din legendele păgâne, sau 
de dată mai recentă, asimilate acestea 
într'o povestire vie şi atrăgătoare. 

Această broșură a dlui Lucian Costin 
formează sinteza lucrărilor publicate 
până acum aci în fascicolele „Biblio- 
tecii folkloristice“ a Banatului, colecție 
prețioasă a comoarelor sufleteşti ale 
ţăranului nostru. 

Sunt documente tot atât de preţioase, 
ca şi vechile înscripţii dezgropate, căci 
şi unele și altele ne vorbesc de un 
trecut ce în diferite chipuri a marcat 
răvaşul său pe întinderea provinciei 
noastre. 

Silviu Dragomir: Vechile biserici 
din Zarand şi ctitorii lor în sec. XIV 
şi XV. (Extras din Anuarul Comisiu- 
nei monumentelor istorice pentru Tran- 
silvania, pe anul 1929. Cu un rezumat 
francez). 

Insärcinat din partea Comisiunii 
monumentelor istorice din Cluj cu 
studiul vechilor biserici din Criscior şi 
Ribița de pe valea Crișului Alb, dl prof. 
S. Dragomir scoate la iveală docu- 
mente de artă și istorie de cea mai mare 
importanţă pentru trecutul Românilor 
din Transilvania. Cu toate că biserica 
dominantă, cea catolică, a căutat să 
înăbuşe în toate timpurile viaţa bisericii 
ortodoxe, totuş aceasta a luat forme de 
cea mai solidă consistenţă. Cu atât mai 
preţioase aceste monumente cu cât ele 
datează din sec. XIV—XV când cam- 
pania pornită dela Roma şi având ca 
intermediari pe Regii Ungariei, a dat 
putinţa înfiripării unor puternice or- 
duri, menite să combată pe „,schisma- 
tici“, iar puterea lumească s'a străduit 
să apese prin toate mijloacele elementul 
băstinaș, pe teren politic și social, ne- 
îngăduindu-i să-şi ridice capul. Ori, 
chiar din aceste timpuri aceste două 
biserici ne păstrează icoanele ctitorilor 
români, jupâni“ voivozi din Transil- 
vania, cari și după portul lor trebuesc 

puşi în acelaş rang cu nobilii cavaleri 

ai timpului. O legătură strânsă între 
aceştia şi voivozii din Țările Româ- 
neşti, o dovedește identitatea costume- 
lor. iar stilul picturii ce împodobește 
“interiorul acestor biserici este acelaş 
stil oriental din Muntenia, o dovadă 
mai mult de legătura strânsă între ţinu- 
turile locuite de Români, la această . 
“epocă. 

- După istoriografii străini, neamu 

   



românesc a luat forme de viață social- 
religioasă cu mult mai încoace, ori 
descoperirile făcute aci cu ajutorul 
inscripfiilor bulgäresti, deslegate si 
interpretate de dl S. Dragomir, au arun- 
cat o lumină nouă, neasteptatä, deschi- 
zând o imensă perspectivă reconstruirii 
trecutului nostru sufletesc, dela date 
foarte vechi. 

Emil Diaconescu: /mperialism si 
state balcano-dunărene, laşi — „Presa 
Bună“ 1930. 

Obiectiv al intereselor și ambiţiuni- 
lor politice ale Marilor Puteri, Orientul 
Europei, cuprinzând ţările dunărene și 
Balcanul, a fost în toate timpurile focar 
de complicaţiuni politice. Aceste ambiţii 
şi interese pornite din diferite centre şi 
ciocnindu-se cu altele îndreptate către 
acelaș scop, au schimbat adeseaori con- 
figuraţia țărilor dorite, mutând foarte 
des. hotarele lor. Natural că aceste 
schimbări ating foarte deaproape si 
geografia politică a Principatelor Ro- 
mâne, schimbări pe care autorul le 
urmăreşte începând dela respingerea 
armatelor turcești ce impresurau Viena, 
la 1683. Armatele creștine ce până la 
această dată se mențineau în defensivă, 
trec la o nouă fază a luptei în contra 
Turcilor, la : ofensivă. Când Austria 
prin succesele ce urmară, îşi îndreaptă 
privirile înspre Orient cu scopul, nu 
de a elibera popoare creştine, cari etni- 
cește nu încep să existe decât după 
revoluţia franceză, ci condusă de do- 
rința de a face anexiuni teritoriale, în 
acelaș timp Rusia, ajunsă la Marea 
Caspică se apropie de Crimea amenin- 
țând tot mai mult dominaţiunea tur- 
cească la Dunăre. Această tendinţă se 
concretizează mai declarat în preocu- 
pările Ecaterinei II, de a-si croi un 
drum spre Bizanţ. Intervine apoi ca 
să complice şi mai mult starea de 
lucruri de aci, politica Angliei și a 
Franţei, campania anti-engleză a lui 
Napoleon I, apoi mai târziu politica 
orientală a lui Napoleon al III. 

Autorul urmărește fazele acestor 
ciocniri de interese şi efectul lor asupra 
hotarelor politice ale nenorocitelor țări 
pe teritorul cărora se desfăşura acest 
trist joc, dându-ne intr’o expunere 
ușoară și plăcută o icoană clară a 
“schimbărilor ce ne ating 'ndeosebi pe 
noi și luminând astfel pagini intere- 
sante din geografia istorică a Europei 
balcano-dunărene. 

Felix Milleker: Kulturgeschichte 
der Deutschen in Banat (1716—1918) 
Vrsac 1930, 

Venerabilul director al Muzeului 
comunal din Vârșeț, publică în bro- 
șură cursurile — adăogite ulterior — 
ce le-a ținut în 1910 învăţătorilor ger- 
mani din Timişoara de sub ocupâțiunea 
sârbească. 

Chestiunea germanilor în Banat, 
istoria colonizării lor, autorul 'o atinge 
abea, în întroducere, având de scop 
doar urmărirea desvoltării vieţii lor 
culturale. Asupra acesteia expune datele 
culese cu multă sârguință de d-sa, îm- 
părțind materialul pe capitole. Astfel 
trece în revistă primele înjghebări şco- 
lare dela începutul sec. XVIII-lea si 
desvoltarea acestora până în 1918, trece 
apoi la literatură, știință, ziaristică 
tipografie şi teatru. Capitolul al VI-lea 
se ocupă de desvoltarea artelor, arhi- 
tectură, sculptură, pictură, muzică și 
coruri ca să termine cu viaţa socială, 
amintind activitatea mai de seamă a 
multelor reuniuni germane în Banat. 

Din cărţile ce s'au scris asupra Ger- 
manilor din Banat, lucrarea dlui F. 
Milleker este — cred — cea mai bună, 
şi aceasta îndeosebi pentru claritatea 
împărțirii materialului, pentru obiec- 
tivitatea si pentru seriozitatea studiului 
făcut în această direcție. 

Arhivele Olteniei An. IX. Sept., Dec. 
1930. DI prof. Zraian Simu publică sub 
titlul Mihai Basarab un studiu, sus- 
ținând după ce cetise Istoria Un- 
gariei de Fessler, că marele voevod 
Basarab, cel care bătuse pe Carol 
Robert, se chiamă Mihail. Istoria se- 
rioasă nu cunoaşte decât pe un Mihail 
fiul şi asociatul la domnie din 1392 
a lui Mircea cel Mare — pe care cro- 
nicarii nu-l cunosc, dat fiind că după 
domnia lui Mircea cel Mare pun indată 
aceea a lui Vlad Țepeș. In schimb 
aceșt: cronicari amintesc un Mihail în- 
dată după Radu Negru.:) De aci con- 
fuzia, a cărei victimă este și Fessler și 
alți istorici — şi de aci rezultă și mai 
puţin probabilă o botezare chiar a lui 
Basarab cu numele de Mihai. 

DI Mihai Popescu publică date 
asupra contribuţiei Olteniei în timpul 
războiului austro-ruso-turc din 1787— 
92, contricufie bäneascä, destul de 
insemnatä pe acele vremuri. 

Preotul Tudor Bäläsel comunicä un 

1): Xenopol Ist. Românilor v. II. pag. 19. 
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memoriu. din 1€£04 al lui Dionisie Ecle- 
siarhul, cuprinzând acesta un pomelnic 
al Domnilor Ţării, apoi al ctitorului 
care a zidit biserica şi în sfârșit al 
postelnicului. Mihai Popescu. 

DI /. V. Câncea aduce noui date la 
întocmirea listei caimacamilor Olteniei. 
DI R. S. Molin vorbeste despre „Scoa- 
lele romänesti din Banat acum 150 ani" 
si publicä un important „Ausweis“ si o 
„Cons'gnatio“ din care putem vedea 
numărul şcoalelor românești la această 
epocă, numele învăţătorilor, starea 
şcoalei ş, a. 

Urmează apoi o importantă comu- 
nicare a dlui prof. Gr. Florescu dela 
Universitatea din București, asupra să- 
păturilor făcute de dsa la Castrul dela 
Răcari în anii 10928 şi 1930 

Dl M. Pancă continuă lista biblio- 
grafică a geologiei în Oltenia. 

In partea a doua sunt publicate in- 
teresante monumente folkloristice apoi 
partea literară. 

Arhivele Basarabiei 
Oct., Dec. 

Diviziunea proprietății rurale in 
finutul Hotinului după desființarea 
raialei — de T. G. Bulat, contribuţie 
prețioasă, în scopul de a acumula cât 
mai mult material în vederea unti vii- 
“toare lucrări de sinteză istorică a Ba- 
sarabiei ; Const. I. Jomescu în Diferite 
ştiri din arhiva consiliului eparhial — 
"Chişinău arată împrejurările grele în 
care se găsia această eparhie la înce- 
putul veacului trecut, din cauza unor 
datorii şi corespondenţa dintre aceasta 
și divanul Valahiei, având ca scop ușu- 
rarea acestor sarcini; Gr. Avakian 
publică lucruri interesante cu privire la 
trecutul mai apropiat al Cezăţii- Albe, 
trecut nu destul de cunoscut de istoricii 
cari s'au ocupat mai mult de epoca 
medievală a acesteia; Di Nicolae Po- 
poschi comunică o scurtă corespon- 
dență dintre Eugenie Hacman, mitro- 
politul Bucovinei şi lrinarch. arhiepisco- 
pul Basarabiei, referitoare la stările 
politice şi spirituale ale Bucovinei pe la 
mijlocul sec. trecut luminând așa nu- 
mită „problema ruteană“ ce se pune, 
nouă, în urma imigrării multor ruteni 
gr. cat. din Basarabia. Sunt interesante 
fragmente din vechea luptă națională 
în contra rutenizării acestei provinciii ; 
DI Victor Tufescu publică note de geo- 
grafie istorică sub titlul „Geografia în 
faptele lui Stefan cel mare,“ relevänd 
inaltele prevederi economice și strate- 
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gice ale domnitorului; DI Dámian P. 
Bogdan, publicá o poezie Basarabia, 
un cántcc de jale al Moldovenilor ín- 
stráinati Rusiei, publicat ín , Neue Freie 
Presse" de H. Schuchard la 1878, si 
care cántec ,este un necrolog; la pi- 
cioarele catafalcului pe care zace in 
lesinul mortii Basarabia, instreinatä 
Romäniei de cätre Rusi“, dupä spusele 
aceluias autor; DI 7. Porucic continuä 
publicarea „Lexiconului termenilor et- 
nologici din limba romänä in Basa- 
rabia“ iar DI L. T. Bologa comunică 
noui documente moldovene din sec. 
XVIII-lea. 

Milcovia An. I. vol. 2. In condițiuni 
tehnice admirabile şi cu un conţinut 
foarte interesant a apărut al doilea 
număr din revista regională susmen- 
tionatä, continuând întinse studii de 
istorie și folklor dintre cari amintim 
interesantele date publicate de dl 47. 
P. Arbore asupra Călătorilor streini ce 
au descris oraşul Focşani, George Ta- 
tulescu despre O aşezare de moşneni, 
lon M. Gane: Primele tipărituri rimni- 
cene, I. Diaconu scrie despre Folklorul 
din Rîmnicul-sărat, Aurel V. Sava pu- 
blică Note istorice asupra moşiei Cim- 
purile, 

Boabe de gräu. Nov. 1930. 
Stella Maris de Regina Maria su- 

gestivă descriere a bisericufii ridicate 
de M. Sa la Balcic pe Coasta de argint; 
Biserica neagră din Braşov de Eduard 
Morres, studiu bogat în reflexii asupra 
mediului social, în care a răsărit 
această monumentală biserică şi asupra 
comorilor artistice, dela arhitectură 
până la măruntele obiecte de cult, ce 
măresc valoarea acestuia, Dl Gen. Radu 
Rosetti ne vorbeşte despre instituţia 
Crucea Roşie arătând cum a luat ființă 
şi urmărind desvoltarea ei până astăzi, 
iar dl V. Ciurea descrie Muzeul Fălti- 
cenilor înşirând cele mai de seamă 
obiecte. Urmează o bogată cronică amin- 
tind principalele evenimente culturale, 
literare din luna Novembrie apoi în 
Adaus se vorbeşte despre „Educaţia 
liberă a adulţilor-în Germania“. 

Fasc. Nr. 10 Decembrie. Scarlat 
Lambrino : Cetatea H'stria. Dare de 
seamă asupra importantelor săpături 
dela /listria începute în 1914 de regre- 
tatul V. Pârvan şi continuate din 1927 
de dl Lambrino, rezultatul străduințe- 
lor depuse pentru desgroparea vechiu- 
lui și înfloritorului oraş Histria, a cărui 

  

 



istorie se poate urmări din sec. VII in. 
de Cr. până în sec. Vlal erei noastre. 
Importanţa acestei a;ezări formează 
subiectul de înalt interes al acestui 
studiu. Urmează Arhivele Statului de 
Const. Moisil în care se descrie rolul 
şi importanţa aceste instituţiuni, istoria 
acesteia până în zilele noastre și per- 
spectivele pentru viitor. Dna Maria 
Baiulescu ne dă un scurt istoric al 
Reuniunii femeilor române din Ardeal. 
Urmează apoi descrierea și istoricul 
Zeatrului Naţional din Bucuresti de dl 
lon Marin Sadoveanu si interesantul 
studiu al dlui Gh. Cardaş asupra Vechi- 
lor biblioteci romäönesti. Fascicolul se 
încheie cu cronica evenimentelor mai 
de seamă şi capitolul asupra educaţiei 
poporului ia alte părţi. 

Ca întotdeauna îngrijită cu gelozie 
de dl E. Bucuţă, revista aduce material 
foarte preţios pentru cunoaşterea așe- 
zămintelor noastre culturale. 

Convorbiri Literare an. 63, Decem- 
brie 1930, având următorul cuprins: 
Al. Bilciurescu : Cum am devenit vege- 
tarian; V. Lainiceanu: Cântec trist 
(versuri) ; G. Gerota: Rugăciune de Gr. 
Alexandrescu şi Rugăciunea unui Dac 
de Mihail Eminescu ; Lyan S.: Präbusiri 
(versuri), Sub flori de lună și Lao 
rescruce; Mihail Drumeş: In gazdă la 
Kira Marigo ; Dumitru Cosma: Autom- 
nală (versuri) şi Sfârşit; Ep. Arghi- 
ropol: Maurice Maeterlinck; Alice 
Sturdza : Minunea ; M. Burghele : Scri- 
soare către Dl 1. Bianu; General N. 
Alevrea: Conducerea armati; Dr. S. 
Irimescu:  Bugetele necesare pentru 
combaterea tuberculozei; Octavian 
Beu: Franz Liszt; la sfârşit cronici şi 
recenzii. 

Semenicul Nr. 9-10-11, 1930. Lugoj. 
Două pierderi simţite şi deplânse 

de întreg Banatul: moartea Arhiereu- 
lui Filaret Musta şi adânc regretatului 
lonel Mocionyi. Despre primul scrie 
A. Uroş-Dobroveanu despre al doilea 
R. P. Roşu. Madona-Mamă poezie de 
L. Costin ; un interesant studiu al dlui 
prof. S/. Bozdechi asupra „Dragostei 
în poezia populară din Banai“ în care 
găseşte rezonanţe din lumea clasică, 
lon Tenchea sub titlul „Femeia la răs- 
cruce“ analizează mișcarta feministă 
pusă la grea cumpănă, cu mult mai 
grea decât s'ar părea din optimizmul 
conducătoarelor acestei mișcări; /osif 
Velceanu publică un fragment din 
lucrarea ce c publicăm noi: Muzicescu 
în Banct; Amintiri de I. St. Paulian; 
Căminul veghează, continuare a operetei 
de Victor Ungur, Doi vecini povestii e 
de Gh. Catana şi Cronici. 

Scrisul nostru, revistă literară, Bâr- 
lad An. II, Nrii 11—12. G. Tatoveanu: 
Bucurii scriitoricesti ; Virgil Dinculescu : 
Cântecul Pescarului (poezie,; Stejan 
Cosma: Chef; Frideric Mistral (din 
Memoire et recits); Cäntec poezie de 
G. Nedelea,; Tutoveanu, in nemfeste de 
G. Ursu si Cronicä literarä. 

Tara noasträ Nr. 38, Dec. 1930. 
Menţionăm : Spre luminiş de A. Agâr- 
biceanu, reflexii asupra sectarizmului 
politic ; Situația economică a României 
de /. Jacob, Basarabia pitorească de 
D. lov; Spionii celebri: colonelul Rede 
de V. P. Râmniceanu; Primejdia unui 
nou război mondial de A. H. 

Ostland an. V. fasc. 12 cu un studiu 
al dlui Dr. A. Klein, asupra insemnă- 
tăţii, destinului și a rosturilor Germa- 
nilor din regiunea Carpantină şi alte 
studi' precum și o largă bibliografie 
în legătură cu viaţa Germanilor din 
străinătate. 

I. MILOIA 
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CUPRINSUL 
ANALELOR BANATULUI PE ANII 1928, 1929 și 1930 

Fasc. 1 pe 1928. 

loachim Miloia: Pictorul loan Zaicu (1868—1914) 
sa „ Un denunt austriac tn contra lui Eftimie 

| Murgu si Gheorghe Posta 
i „Români Bănăţeni la 1820 

i, „Biserica română din Lipova (Banat) 

= „Câteva relaţii intre arta poporală la 
Români și Lituani. 

Dr. Martin Roșca: Locuinţa subterană dela Periamoș 

George Postelnicu: Descrierea Timișoarei de către un 

călător turc din veacul al XVIl-lea 

loachim Miloia: Timișoara văzută de Francisc Griselini 
la 1774 

George Postelnicu: Dinicu Golescu în Banat 
Barițiu - Banatul - Muzeul Bănăţean 

» 99 

loachim Miloia: Chestia edificiului Muzeului Bänäfean 

b. „Din viaţa artistică a Timişoarei 

„ „Tablouri din colecţii particulare expuse 
în pinacoteca noastră 

5 „Emanuil Ungurian 
= „ Din activitatea Muzeului Bänätean. 

i: „Chestionarul Muzeului Bănăţean 

Paul Nica: Date monografice asupra Vărădiei 

George Postelnicu: Societatea de istorie și arheologie 
din Timișoara (istoric) 

* 

1929. Fasc. 2. 

loachim Miloia: Emanuil Ungurianu (necrolog) 
» în Date și documente noui referitoare 

la pictorul Nicolae Popescu 

Adam Cucu: Valurile și drumurile romane din Banat 

P. Nemoianu: Elementul de baștină în Banat 
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luliu Vuia: Districtus Walachorum 
P. Nemoianu: Valea Almajului ; 
Dr. Rurel Cosma jun.: Eftimie Murgu si marea adu- 

nare nationalá dela Lugoj 
P. Nemoianu: Románii din Bacica 
loachim Miloia: Colonisti armeni tn Banat 

Cronica artistică, 
% 

Fasc. 3. 

P. Nemoianu: Elementul de baştină în Banat (urmare) 
loachim Miloia: Patru icoane executate de zugravul 

Nedelcu 
P. Nemoianu: Populaţiunea Banatului la diferite epoci 
luliu Vuia: Districtus Walachorum (urmare) 
loan Geţia: Inventarul vechei biserici ort. rom. din Buziaș 
Vicenţiu Bugariu: Bibliografia Banatului 
P. Nemoianu: Poveștile românești în limba rusă 
loachim Miloia: Cronica artistică 

i u Din activitatea Muzeului Bänätean 
loan Protopopescu: Banatul turistic 
Nicolae Stoia: Cum s’au ruinat monumentele culturii 

antice 
Eugen Cräciun: Date monografice asupra com.Satchinez 

„ „ 

* 

1930. Fasc. 4. 

loachim Miloia: Inceputurile artei romänesti in Banat 
P. Nemoianu: Colonizarea sârbilor în Banat (urmare) 
Vicenţiu Bugariu: Călătoria lui Demidoff in Banat 
Emil Panucca: Apărarea Banatului din timpurile cele 

mai vechi până la războiul mondial 

* 

Fasc. 5. 

C. Daicovici: Banatul și arheologia (câteva probleme) 
llie Ghenadie: Colonizările în Banat în sec. XVIII—XIX 
Vicenţiu Bugariu: „Despre lăcuitorii Banatului“ 
Dr. Martin Roșca: Casa preistorică dela Periamoș 
loan Boroș: Regularea comunelor în judeţul Caraș 

1784—1796. 
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103—113 
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6—8 
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12 —37 
38 —40 
41—47 
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58 —75 
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9—17 
18—34 

35—67 
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de RI 

18— 25 
26—29 

30—42 

147



P. Nemoianu: Romänii din Banatul särbesc 

Vicentiu Bugariu: Foi volante istorice (1808—1866) 

loan Getia: Date referitoare la comuna Buzias 

luliu Vuia : Biserica „Sf. loan“ din cimitirul Caransebeșului 

I. Miloia: Sculptorul Ferdinand Gallas 
„Fcademie de Arte-Frumoase' în Timișoara ? 

losif Velceanu: Educaţia artistică, 
* 

Fasc. 6. 

Traian Topliceanu: Dr. Atanasie Marienescu | 

llie Ghenadie: Colonizärile in Banat in sec. XVIII—XIX 

(urmare) | 
P. Nemoianu: Depopularea Banatului 

loan Boroş: Excursiuni în parohiile gr. ort. rom. din 

părţile bănăţene 
losif Velceanu: In memoria marelui Muzicescu 

P. Nemoianu: Istoricul județului Timiş 

C. Stoicănescu: Pictorul Aurel Ciupe 

Gheorghe Miclea: Date privitoare la comuna Mäidan 

P. Nemoianu: Romänii din Croatia si Slavonia 

* 

Fasc. 7. 

loachim Miloia: Familia Brediceanu în Banat 

C. Daicovici si I. Miloia: Escursiuni arheologice în 

Banatul de Sud. (Cu un rezumat în limba italiană) 

loachim Miloia: Biserica medievală dela Căvăran (Cu 
un rezumat în limba germană) 

P. Nemoianu: Istoricul judeţului Timiş 
Vicenţiu Bugariu: Vederi din Banatul de altădată 

|. Miloia: Din activitatea artistică a ierodiaconului Vasile 

losif Velceanu: Cele mai vechi injghebări corale şi 
muzicale din Banat | 

loachim Miloia: Salonul Artelor bänätene 

Petru Olde: Andrei Șaguna către protopopul loan 
Marcu al Lugojului 

e 

Insemnări, Cronici, Recenzii, Dări de seamă etc, 
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PAGINA ADMINISTRAȚIEI 
Domnii abonaţi sunt rugaţi să achite abonamentele, 
ca astfel apariția regulată a revistei să fie asigurată. 

% 

Fascicole anterioare se pot comanda la administraţia 
revistei. 

se 

Manuscrisele se vor trimite numai pe adresa Muzeului 
(str. Lonovici No. 8, Timișoara). Domnii colaboratori 

pot avea la dorinţă și estrase. 

  

ABONAMENTE PENTRU ANUL 1931: 
PENTRU PARTICULARI LEI 200 
PENTRU ȘCOALE a 
PENTRU INSTITUTII i. 900 
  

Fascicolul sa închis la 20 Febr. 1931. 

Director IOACHIM MILOIA. 
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